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 پیشگفتار
 

در این  .شداین مبحث ات معاصر ایران آمادۀ تقدیم به علاقمندان یریاضسرانجام دفتر دوم تاریخ شفاهی 

ملاحظه شویم. خسروشاهی از زبان خود ایشان آشنا میغلامرضا دکتر های علمی و اجتماعی فعالیتبا دفتر 

بوده که در نظام  در کشوربسیاری تاریخی سیاسی و ر طول عمر خود شاهد وقایع که ایشان دخواهیم کرد 

یکی از پیشگامان  علم را رها نکرده وبا این حال اما صحنۀ  ،گذاشته اندفراوان ایشان تاثیر  گیو اندیش فکری

 ،جنگ، اخراج، بازنشستگی پیش از موعدانقلاب، جنگ، کودتا، زندان، بوده و هست.  خواه ریاضیات کشورترقی

 سال زندگی بوده است.  86و بازهم جنگ از مشاهدات ایشان در این 

ر خسروشاهی، و تعداد قابل توجهی از چند دست خط آقای دکت ،این دفتر مستخرج از چهار مصاحبه

 7و  1401، مرداد 24، و 19، 10های در تاریخها مصاحبهدیدارهای آقای کاظمی و من در دفتر ایشان است. 

رت تصویری ضبط های بنیادی به صودر دفتر کار آقای دکتر خسروشاهی در پژوهشگاه دانش 1404خرداد 

 اند. شده

های مکرر به آقای های ویدیویی سه مصاحبۀ اول به متن، ویرایش متن، و مراجعهپس از تبدیل گفتار فیلم

های مهم مطرح ، معلوم شد که برخی پرسشناخواستههای دکتر خسروشاهی برای برطرف کردن کاستی

تند، بنابراین بر آن شدیم که مصاحبۀ چهارمی نیز ها نیازمند بسط بیشتری هساند یا اینکه برخی پاسخنشده

 . کنیمبرگزار 

هر چند فکر کرده بودیم که سه مصاحبه اول را در هم آمیخته و به صورت متنی واحد تدوین کنیم ولی 

دکتر منظور ریزد و منظور غایی کمیتۀ تاریخ شفاهی و نیز فکر کردیم که این کار ماهیت مصاحبه را در هم می

ها آنطور شود. انجام مصاحبۀ چهارم ما را سوق داد به تدوین موضوعی متن مصاحبهنمی هآوردی برخسروشاه

و تکلیف ما قدری  تعیینخسروشاهی آقای دکتر با همکاری البته،  ،هاکنید. عناوین موضوعکه ملاحظه می

  .شد ترسبک

 و ،طاقت فرسا ،ی ظریفالبته کار است که )سندی مکتوب( تبدیل گفتار به متنیکی از مشکلات این کار 

حتی اگر . گفتار اگر با نرم افزار به متن تبدیل شود برای تولید متنی خواندنی است های مداومتلاشنقطۀ آغاز 

به علت وجود  )یکنواخت باشد( نداشته باشدوجود هم  صدا آرامییا اشکالات فنی از قبیل بلندی در آن 

به ( و ص)س، ث، و ، )ت و ط(، ، و گ( ق)ه و ح(، )غ،   ،ظ(ض، ذ، و  های همصدا در زبان فارسی )ز،حرف

شود. یم مواجه میعظا مشکلاتی ستار باینجاست که ویراشود. راحتی به متنی سره و قابل خواندن تبدیل نمی

. ویراستار همواره باید با صاحب گفتار در تماس باشد ،صالت گفتار یا تصحیح خطاهای موجود در آنبرای حفظ ا

م شخص باید اس ویراستار  ،کند ولی در متنشنونده را قانع می ،در اغلب گفتارها اشاره به نام یا نام خانوادگی

انجام شده ها ناماین کار تقریبا در مورد تمام  ضربیاورد. در متن حا کاملبه طورآن ظهور محل در اولین را 

 در یک خط معرفی کرده ایم. های بسیاری را در زیر نویس برای خوانا شدن متن افراد و محل .است
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 ایم. ویراستاری این متن را استاد سیامک کاظمی و اینجانب انجام داده

که بسیار کمک کرد در  استمصاحبۀ چهارم به متن،  تبدیل گفتار تبدیل گفتار  در نخستین تجربۀ من 

 ل صدا به متن.فهم مشکلات تبدی

. های مادی و معنوی تشکر ویژه داشته باشیمبابت حمایتانجمن ریاضی ایران در اینجا لازم است از 

ها را در متن و برخی زیر نویس سه مصاحبۀ اول را تبدیل به متن  هایکه گفتارخانم فاطمۀ ولایی  همچنین از

سپهر اشکالات من فرزندم به متن کاغذی کمک کرد،  پی دی افتبدیل فایل شهلا تقوی در خانم  ،وارد کردند

  کنیم.، تشکر میرایی متن را انجام دادآو صفحه  خطاها رفع کرد را در نرم افزار ورد هنگام وارد کردن 

نقد این کارها برای بهتر شدن محتوای دفترهای در دست از خوانندگان این دفترها خواهشمند است ضمن 

 های های ما را همراه با پیشنهادهای خود به یکی از آدرسستیکا ،یآتکارهای و اقدام 

 صفحۀ تاریخ شفاهی سایت انجمن ریاضی ایران .1

2. _j_mamaghani@atu.ac.ir 

3. imamaghan@yahoo.com 

 ارسال فرمایید. 

 طراحیهمسر ایشان الهی فضلاست که خانم لعیا  در جوانی دکتر خسروشاهی طرحی از چهرۀپرترۀ روی جلد 

 اند. کرده

 

 

 

 کمیتۀ تاریخ شفاهی انجمن ریاضی ایران

 محمد جلوداری ممقانی

02/07/04 

mailto:_j_mamaghani@atu.ac.ir
mailto:imamaghan@yahoo.com
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 خسروشاهی غلامرضابا دکتر ه مصاحب

 

 

 

 کاظمیسیامک  ،حقیقی حسننژاد، آرینمسعود کنندگان: مصاحبه

 و محمد جلوداری ممقانی

 

 گفتگویی صمیمی با آقای دکتر خسروشاهی

کمیتۀ تاریخ شفاهی ریاضیات  ممنونم.از آقای دکتر خسروشاهی بابت پذیرش ما به این جلسه من  ممقانی:

 دکترهستیم. ما چهار نفر: آقای آن  ل شده و ما هم در واقع مجریان و مسئولانیکریاضی ایران تشدر انجمن 

 . ممقانیمحمد جلوداری اینجانب کاظمی و سیامک  استادنژاد، آرین مسعود دکترحقیقی، آقای حسن 

 م؟های خود را مطرح کنیوگرنه سؤال ،بفرمایید کنید،شروع می اناگر خودت: ممقانی

گفت بیا اینجا پیش می . ایشانکردممن امروز، صبح، با آقای دکتر اردلان صحبت می خسروشاهی: دکتر

و من  دد با من مصاحبه کنهخواای از طرف انجمن ریاضی میرتبهچنین هیئت عالی کمن. گفتم نه، اینجا ی

این کار رو با گذشتگانش  از این کرۀ خاکی و داره میره کنهاونجا یادم افتاد که نسل ما، که داره روشو کم می

دکتر یحیی شهشهانی و دکتر سیاوش کردیم. مثلاً من و مصاحبه نشگاه تهران رجال داما با بعضی از نکرد... 

وحدتی خیلی تندتند حرف دکتر صحبت کردیم. ایشان وحدتی، مفصل باعلی نقی تابش رفتیم سراغ دکتر 

به حد کافی ما با گذشتگانمان این کار رو  ولیکلاسیک.  ای بسیارانهخو منیریه بود، اش هم تمیزد و خونه

تونه خیلی کمک بیداری نسل شما می. دهید انجام میرید نکردیم و من خیلی خوشحالم که شما این کار را دا

از آقای کاظمی . هر کسی، ددار را هر کدام از اعضای این کمیته تشخص خاص خودکنه به پیشرفت ریاضیات. 

 .عزیز ر خدمشان هستیم تا دکتر ممقانیاینجا د گرفته که ما هر روز
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 1337-1318دوران کودکی از بدو تولد تا دیپلم . 1
 شما هم لذت هایحرفکشور هستید. شنیدن  خوبآقای دکتر خسروشاهی شما از ریاضیدانان  ممقانی:

آموزش  دانیممی. ییدبفرما تانکنم از خود و تحصیلات خودو هم آموزنده. از این رو خواهش می است بخش

 هم همین طوری بود؟ شما دوران کودکی، آیا در است شدهتبدیل معضل یک به دورۀ دبستان در کشور ما 

، پروین فظ،های حاهدر تهران، در مدرس را ابتدایی مچهارتا کلاس عرض کنم که من  دکتر خسروشاهی:

سعدی، های در دبیرستانرا تا دیپلم به بعد  کلاس پنجمو خواندم  پایین شهر، اطراف بازار و تعلیمات اسلامی

آدم  ما تبریز معلم ریاضیاتدر اون موقع  حکمت، و فردوسی )که مدرسۀ معروفی بود و هست(  تبریز خواندم.

کسانی که  بود و نازلموقع خیلی  نریاضیات اوسطح ولی  به نام آقای اسماعیلی حسینی.  سرشناسی بود

  . جوری بودتبریز این دردستکم  های سرشناسی بودند.ریاضیات بلد بودند آدم

آموزش در دورۀ  دانیم کهمینگفتید، تان در تهران به اندازۀ کافی از دورۀ ابتداییآقای دکتر  ممقانی:

 .ابتدایی خیلی مهمه

و پاچنار و  رشوربا بود. ما جنوب شهر بودیم. یعنی اطراف بازادورۀ ابتدایی خیلی شلم دکتر خسروشاهی:

   .اینها

روید اونجا به دلیل خاطراتی است که از دوران کودکی در اونجا اینکه شما ایام تاسوعا و عاشورا می حقیقی:

 ؟داشتید

 آره دیگه، ما اونجا بزرگ شدیم. دکتر خسروشاهی:

 پرسیدم آقای دکتر اونجا رو چطوری پیدا کرده و میره اونجا.ودم میمن از خ حقیقی:

ای بود. اصلاً از این لحاظ معروف بود. وقتی درگذشت آخه پدرم خیلی آدم حسینی دکتر خسروشاهی:

 بود. )ع( یحسینبسیار تمام تبریز تعطیل شد. 

 عاشورایی. کاظمی:

کرد. اش گریه میی واقعی بود و در دهۀ اول محرم همهآره، آفرین، عاشورایی... عاشورای دکتر خسروشاهی:

ترور کردند. اونوقت در بازار  ار 1بود که محمد مسعود1328شد جلو او خندید. به نظرم سال در آن ایام نمی

های او بودم. پیچید. من حامل کتاباش رو توی دستمالی میهای نوحهرفتیم. پدر هم کتابپاچنار داشتیم می

ن قتل محمد مسعود را با صدای بلند اعلام کرد. عمویم هم خیلی محمد اتو خیاب یفروشمرتبه روزنامه یک

                                                 

 

 .نویسرمان ر ونگاروزنامه( 1326-1280« )م. دهاتی» محمد مسعود با نام مستعار. 1

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%88%D8%B2%D9%86%D8%A7%D9%85%D9%87%E2%80%8C%D9%86%DA%AF%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%88%D8%B2%D9%86%D8%A7%D9%85%D9%87%E2%80%8C%D9%86%DA%AF%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%88%D8%B2%D9%86%D8%A7%D9%85%D9%87%E2%80%8C%D9%86%DA%AF%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%85%D8%A7%D9%86%E2%80%8C%D9%86%D9%88%DB%8C%D8%B3
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%85%D8%A7%D9%86%E2%80%8C%D9%86%D9%88%DB%8C%D8%B3
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%85%D8%A7%D9%86%E2%80%8C%D9%86%D9%88%DB%8C%D8%B3
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های نوحه افتاد از دست من، پدر خیلی عصبانی شد. اون موقع ترور زیاد مسعود را دوست داشت. این کتاب

  2هژیر. و ترور 1آرابود دیگه... ترور رزم

با آقای کاظمی هم صحبت کردم. من است کنم. یادم میاضافه  رانکته چند حال که سخن به اینجا کشید 

 1320 گذاشتند.میو اجتماعی پا رو سر همدیگر  حوادث سیاسی،  1318از وقتی متولد شدم، در قرن گذشته، 

کودتای آریامهری بود، همین  1332حادثۀ آذربایجان بود،.  1325- 1324 ،جنگ جهانی و اشغال ایران بود

اینها خیلی تأثیر گذاشته در   57انقلاب و  خرداد 15 شروع به فعالیت کرد،جبهۀ ملی دوباره  38سال  درطور

خانوادۀ  یک های اجتماعی بودیم. من، درما بالاخره آدم شده انقطاعبارها دچار کار من  مسیرو زندگی من 

. من خوشحال نیستم که شخصیتشکل گیری در د به دنیا آمدم. اینها خیلی تأثیر دار متوسط مذهبی صرف

 ش بالا برود.یاز سر و روآدم در قرنی به دنیا بیاید که همین طور حوادث... انقلاب، زندان، اخراج، بازنشستگی، 

وجود یا مدرسۀ خصوصی هم  نددولتی بود همۀ مدارسید فضای گفتگو را تغییر دهیم. هاجازه بد ممقانی:

 ؟داشت

و خیلی جالب بود. من کلاس دوم بودم،  ؛و مختلط بود خصوصیروین، ما، پنه مدرسۀ  دکتر خسروشاهی:

م ه منآمد. هم دادش در می و خانم معلم دکشیدنمیسرش را دخترها موی  .مون خانم خوشگلی بودمعلم

 چهارمخواهرم کلاس  ضمنا. زمینانداختم  راهم از ترس مو  گفت تو دیگه چرا؟ من، یک بار این کار را کردم

که برای خونه  دادانجام می اش رتکلیفبود،  هم زرنگی بچۀ، بود طبقۀ بالا نهاآکلاس . از منجلوتر ال س دوبود، 

 .اونجا ندآمدبرن بیرون می از داخل خواستنمی وقتیگذشت. کلاس اونها از داخل کلاس ما میهای پلهنمونه. 

 ای سینمایی()خاطرهار تا خشک بشه. چسبوند به دیورو می اشمرکبی تکلیف خواهرمی بود، گچ دیوار کی

 گفت؟میاز خودش خواندید یا معلم یه چیزهایی میدرس از روی کتاب  ممقانی:

 اصلاً یادم نیست. دکتر خسروشاهی:

 کتاب درسی داشتید؟ ممقانی:

حسینی،  یآقای اسماعیل، دبیرستان ۀدوریکی از معلمان ما در یادم نیست.  دکتر خسروشاهی:

اومده  32سال  حدود بروبیا داشتند. خیلی هالیسانسیه بود. اون موقع لیسانسیه والتحصیل دانشگاه تهران فارغ

من مجبور شدم در دبیرستان رشتۀ در سیکل دوم گی من افتاد. بود تبریز، عرض کنم که اتفاق عجیبی تو زند

 ی،هخوامیکه من چی بخونم؟ گفت تو هر چی پرسیدم  او ازطبیعی بخونم. پدرم آدم خیلی سنتی و بازاری بود. 

گفت که سعی کنید این رو حل کنید.  و ای دادحسینی مسئلهاسماعیلی آقای در کلاس چهارم طبیعی  ن.ابخو

و خیلی  یمگرفتمیو نتیجۀ هندسی  یمکردمیاز مثلثات استفاده باید برای حلش ای بود که خب این مسئله

                                                 

 

 نخست وزیر. و نظامی( 1329-1280)آرا علی رزمحاج. 1

 .سیاستمدار( 1329-1281) عبدالحسین هژیر. 2
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حل کرده، کسی دستش رو بلند مسئله را من این مسئله رو حل کردم. جلسۀ بعد گفت کسی  بود. پیچیده

شد.  خوشحالخیلی  خوب شرح دادم. را اشمه. من رفتم هپای تخته . گفت بیاجوابی دادم چهنیم منو  ،نکرد

و از این  کتاب به من هدیه داد. گفت که شما ریاضیاتتان خوبه کگفت خیلی کار جالبیه. هفتۀ بعد هم ی

 ،اطلاعی والدینبیو  روزگاراوضاع اومد ولی ها. من دیگه تشویق شدم. من از ریاضیات خیلی خوشم میحرف

، گفتش که پرسیدم بعداً من از آقای اسماعیلی. رو کشوند به اینکه طبیعی خوندم و کلی دردسر کشیدم من

. "بودن بلد ارریاضیات "غریبی بود، و  عجیب فحرتو لازم نیست ریاضیات بخونی برای اینکه اونو بلدی، خیلی 

رشتۀ طبیعی گرفتم و پدرم هم استدلالش این بود که اگر بری در رشته خلاصۀ مطلب، من دیپلمم رو 

 . گردیخوری و میکنی و شش ماه میکشاورزی، شش ماه کار می

 

 1337  . دانشکدۀ کشاورزی کرج2
  ؟ چه سالی؟ ددر دانشکدۀ کشاورزی دانشگاه تهران چگونه پذیرفته شدی ممقانی:

گفت خوره. میکنه، و شش ماه هم میکشاورز شش ماه کار می که مقبول کرده بود امن استدلال پدرم ر

 این طوری بود.  تونی ریاضیات بخونی. هر چی دلت بخواد اون شش ماه بخون. یعنی برخوردشاین مدت تو می

شد که در دو سطح زبان و علمی برگزار می کشاورزی کرجدانشکدۀ در کنکور اختصاصی  1337این سال بنابر

چندین رشتۀ تخصصی به  های بعداونجا هم دو سال اول عمومی بود و سال شرکت کردم و پذیرفته شدم.

هندسی آبیاری و آبادانی و من م، و آبادانی مهندسی آبیاری شد از قبیل زراعت، باغبانی، دفع آفات، ومیتفکیک 

 . ، آبیاریدر رشتۀ اصلی درس گرفتم ییعنی مقدار را انتخاب کردم. 

ت رحم علامه جعفری: مویخواهم بگبه خاطر این موضوعی که حالا میسپاسگزار باشم  پدرماز ولی باید 

یک بار یک جملۀ عربی داد و گفت که آن را  کرد.اقامت میآمد چند روزی هم خونۀ ما  میکه از نجف الله 

که م پیشنهاد کرد به پدرگفت که خیلی خوبه و کردم. درست تجزیه و تحلیل تجزیه و تحلیل کنم. من هم 

تونست بگه: بله ببرین و ما هم هیچ کاری حاج آقا ما با اجازۀ شما این آغلامرضا را ببریم نجف. پدر ما هم می

بعدش . بیا بازار به من نگفت هیچ وقتن همین جوری اینجا باشه بهتره. شاگفت نه، ایتونستیم بکنیم. ولی نمی

کدۀ کشاورزی کرج دانشمن در تاریخ  ا. اولین کار پژوهشی رشدم عنوان مربی استخدام به و ماندم دانشگاه در

، اساتید مهدوی اردبیلیدکتر  نوری ودکتر خواجه  طرح آزمایشی رو اجرا کردم. کبرای اولین بار یانجام دادم. 

 .هم اونجا بودند آمار و ریاضیات،

 آماری؟ نوریِخواجه کاظمی:

اردبیلی، رئیس وقت  مهدویدکتر بعد از فراغت از تحصیل از لطف روزگار،  آره، دکتر خسروشاهی: 

داد. ینوری هم آمار درس مخواجهدکتر  .داد، خصوصیآمد به من ریاضیات درس میمی دانشکدۀ کشاورزی، 

 ها. من از آندادنددرس میمند آمدند خیلی شیک و علاقهاینها می ،نشستم توی اون کلاسمیتنها یعنی من 

 ، و قلباً سپاسگزار آن دو هستم.خیلی یاد گرفتم
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الزحمه کار موظف دانشگاهی ایشان بود یا اینکه شما در ازای این کار به آنها حق جزویعنی  حقیقی:

 دادید؟می

که  نفر پیدا شده مثل من کشان این بود که یفقط دلخوشی آنها دادم.نه پول نمی :خسروشاهیدکتر  

های آن را تجزیه را اجرا و داده یها بود که فکر کردیم آزمایشبه یاری این کلاس .مند استهبه ریاضیات علاق

ی منتشر شد )روی جلد نشریه را و آبادان ها به وسیلۀ گروه مهندسی آبیاریو تحلیل کنیم. گزارش این فعالیت

رضایت خاطر داشتم که این کار انجام شد. هم برای گرفتم. بسیار رفتم مزرعه و آمار میببینید!(. هر روز می

 تحقیقات تبلغی بود و هم برای خود من. در نتیجۀ این فعالیت بود که توانستم از دانشگاه کرنل پذیرش بگیرم.
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 (1972-1965) 1351-1344دانشگاه کرنل . 3
اون منطقه، منطقۀ  .کرنلدانشگاه آبیاری در ایران رفتید  در رشتۀ مهندسی پس از تحصیل حقیقی:

 چگونه پذیرش گرفتید؟ کشاورزی است؟

توضیح دهم.  1هدایت صمد دکترهای : سوال بسیار خوبی است. بهتره در مورد کمکدکتر خسروشاهی

رشتۀ  د اولگرشا دوستان خیلی نزدیکی شدیم. ایشان .آشنا شدم در دانشکدۀ کشاورزی کرجبا هدایت من 

آن موقع به شاگرد  رفت دانشگاه کرنل در آمریکا. دولتی بورس با . به همین دلیلبود کشاورزیدانشکدۀ زراعت 

پشتیبانی از او کرنل هم ه دانشگا درس خواند و  سال ک ی دادند.های دانشگاه برای ادامۀ تحصیل بورس میاول

من  برای. بیاتو ه میرم کار می کنم سال دیگ ناکه من تابست تف. گفتشانی هم گرخو نتایج در ردکمیمالی 

. دهداشرافی است به هر کسی پذیرش نمی یک دانشگاه  کرنل همه کار سختی بود. دانشگا رش گرفت، که پذی

ریۀ ترم اول من را در آنجا پرداخت رفته بود شش ماه کار کرده بود و شهاین هدایت هم که بورس داشت. بنابر

نمرات رو آمدم و نل رک درمن خودم ا بعد  .فرش خانه مان را فروختم م کهپول بودبی رنقدآمن که اصلا  کرد.

من پذیرش گرفت و شهریۀ ترم اول را داد و  برایه، ولی این که ایشان خود منه بمربوط  اینا .وردمآ هم یخوب

خیلی مدیون دکتر هدایت هستم و شاید نخواهد من  کار هر کسی نیست. کار با ارزشی است و پشتیبانی کرد،

 های او بگویم.بیش از این در بارۀ کمک

که دپارتمانی بود بین شدم  زراعیکرنل، دانشجوی مهندسی  درمن  .خیلی بنام استمنطقۀ  آن کشاورزی

این جوری  .کردداشت ماشین انگورچینی درست می منای های هدورهمیکی از مهندسی و کشاورزی. مثلاً 

نوشتم  هم تمام شد. تز خیلی خوبی مارشددورۀ دم و نانجا دو سال خوآ منند. شدمیهای واردی خیلی آدم

گذاری کرده بنیان اکه اونجا ر 2رنلک    عزراو  شه رشته را عوض کردولی یک مرتبه متوجه شدم که اینجا می

  3رودنِهم رفتم پیش آقای  نخوان یاد بگیرند و مبود، گفته بود اینجا جایی باید باشه که همگان، هر چی می

خواهم میگفتم که  به او. و چند سالشه نودزنده است،  هم که هنوزریاضی  رئیس دپارتمانو  دان معروفمنطق

 ریاضیاتدرس  دو ،ریاضی عمومیعلاوه بر ت چیه؟ گفتم که تحصیل ۀپیش زمیننم. گفت خب، اریاضیات بخو

خوره. گفتم من تصمیم به درد نمی اصلاً ،کنیمونها رو که حساب نمی. گفت خب ما اامگرفته هم مهندسی

، برای اینکه من با استادت هم در نکن گم که این کارواین کار رو بکنم، گفت خیلی خوب، من میکه م اهگرفت

 ااینه که چنین آدمی ر قصدمونو  رضایت داریمایشون از خیلی  ما صحبت کردم، گفت که یمهندسی زراع

                                                 

 

 و استاد بازنشستۀ دانشگاه ایلینوی در شیکاگو 1969آموختۀ آمار در دانشگاه کرنل دانش  .1

از بنیانگذاران دانشگاه کرنل، در سال  (Andrew Dickson White)سناتور اندرو دیکسون وایت ، و (Ezra Cornell)سناتور عزرا کرنل  .2

 بودند. 1864

 
3 Anil Nerode 
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از دانشگاه  نتیجه نگیریاونجا  هم  و موفق نشیاگه اینجا  گفت، نگهداریم. دبنویس بیخو PhD رسالۀ اگه

گفت برو کردم.  راغریب و  ریسک عجیباین و بدون ارزیابی،  . گفتم نه من اومدم همین طوریشیاخراج می

. دو تا بیاو بعد را یاد بگیر  جبر هرشتاین ورودین کتاب آنالیز آنالیز بگیر، دو تا جبر بگیر، یعنی  درس دو تا

، برو خواید. تو هم اگر میونشالتحصیل میگیرند و فارغهای ما میگفت اینها رو لیسانسه درس دنبال هم.

شی. یاد بگیری بهتر میبیشتر آره... هر چی ریاضیات  د و گفتهم خیلی استقبال کر مهندسیاستاد ر. بگی

 یک ماجرای گرفتیم. این درسها را  دونست اصلاً آنالیز چیه و اینها. خلاصه ما اومدیم ها، نمیطوریهمین

. دیوانه 29گرفتم  100بعد از یه ماه دادم و از  را آنالیز  مقدماتی امتحان ین. اولبود تاریخی در زندگی من

کنم، گفت  حذفبذار اینها رو   آقاکه التماس کردم مهندسی به استاد  رفتمع سیاهِ سیاهه. ، دیدم که اوضامشد

 50ای دوست کره کزدی. هر چی اصرار کردم، قبول نکرد. خلاصه یمیرا ها نه بابا، تو پارسال هم این حرف

خوردیم و درس میبا او قهوه  گرفته بود. ریاضی را همخوند، ولی آنالیز کردم. اونم داشت آمار میساله هم پیدا 

هر شب مجبور بودیم شد و در آنالیز یا جبر برگزار میمقدماتی ماه یک امتحان هر . ، شب تا صبحخوندیممی

به هر حال، خلاصه من امتحان دوم آنالیز شدم. دیگه داشتم دیوانه می .ها را انجام بدیمهای این درستکلیف

 از گذراندنکرد. م کمی تشویقاستاد . اونوقت 127شد  130از ام نمرهو ، ها رو دارمدادم، حالا همۀ این ورقه را

بود،  ترشدم در صورتی که جبرش راحت +𝐵هم درس از اون یکی  شدم. معافترم اول  آنالیز درنهایی امتحان 

خلاصه ما  .اش بهتر دربیامتوانستم از عهدهمی از این چیزها و  مقدارها ویژه وعملگرها جبر ماتریسی بود، 

این ند که گفت هاوضع من را پرسید آنترم دوم ی رفت از استادهاهم و آقای نرِود  ریاضیات ۀافتادیم تو جرگ

اینکه توی ک رنل با . پذیرفتند ریاضی ۀدر رشت خلاصه ما را .و اینها ،خیلی عالی بودانجام تکالیفش  در دانشجو

ها کشیدم هایی که شبدر نتیجۀ ریاضتبسیار عجیب است.  نیای ریاضیات بخووهای  مختلف برآن همه زمینه

  کردم.احساس پیری می

، اینکه استاد راهنمایتان چه کسی بوده و چگونه او را در آمریکاخودتان دربارۀ دورۀ تحصیلات  حقیقی:

 ید. یآنجا به دست آوردید و مقایسۀ آن با ایران بفرما در تجربیاتی کهو  انتخاب کردید،

خصوصی.   شدارد، یک بخش آن دولتی است و بخش دیگر بخشدانشگاه کرنل دو  دکتر خسروشاهی:

را تمام سال  سیاست کشت و کارآیند آنجا و در آنجا دانشکدۀ کشاورزی دولتی است چون کشاورزان می

گویند که باید اینقدر کاه داشته دهند. میمی نهسالا ه و برنامۀ کارنقشو به آنها  کنندمی بررسیها دپارتمان

 ولتیاین دانشکده جزو بخش د د.کننباشی و این تعداد گوسفند و این مقدار زمین. خیلی به مردم کمک می

خیلی یل در آنهاتحصخصوصی هستند و در بخش و شهریۀ کمی دارد. اما ریاضیات و بقیۀ علوم پایه  است

رود باشد. اصلاً دانشجوی دکتری نمی ارشدتواند دانشجوی نمی بدون بورس یا کمک مالی گران است و کسی

، بورسیه بودم. بعدبیرون کار کند، برای اینکه احترام دارد. من هم تا پذیرفته شدم، از آن سال تا پنج سال 
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آدم معروفی  1لری پین ماه نوشتم. استادم11تقریبا در تزم را  دورۀ دکتری را گذراندم.لیسانس گرفتم و بعد فوق

من خیلی کمک  و بهآدم بسیار نازنینی بود و ی ئدیفرانسیل با مشتقات جز تخصصی ایشان معادلات . زمینۀبود

تحقیقاتی  گرنتهایی که به من دادند، از بود. بورس ،کاتولیک مذهب، شدت مذهبی افتاده و به یکرد. آدم

دو نفر استادیار و  ،و با آن، طرحی با پول کلان، گرفتطرح می NSFیک مرتبه از پنج سال  هربود. ایشان 

 دربارۀ رسالۀ دکتری من محتوی  هم آنجا انجام شد. کرد. بنابراین، پشتیبانی مالی مندانشجو را پشتیبانی می

 Non-existence Solutions of Schrodinger type Equations 

ی های مختلف کِخواستیم ببینیم که پتانسیلو می خمینهیک  روینوشتیم را میشرودینگر  لۀمعادبود. 

 کهادبود و آنها را هم یاد گرفتم. آنالیز تابعی . از این چیزها بود. یک مقدارش هم دندار جواب یکِو دارد جواب 

 معادلات دیفرانسیل با مشتقات جزئیدر خودم هم که  یک کهاد دیگرم هم آنالیز عددی بود.و  آنالیز تابعیمن 

  تیز هوشی بود.بسیار آدم بود.  2همیلتونکردم. یکی دیگر از استادانم کار می

در اثبات کار پرلمان را تا حدی کردند سعی می .کمی همکاری داشت 3لتون بعداً با یائوهمی  :کاظمی

  اصلاً کار همیلتونه. گفت که ِولی یائو می  آمد.تخطئه کنند. یعنی همیلتون هم بدش نمیحدس پوانکاره 

دادند.  ایویژهاسپانیا، مادرید، به او هم جایزۀ المللی ریاضیدانان در بیندر کنگرۀ : دکتر خسروشاهی

 ریاضیدان  ،یائو شده بود. با. دیگه آدم خیلی معروفی و اون نصف مسئله را مسئله را حل کرده بودکل پرلمان 

به پرلمان هیچ اصلاً همیلتون که سخنرانی کرد، . تیم شدند بر علیه پرلمان یک  برده فیلدزچینی که جایزۀ 

 التحصیلآمریکایی، از پرینستون فارغ . با ژست و اطوار،مغروری بوخیلی ، آدم تا اونجا که من یادمه امتیازی نداد.

شد.  استادو  ارتقا یافت  ش ماهه کرنل اومد، شبه اون موقع که . رفت پرینستوناز کرنل . دوباره شده بود

 اینقدر کارش خوب بود.

های اجتماعی هم علاقمندید. در آن زمان دانم که شما به رویداد:  آقای دکتر خسروشاهی میممقانی

 کرنل چگونه بود؟در اوضاع اجتماعی 

تاریخ  یهاترین دورانعجیباز  بگویم که تمام هفت سالی که من آنجا بودم باید دکتر خسروشاهی:

.  لوترکینگ و... مارتینقتل و قتل رئیس جمهوری و گری و جنگ ویتنام و هیپی راکآمریکا بود. نهضت 

آمد سرکار و جانسون از یک طرف قانون مدنی آمریکا را به تصویب رساند که  5را که کشتند، جانسون 4دینِکِ

                                                 

 

1. Larry E. Payne 

2. Hamiltom 

 1949چینی متولد -شینگ=تونگ یائو ریاضیدان آمریکایی .3

 .1963 - 1961وپنجمین رئیس جمهور آمریکا بود، از سال سیاستمدار و سی، 1917 - 1963(، J. F. Kennedyکندی ) .ف انج. 4

 .1969 - 1963 سال ، ازجمهور آمریکارئیس وششمینسیو  ، سیاستمدار1908 - 1973(، Lyndon B. Johnson) لیندون ب. جانسون. 5
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نشد.  اویتنام و در نتیجه، برای دور دوم کاندیدفرستاد به جنگ می نیروخیلی کار مهمی بود و از طرف دیگر، 

کار آمریکا، د. در جامعۀ محافظهوغریب بود. هیچ کسی چنین چیزی ندیده بو  دوران بسیار سختی بود. عجیب

بنابراین، آن زمان به  ها بود.پوشید، جزو داخلیهر کسی زلفش را دراز کرده و پالتو پاره می .گری و... هیپی

رستوران داشت و کلاس موزیک شدند، در آن جمع میدانشجوها  که در کرنل گویم، جایی بودمیعنوان مثال 

و در آنجا مستقر  گروه یا سازمانها و فلان ها و چپیهای هیپیدفتربود.  میزداشت و در مدخل آنجا بیست تا 

ببینم آنجا چه خبر است.  ، رفتم کرنلاز فراغت از تحصیلچهار سال بعد های سیاسی بود. سهاش فعالیتهمه

پوشند نمی هپور اند و دیگر پارهکوتاه کردههایشان را نیست و دانشجوها زلف میزها دیگردیدم حتی یکی از آن 

از لحاظ سیاسی آدم  . اوسرکار آمده بود 1و زندگی به حالت عادی برگشته. این به خاطر این بود که نیکسون

بات را برد و رئیس جمهور شد. آن زمان در آنجا این خیلی غیرعادی بود، انتخا  1968سال اولاً . عجیبی بود

هیوبرت همفری شد رقیب کشتند و را رابرت کندی  .بودند هم اوتر از تر و درستخیلی ناب یبرای اینکه افراد

آمد. نیکسون هم آن  ها درصندوق مرتبه از داخلآورد اما نیکسون یککردند که او رأی میهمه فکر می او،

تمام کرد. در دور دوم هم نیکسون دوباره باخت و دانشجویی را سرکوب کرد و هم جنگ ویتنام را  نهضت

 و انتخاب شد. ولی ماجرای واترگیت خرابش کرد و ماجرا از دستش در رفت و در نتیجه وسط کار استعفا داد

یک دورۀ افول فرهنگی هم  هروآمریکا بود. این ددر تاریخ  تحولپر از جوشش و  یشد. خلاصه دوران هبخشید

مثلاً محمدعلی کلِی اعتراض کرد و از قهرمانی افتاد. خلاصه دوران معترضان به جنگ سرکوب شدند، . بود

 گذاشت. اثرعجیبی بود و در من خیلی 

 است؟ ویۀ آیندۀ علمی شما نقش داشتهمحیط علمی دانشگاه کرنل تا چه اندازه در رَ  حقیقی:

 ،ریاضیدان داشت که خیلی  زبدهنفر  50دپارتمان کوچک  آن. داشت یبدیلنقش بی دکتر خسروشاهی:

شان دنبال تحقیقات بودند. شد. همهنجا اصلاً مسئلۀ تدریس زیاد جدی گرفته نمیآمحقق بودند. ، و درجۀ یک

دیدیم که استادان بخانه، مینشستیم در سالن اصلی کتانظیر! هر بار وقتی مینظیری داشت، بیکتابخانۀ بی

روی آدم اثر ی خیلی تحقیقاتمحیط آیند. روند و میروند. دوباره میکنند و میرا نگاه می ایمجلهآیند و می

چاپ کردم. ولی وقتی آمدم ایران، مترصد بودم که  مقاله. من تزم را که نوشتم، از روی آن سه تا دگذارمی

که  1351من  از زندان رفتم، انقلاب شد و جنگ شد. ادامه دهم. ولی خب   و به تحقیقاتم شوداوضاع درست 

زندان بودم و بعدش تمام شد. و نیم  یک سال  یک سال فرصت مطالعاتی بودم، 1357برگشتم ایران تا سال 

 و شروع کردیم به انقلاب کردن.  57رسیدیم به 

  نل ندارید؟خاطرات دیگری از محیط آمریکا در زمان تحصیل در کر کاظمی:

                                                 

 

 .1974 - 1969 سال ، ازجمهور آمریکارئیس ینهفتموسیو  ، سیاستمدار1913 - 1994(، Richard M. Nixonریچارد م. نیکسون ). 1
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جنبش  .اومدن کندی بودروی کار زمان . دجنگ ویتنام بو زمانچنانکه گفتم  دکتر خسروشاهی:

نیومده، خیلی  ددیدی استا. مثلاً میبودند ها درب و داغون. اصلاً هر روز کلاسراکموسیقی و گری بود، هیپی

رشد کردند. اصلاً معتقد بودند که اروپا  دربه شدت  یتکمونیسچپ و ، احزاب دوم بعد از جنگ جهانی بد بود.

آقای کندی  سال  گی کردو آمریکا هم ایستاد پیش آمدجنگ سرد که گیرند. این جوری بود آمریکا رو هم می

باید  1969گفت که ما تا سال او . فضا فرستاده بودندرا ها اسپوتنیک اون موقع روس .رئیس جمهور شد 1963

های ریاضی پیدا شد. به طوری که رشتهبه عجیبی اقبال و این باعث شد که  ؛کنیم در کرۀ ماه پیاده راانسان 

کنیم و اومد سراغ من که ما شما رو استخدام می IBM مثلاً مون. آمدند سراغالتحصیل نشده، میمثلاً ما فارغ

اصلاً معلوم  ایران مای اومدبا چه نقشه منرم ایران. حالا می منگفتیم نه  دیم. اون موقعگرین کارت هم می

در ۀ ریاضی ایران آدم منحصر به فردی هستم. از این لحاظ که  اتفاقات نادری عخلاصه من در جام نیست.

نده بودم، اآبیاری خودر اونجا  اگه. ام رو تغییر دادم از کشاورزی به ریاضیرشتهاینکه  مثلاً زندگی من افتاده. 

 . است کشورۀ اول لاینجا مسئلۀ آب مسئ امروز برای اینکه ،توی ایرانخوردم درد میمسلط شده بودم، خیلی به

   .دانشگاه کرنل آنالیز خواندید اشاره کردید که در کاظمی:

من آنالیز تابعی خواندم با کهاد آنالیز عددی. کلی درس گرفتم. تو آنالیز عددی برنامه  کتر خسروشاهی:د

بایست میولی وقتی اومدم ایران، دکتری گرفتم.  1351مطابق با  1972سال در نوشتم به زبان فورترن و اینها. 

تونست کردم. اون موقع آنالیز عددی و اینها در دانشگاه تهران میرا پیگیری می مبحثدر دانشگاه تهران این 

 .رفتم زندان من وبر وفق مراد نبود، کامپیوترش بهتر بشه. ولی روزگار رشتۀ جا باز کنه و 

 ی، برای ادامۀ کار دکتر1شما شش ماه به عنوان پست دکتری رفتید دانشگاه نیوکاسل آپ آن تاین: حقیقی

  رفتید یا در حوزۀ دیگری کار کردید؟

استاد راهنمای من برای مدت شش ماه آمده بود آنجا و من را هم  1972سال در  :دکتر خسروشاهی

ام بود. آنجا روی دنبال کردم،  بنابراین ادامۀ کار دکتری ،مکه نوشته بودی را ای. تز و مقالهجادعوت کرد رفتم آن

 به مدت کردند و استاد راهنمای من هر دو سه سال یک مرتبهکارهای خوبی می جزئیمعادلات دیفرانسیل 

. بعدا هم استکرد. نزدیک اسکاتلند است و از نظر طبیعی جای خیلی خوبی رفت آنجا کار میمیشش ماه 

دعوت کرده بودند، استاد من هم بود، آنجا سخنرانی کردم. بعد دعوتم کردند که فرانس دیگر رفتم  به یک کن

اش را قبل از انجام مسافرت پرداختند. برگشتم ایران به دانشگاه ژنو در سوئیس برای مدت شش ماه و هزینه

گرفتار شدم، پاسپورتم مشکل پیدا کرد، نتوانستم برم سوئیس، که مهلت دعوت سپری شد و مجبور شدم 

 آن شش ماه عبارت بود از  ریاضیات بعد از فراغت از تحصیل درای من ولشان را بر گردانم. یعنی کار حرفهپ

                                                 

 

1. University of New Castle upon Tyne  
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و دوسه تا  ،همراه با استاد راهنمایمام موجود در رساله لئ، شرکت در کنفرانس و تکمیل مسادر نیوکاسل

  همین. بود، سخنرانی

 

 

 یخسروشاه دکتر یدکتر تز جلد یرو تصویر

 

  کار در دانشگاه تهران ۀادام ، 1351  در بازگشت به ایران . 4

 چه موقعی به استخدام رسمی دانشگاه تهران در آمدید.؟ ممقانی:

مربی در دانشکدۀ کشاورزی )گروه مهندسی به عنوان  آمریکا من قبل از اینکه بروم دکتر خسروشاهی:

 کرد. به من د که باید ساواک موافقت میچنین بو روال استخدام رسمی. ه بودماستخدام شد آبیاری و آبادانی(

. بالاخره بعد از جواب استعلام را نداده است.یعنی ساواک  ،یعنی جوابش از ساواک نیامده  "نیامده"گفتند می

من وقتی که رفتم خارج با بورس دانشگاه . تومان حقوق 729 م شدیم بایک سال جوابش آمد و ما رسماً استخدا

زندگی   که صرفتومان  500که نرفتم، با بورس دانشگاه کرنل رفتم. منتظر خدمت با حقوق شدم که تهران 

 بخورونمیر دیگر... یعنی، نداشتیم. وقتی برگشتم، بلافاصله . شدمیدختر و مادر  یکدو پسر و  باخانواده روزمرۀ 

یکی قبل از من بوده  التحصیلان آمریکاغاز فار در دانشگاه تهران .کردۀ آمریکا بودم، خب تحصیلکار شدموارد 
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ه در چایخانۀ گروه ریاضی زدمدتی هم را عکسش  بود. گذشتهدرکه  دهکردی هادیانعبدالله به اسم دکتر 

ش میره بالا و خون مرتبه فشارولی یک   سوتا هم تحصیل کرده بود و تحصیلات خوبی داشت. در مینهبودند

 حسابانسیستم  هادیان وارد آنجا شدم. بامرحوم از  ۀ آمریکا بودم که بعدکرد. من اولین تحصیلکنهفوت می

 در گروهکیسم باطعم بوربودند و بنابراین  فرانسهکردۀ سایر همکاران تحصیل، ولی آشنا بودمو آنالیز و اینها 

 .ای دارندرفتار متکبرانهکرد که آنها و همیشه آدم فکر می شداستشمام می

 شمس؟ بیژن  مهندسزند؟ علینقی دکتر  ؟للهی کاظم  بودند دکتر کسانی چهها آن ممقانی:

کارشناس، اسدالله دکتر  وحدتی، علینقیدکتر چند نفر دیگر هم بودند،  علاوه بر اینها دکتر خسروشاهی:

 به آنالیز از انتقال  یعنی نکرد، کاری اول سال درسی برنامه مورد در گروه اینقینی، و ... . محمد علی دکتر 

های کنکور بود. علوم پایگاه ردی ۀها بود دیگه. هر از چندی هم دانشکدخلاصه این ناراحتی فلان. و حسابان

ورود که شدند دانشجو میعلوم  ۀدانشکد در ،شدندفنی و قبول نمی ۀخواستند بروند دانشکدیک عده که می

تر مهندس بشوند، و ناامید خواسند راحتد و میاینها عشقی به ریاضیات نداشتنتر بود. الظاهر راحتعلیبه آن 

کرد. ترم را حذف میاز خدا خواسته آموزش  ۀشد و ادارشکستند و شلوغ میزدند شیشه میشدند و میمی

هایی که دانشجویان شد. یعنی من معتقدم که آن فعالیتاین وضع خیلی دردآور بود. حقوق یک عده ضایع می

گرفت. دانشجو از خوابگاهش ناراحت بود،  از درسش صنفی بود، ولی رنگ سیاسی میاش دادند، همهانجام می

شکست و از خدا می را ورو آن ورناراحت بود، از استادش ناراحت بود، از وضعیتش ناراحت بود، میزد این

آی بی بی از  را اهریانجودکتر کردند. یک مرتبه من و آقای شدند و ترم را منحل میخبرها هم جمع میبی

(IBB)1 شه. حالا یه نفر شیشه  شکسته، فلانی چه تقصیری دعوت کردند. ما دو نفری ایستادیم و گفتیم، نمی

جوری یک مرتبه دیدند که آدمی که جدیداً آمده، د م درآورده و این .و خلاصه اینهاشود  که ترمش حذف ددار

دانشگاه تهران در سالی که قبل از انقلاب من  هفت کنه و خلاصه ترم را منحل نکردند. این ششاعتراض می

ها را بستند. دانشگاه که دانشگاه 57طور ادامه داشت، تا رسیدیم به آبان سال  نیبودم و نبودم این داستان هم

یعنی چه که تعطیل کردید... موج انقلابی هم آمده  به اعتراض، تهران را هم تعطیل کردند. ما هم شروع کردیم

گونه مجوز حقوقی نداشت و همین طوری ما اینکه دانشگاه را تعطیل کنند، هیچ دلیلی نداشت. هیچبود البته. ا

ترسید، برای اینکه رفته بودم زندان و شدیم و من هم چشمم میتعطیل کرده بودند. در نتیجه ما جمع می

خلاصه رفتیم تحصن . آوردشد، پدر من را درمیمحکوم شده بودم و اگر این دستگاه حاکم دوباره حاکم می

دانشگاه تهران را در یک تظاهرات بسیار بزرگی بازگشایی کردیم و تا انقلاب و  ،دی 23روز از اول تا  23 کردیم

دانشگاه تهران هایدپارک انقلاب بوده. کلاً پس   .در لندن پارکِهاید شد، شبیه دانشگاه تهران مرکز تظاهرات 

من نقش مهمی هم در آن تحصن استادان ایفا کردم. یعنی از تجربیاتم رفتیم آنجا واز تعطیلی و هر روز می

 . آن خودش فصل دیگری است.بپردازیم خواهیم به آننمیفعلاًاما . استفاده کردم

                                                 

 
 مرکز تحقیقات بیوشیمی و بیوفیزیک دانشگاه تهران 1
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 دانشگاه تهران بگویید.خدمت خود در سال  30 از قرار است کاظمی:

، کنفرانس سالانۀ ریاضی 58سال در اوایل فعالیت دانشگاهها پس از انقلاب در آغاز  دکتر خسروشاهی:

های ریاضی و این چیزها صحبت کنیم. آنجا بود دانشگاه تربیت معلم تشکیل شد و قرار شد ما دربارۀ برنامه رد

یک ش دنبال این بودم که اهبهزاد یک درگیری حسابی پیدا کردم برای اینکه من هممهدی دکتر که من با 

در کنفرانس ریاضی دانشگاه صنعتی، میز گردی  1356بل از انقلاب در سال . قشودتاسیس مرکز تحقیقات 

ای ضرغامی هم در آن میز گرد بود. طبق قطعنامۀ آن میز گرد قرار شد کمیتهمهدی تشکیل شد که دکتر 

تشکیل شود و در بارۀ تاسیس یک مرکز تحقیقاتی مطالعه کند. این کمیته تشکیل شد و مرا در راس آن 

دادیم که آنها هم  باره به انجمن ریاضیرساندیم و گزارش مفصلی دراینما این موضوع را به نتیجه گذاشتند. 

خواست آن را ببرد دانشگاه چون می گذاشت این کار صورت بگیرد.بهزاد نمیدکتر اما فرستادند وزارت علوم. 

ل شده بود و فقط مسائل سیاسی ، که در دانشگاه تربیت معلم تشکی58رضاشاه کبیر. این بود که در کنفرانس 

دکتر ریزی و این چیزها مطرح بود، نه محتوای ریاضی، آنجا من یک سخنرانی کردم و و اجتماعی و برنامه

نبود، چون اوضاع  سابق. بهزاد، دیگر آن بهزاد شدیدی شد لفطیدرگیری  به مانع تراشی، بهزاد را متهم کردم

 طرحی نو مطرحمثلاً دیدند که این آدم پرانرژی است و دارد  دادندبه من میدان عوض شده بود، یک مقدار 

خیلی  چی شد. من ندیدم که انجمن آن را منتشرکرده باشد. 56سال  نفهمیدم که آن گزارشکند، خلاصه می

 مهمی است. سند

و اجرا  هایی تصویبدر گروه ریاضی دانشگاه تهران، چه اتفاقاتی افتاد؟ چه برنامهشما حضور  طی ممقانی:

دانشگاه تهران مستقل بودند. خیلی وابسته به  علمی هایگروهو سایر کردید؟ چون آن زمان گروه ریاضی 

 توانست بیفتد. از آن موارد برایمان بگویید.لی اتفاقات جالبی مییوزارت علوم نبودند. این است که خ

مثل دانشگاه  حسابانستم که خوامی مننتوانست خیلی پیش برود.  نم بله. نظرات دکتر خسروشاهی:

، همه از آمریکا آمده داورپناه  دکتر وهاب ن، غیر از آقایآنجا، تمام استادابشود. در  تدریس رهصنعتی آریام

 .ه بودولی دانشگاه تهران زیر بار این کار نرفتهای حسابان را دایر کرده بودند. درسبودند و 

 کردند، آره؟در فرانسه گویا از آنالیز شروع می کاظمی:

از دانشکدۀ علوم به عنوان پایگاه مانده و  جا آخه دانشجویی که از دانشکدۀ فنی بله.  دکتر خسروشاهی:

چکار ؟ هر کاری خواهد میرا  "برش ددکیند" بره مهندس بشه کنه تا شاید در نهایت ستفاده میاموقتی 

شد. این را خواستند بفهمند وقتش را نداشتند و در نتیجه شورش میفهمیدند و اگر میکردند اینها نمیمی

، 57تا  51، از آمدپیش کنم و آن انقطاعی هم که در آن شش سال حل من نتوانستم تک و تنها با بقیۀ گروه 



 مصاحبه با دکتر غلامرضا خسروشاهی 18

 

آمده که گزارش  1اثر آنچنانی بگذارم. ولی گزارش آقای للهیقبل از انقلاب، باعث شد که نتوانم زندان و اینها، 

خواستم راه بیندازم و نشد، میکه  حسابانتدریس نهضت  در موردنامی خیلی خوبی است از نظر من، ولی 

آن  راه افتاد ودر دانشگاه تهران تحقیقات قسمت آخرش که چطور شد  در نیاورده و دوم اینکهاسمی 

 قبول دارند که من تأثیری داشتم در همهبه تأسیس مرکز تحقیقات شروع کرده بودم و هایی که راجع فعالیت

بودم. نمایندۀ دانشگاه تهران من گرچه  2نیاورده استخود للهی در گزارش  این کار، این را اصلاً آقای  پیشبرد

نبود که عضو باشم. اصلاً به طور گذرا اسمی از من برده،  ی، جای دیگروجود نداشت آن زمان که این پژوهشگاه

 3زمِرِدِی از جمله ها، خیلیعلوم کامپیوتر، دربارۀ برگزار شد. خب، بعداً هم کنفرانسی ادا نکردهولی حق من را 

 بود. آنجا للهی را هم دعوت کردیم. خودِ  کنفرانس خوبیرا دعوت کرده بودیم که بسیار  نامداران دیگریو 

نظرانه تنگ للهی اینها را یک مقدار آقاییم. من چقدر فعالیت کردم. ولی الهی دید که ما چقدر فعالیت کردهل

دانشگاه تهران همین طور اوضاع در . به هر حال، من آن شش سال نتوانستم تأثیر بگذارم و ه استبررسی کرد

 . آمد توی کار حسابانن سیستم خود ای به ادامه داشت. تا اینکه انقلاب شد، بعد از انقلاب خود

 سیستم آمریکایی غالب شد بر فرانسوی. کاظمی:

سیستم آمریکایی غالب شد بر فرانسوی. چه جور هم، برای اینکه دانشگاه صنعتی  دکتر خسروشاهی:

جمع ر شهشهانی و دو سه نفر دیگسیاوش کرد و ما خیلی راغب بودیم. من و به تاثیر گذاری شریف هم شروع 

و محتوای آن برنامۀ درسی خواستیم بگوییم که . میکردیمتدوین میها خانۀ این و آن و برنامه شدیم شبمی

حالا که انقلاب شده باید دانشگاه  ؛مند شده بودند به این کارهاباشد. سیستم آن چه باشد. همه علاقهباید چه 

مردم بود. اغلب  هایهخواستو  یربنایی به مسائلنگاه عمیق و زرا بهتر کنیم. این یک خواست همگانی بود. 

 شان و یا مهاجرت کردند یا مثل ما دنبالۀ کار را گرفتند.ها یا رفتند نشستند خانهدانشگاهی

  بفرمایید.گروه ریاضی دانشگاه تهران از عزیز قدری هم  دکترآقای  ممقانی:

، یک دوره هار یک از قدیمیکنم. آنجا ه پیدانفوذ من اصلاً آنجا نفوذی نتوانستم   دکتر خسروشاهی:

، من بودم. یعنی من یک مرتبه در انتخابات ای نشدکاره استادی ند. ولی تنها کسی که با مرتبۀِ رئیس گروه شد

سال بود آنجا کسی استاد نشده بود، من استاد  20گروه شرکت کردم و آقای شمس، بیژن شمس، رأی آورد. 

ای نشدم. گو اینکه وقتی که در هم دانشیار بودند. ولی من هیچ وقت آنجا کارهشده بودم، تنها، دو سه نفر 

گفتم که فلان  ،هایم را در کمپین مدیریت گفتمتمام نقشه هر چند .کردم، وزنی داشتمجلسات شرکت می

                                                 

 

عضو  1/7/58تا  1/7/57و  1/7/54لغایت  1/7/52های رئیس انجمن ریاضی و در دوره  1/7/57لغایت  1/7/56دکتر کاظم للهی از  . 1

 .انجمن ریاضی بود شورای اجرایی

بولتن با انتشار قطعنامۀ  خود بدون نامبردن از احدی تاسیس یک  1358، شمارۀ پیاپی ، سال  1، شماره 7. انجمن ریاضی ایران در جلد 2

  مرکز پژوهشی راتایید و آن را به وزارت فرهنگ و آموزش عالی، وزارت آموزش و پرورش و ... منعکس کرده است

3. Szemeredi 
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. هاطرح ختلفه را به جریان بیندازم. انواع مدافتاهای عقبو پرونده ،کار کنمچخواهم میرا و فلان کلاس  سدر

 یک ساعت، برای اولین بار سخنرانی کردم، به عنوان کاندیدا. با وجود این رأی نیاوردم.

 .ترجمه کرده بودند هم هاییمعروف بودند. کتاب پورسلطانمحمد رضا شمس و بیژن  کاظمی:

کتاب را  پورسلطان  بود. یای بود و آدم ریاضیدانپور که آدم خیلی ورزیدهآره سلطان دکتر خسروشاهی:

آوردند. درمیکتاب آنها دو نفری  .نوشتکرد و آقای شمس هم میخواند و ترجمه میگرفت و میدستش می

بود، یعنی ریاضیدان مسلکی  . دکتری نداشت، دانشکدۀ فنی رفته بود. آدم درویشدر گذشتپور هم زود سلطان

 فرانسوی بود.به سبک روشنفکر 

زده در حیاط. اصلاً قدم میبی خیال  پورسلطان ،امتحان بوده که روز کت یگففرخ وطن می کاظمی:

 ؟ گفته، اِه... آها، امتحانه!ییدگفتن استاد کجا .یادش نبوده که امتحان باید بگیره

  آره، این جور آدمی بود. دکتر خسروشاهی:

های فوق ها و آموزش دورهامههای درسی بپردازیم. نظرتان را در مورد برناجازه بدید به برنامه ممقانی:

 بفرمایید.   50ها در اوایل دهۀ لیسانس ریاضی دانشگاه

جرئت نکرده ولی ایجاد شده بود،  دانشگاهاین همه  با اینکه. خیلی بد بود، زمان شاه دکتر خسروشاهی:

گرفتی، تزی هم برنامۀ خوبِ کارشناسی ارشد بذارن. هیچ جا وجود نداشت. یکی دو تا درس می یکبودند 

بهزاد من و شد تز. رو باز کن، می مقالهباز کردن بود. دو تا  اصطلاحش. "باز کن مقاله رااین "نوشتی. می

کردیم گزارشی تهیه  (قلابقبل از ان) ریاضیات دردربارۀ کارشناسی ارشد دانشگاه تهران منوچهریان یک بار 

نداشت.  نام مولفضاح بود. مثلاً تزی بود که چاپ شد. اصلاً افتج نگ ریاضی  لۀمجهای که در یکی از شماره

را ترجمه کرده و  Elementary Set Theoryنداشت. تزی بود که فقط دو فصل کتاب   عنوانتزی بود که 

  گذاشته بودند.

از انقلاب تدوین شد، یک مزیتش این بود که سراسری شد و دیگر  ولی برنامۀ درسی که بعد حقیقی:

 اینکه دانشگاه تهران برنامۀ درسی خودش را داشته باشد و شریف مالِ خودش ،نبودمختص دانشگاه خاصی 

 شودهای ریاضی کشور ارائه میدر دانشکدهکه مِ ریاضی د گفت به این ترتیب، سطح آموزش علوشو. میرا

، کتابی  1مثلاً کتاب نظریۀ اعداد گلدشتاینقرار گرفتند.  هامبنای درسهای خوبی یکسان است. بعد هم کتاب

ی که مقررات ویراستار جودمنتشر شد ودانشگاهی و توسط مرکز نشر بود که در دورۀ انقلاب فرهنگی، ترجمه 

ریاضی پالایش پیدا کند و به یک سطح  یآموزش متون باعث شد که تا اندازۀ زیادیدر مرکز نشر حاکم بود، 

 .یابدبالاتری ارتقا 

                                                 

 

، تهران، مرکز نشر دانشگاهی، ]مشخص آدینه محمد نارنجانیترجمۀ ، اعداد ۀآشنایی با نظری. گلداشتاین، لری جوئل، و ویلیام و. آدامز، 1

 نیست که چاپ اول چه سالی است. ظاهرا حتی اخیرا هم تجدید چاپ شده است[.
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 کاملاً درسته. دکتر خسروشاهی:

خواستۀ من که قرار درسی، بعد از بازگشایی، با این برنامۀ گفتید  وشما یک جایی متوقف شدید   حقیقی:

که علاوه  ل کنمحرف شما را تکمیریاضی قرار بگیرد، محقق شده بود. من خواستم  رشتۀمبنای حسابان بود 

 تر کردند.های دیگری هم آمدند که در واقع آن برنامه را کاملاین درسبر 

ترین کارهایی که بعد از انقلاب در امر آموزش انجام کنم که یکی از مهممن فکر می دکتر خسروشاهی:

منتشر کرد و  حساباندر نظیری را های پالایش شده و بیبوده که کتابدانشگاهی شده، تأسیس مرکز نشر 

ترین جنایتی که اتفاق افتاد، این بود که مرکز نشر را و بزرگ ندیک عده ویراستار درجۀ یک آنجا تربیت شد

و تمام ویراستارهای مهم از آنجا رفتند. مثل آقای کاظمی و اینها. ولی مرکز نشر بالاخره کار  تضعیف کردند

هایش را نگاه ، من کتابدتهران یک مرکز انتشارات دارخودش را کرد، در ویرایش. شما نگاه کنید دانشگاه 

کتاب باید ویرایش بشود، این  که د، بدون ویرایش. با تأسیس مرکز نشر، این اتفاق افتادهستنکردم، چقدر بد 

 خیلی گام مهمی بود.

اش گفت که دانشگاه تهران مثلاً اگر هزار تا کتاب چاپ کرده، ده بیست تمی یکی از استادان کاظمی:

شده. غی است. یعنی اصلاً هیچ بررسی نمییاصلاً نواباز آنها تاش قابل تحمله... یک سری خوبه. پنجاه شصت

  .شودو کتابش باید چاپ  است مثلاً استادِ دانشگاه تهرانگفتند فلانی می

ملاک دادند و برخی افراد متنفذ در هیئت ممیزۀ داشگاه تهران به مقاله اهمیت نمی دکتر خسروشاهی:

بردند به انتشارات دانشگاه هایی میآنها برای ارزیابی افراد، تالیف کتاب بود. به این جهت بود که استادها کتاب

خصوص در دانشکدۀ ادبیات شد. بهتا با چاپ آنها امتیاز بگیرند و آن کتابها بدون بررسی و ویرایش چاپ می

 .1مقاله بودنوشتن تالیف کتاب مهمتر از 

دستیار  سخنانتشارات خوارزمی، در مجلۀ مؤسس ، مرحوم علیرضا حیدریپرانتر بگویم.  در کاظمی:

ای بودیم شان، ما در اتاق جداگانهخانلری بوده. یکبار در جلسۀ ترحیم پدر دکتر شهشهانی که رفته بودیم خانه

دیریت را عملاً به عهده مکرد که خانلری که رئیس انتشارات دانشگاه تهران شد، من را برد که و او تعریف می

من گفت که گرا. میکیفیتو. حیدری آدم تیزهوشی بود دریاست عالیه داشته باش ،خانلریداشته باشم و او، 

کتاب این اشکالات را دارد، فلان قسمتش با قسمت دیگرش تناقض دارد، انسجام ندارد، گفتم که این میمثلاً 

خوای اینجا شورش بپا کنی؟ هر روز بعد از یک مدت خانلری گفته آقاجان تو می جملاتش خوب نیست.

من را   ؛ و چاپ کنیمیم هخوان را میاآیند شکایت که این چه بساطی است. ما استادیم، و کتابماستادان می

انشگاه درئیس انتشارات ، به نظرم با تصمیم دکتر نصر این حیدری  50سال  از این سمت برداشت. بعد از

                                                 

 

ها هنوز در رد: به یاد آورید فروزانفر، خانلری، مینوی، و ... را که هم سطح آنای مقایسه کتوان با هیچ دانشکده. دانشکدۀ ادبیات آن زمان را نمی1

 های علوم پا به عرصۀ وجود نگذاشته است. با عرض معذرت.رشته
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، مثلاً آثاری از امثال چاپ کرد که الزاماً مهندسی هم نبودخوب کیفیت با صنعتی شد، آنجا چند تا کتاب 

 عنایت و اینها. حمید

 کتاب توپولوژی للهی هم آنجا چاپ شد. حقیقی:

 آقای دکتر شهشهانی آنجا چاپ شد.هم از کتاب یک  ممقانی:

یکنواخت شد در کل مملکت.   ی درسیها. گفتید که برنامهدارمدکتر خسروشاهی عزیز. سؤالی  ممقانی:

 شد؟به نظر شما خوب شد که یکنواخت شد؟ یا نباید می

بایست این طوری بشود، ولی از سال سوم یا چهارم و اینها می حسابانحدی... مثلاً تا  دکتر خسروشاهی:

های درآمده... کتابها از این کتابیلی که حالا خ، را درس بدهی یک کتاب دیگریا و  دینشما ممکن است رو

توانم بپذیرم. من نمی نباشد حسابانرا که  مبناپذیرم ولی . این طوری تنوع را میمطلوب آنالیز در سطح علمی

کنم کی را بگذرانند و... من فکر میابورب هایبار بیایند نه اینکه کتاب حسابانکنم که اینجا همه باید با فکر می

ها که رند دست دپارتماناشده، کار درستی بوده ولی بقیه را باید بسپ یکنواختها تا حدی نامهکه اینکه بر

 تدوین کنند.های جدید را درس

پایه است، در کنار این برنامه، تا آنجایی که من یادم هست در دانشگاه  ۀبرناماین به قول شما،  حقیقی:

 ج نگ ریاضیهای اضافه بر برنامۀ درسی هم انجام دهند. مثلاً مند بودید که افراد فعالیتتهران خیلی علاقه

ادرسی را د. فرهنگ اشاعۀ ریاضیات فرکردیاندازی کردید یا به عنوان استاد مسئول نظارت میرا راه دانشجو

 این را از همان کرنل یاد گرفته بودید؟ترویج می کردید. 

آره دیگه. من هر چه یاد گرفتم واقعاً از کرنل بود. یعنی آنقدر آنجا شیوۀ آموزش عالی  دکتر خسروشاهی:

دربارۀ  فقطکنم چیز خوبی هم بوده، نه و فکر می توانم خودم را از آن خلاص کنمکه نمیدر من اثر گذاشته 

و توانستم. یعنی جَدانشگاه تهران یک مقداری اثر گذاشتم ولی دیگر بیشتر از آن نمیروی حالا من،  .تحقیقات

ریاضی در کمیتۀ آموزش ای داشت، آماده نبود. مثالی بزنم که ختم مقال بشود در این مورد. شهشهانی کمیته

 س آن کمیته بود. یک بار ما را هم دعوت کرد.وزارت علوم که رئی

 ؟بوددرسی ریزی کمیتۀ برنامهببخشید آقای دکتر  ممقانی:

تونه بشه و من گفتند که چرا اجرا نمیهمه می .. بحث شددرسی ریزیکمیتۀ برنامه دکتر خسروشاهی:

ها گذارد. در گروهشه؟ گفتم خب ارتجاع گروه نمیگفتند چرا اجرا نمیشود این قسمتش. میگفتم اجرا نمیمی

 گروه هستند و جلوگیری یِارتجاعبخش بدهند و اینها درس توانند سوادی هستند و نمیمک هایعده آدم

 بعداً یک مرتبه دیدم که از آقای دکتر آوردم.این کلمۀ ارتجاع را گهگاه به زبان میکنند از کارهای مترقی. می

به گروه ریاضی. گفتید  قندی که آن موقع معاون دانشکده بود یک نامه آمد که آقا شما توهین کردید مهدی

گراست، سواد است و واپس، بلکه به عنوان کسی که کمیسیاس مفهومارتجاع. در صورتی که من ارتجاع را نه به 
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ها توهین شود که این به دانشگاهی. بعد دیدم که برایم یک پروندۀ جدیدی داره درست میبردمبه کار می

 دیگر رخت بربستم و رفتم دنبال پژوهشگاه و اینها.کرده و گفته که ارتجاع. من از آن موقع 

 آقای دکتر، در دانشگاه تهران کرسی استادی وجود داشت؟  ممقانی:

 ۀ جدیدرفتنسل فرانسهکه  عالیخانیدکتر علینقی ریاست ها بود، ولی از زمان آن قدیم دکتر خسروشاهی:

ای بودند های مترقیفرانسه بودند ولی آدم آموختۀدانشهرچند  مدندآصاحب جهرمی ناصر مثل للهی و زند و 

درس بدهند.  حسابانای که ها را عوض کنند و عوض هم کردند منتها نه به آن درجهخواستند برنامهمیتقریباً، 

همین گروه ریاضی یک مرتبه در شورا از اعتبار افتاد. با این حال  آنها که آمدند دیگر این مسئلۀ کرسی و اینها

پور پرید افضلیدکتر مرحوم درس بدهم. یک مرتبه  آنالیز مختلطخواهد که طور یواشکی گفتم که آقا دلم می

 و به نظرش صاحب کرسی اون درس بود.داد می را او درس اینبه من  گفت تو چه حقی داری؟ خب 

 .است هکرسی به معنی قدیم اروپایی آن بود کاظمی:

 .دکتر خسروشاهی: آره دیگه

 دهد. درسحق ندارد ی سیعنی اون درس مال منه، هیچ ک نی:ممقا

تر از این  باشه! نه؟ کسی که کرسی استادی داره، یعنی اش وسیعکنم که معنیمن فکر می حقیقی:

 بالاترین صلاحیت را در این زمینه داره.

خیلی محدود  قدیم یدر اروپا ها و پرسنل رسمیولی رسماً تعداد کرسی هاین البته تبعاتش بود کاظمی:

بتواند دیگر  ماندند یکی بمیرد که یکی، باید منتظر می19بوده. یعنی مثلاً در بعضی جاهای اروپا در قرن 

 ..را بگیرد جایش

اصلاً وقتی ما در دانشکدۀ کشاورزی بودیم، این طوری بود. یک کرسی بود. مثلاً  دکتر خسروشاهی:

توانست نمی ،هم از پایین آمده بود یا استادیار بود یا دانشیارکه د. هر اش بودفع آفات و آقای فلانی رئیس یکرس

 ..بالا برودتا قبل از در گذشت این استاد 

 شد؟بازنشسته هم میصاحب کرسی  حقیقی:

 .یافتارتقا میشد، ولی به جایش آره، بازنشسته می دکتر خسروشاهی:

استاد کرسی هندسۀ جبری منحصر به تدریس مثلاً  داد جزو تبعاتش بوده، یعنیدرسی که باید می کاظمی:

ها محدود بوده و این طور نبوده که همه بتوانند جزو کادر که پست هاز آن بودناشی ولی اصلش این درس بوده 

 یک عده صاحب کرسی بودند.فقط بشوند. 

جمعی از  درس بدهد،آمد میصاحب کرسی مثلاً استاد وقتی وضع آنقدر بد بود که  دکتر خسروشاهی:

این استاد یک درس مقدماتی نشستند حالا آمدند ردیف جلو میمیهم استادیارها و دانشیارها  اطرافیانش، از
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یعنی ولی همۀ اینها موظف بودند بیایند و بنشینند. کرسی این طوری بود.  دادبرای دانشجویان سال اول می

 .صاحب کرسیقدرت داشت 

سیستم آمریکایی  بطور کلی و استادیار، دانشیار، و استاد بندی بقهطهمان  رهای بعدی دیگنسل کاظمی:

 را دنبال کردند

سیستم آمریکایی در آموزش توانیم بگیریم که بعد از انقلاب واقعاً آره، این نتیجه را می دکتر خسروشاهی:

سیستم یواش این کند. اینجا هم یواشبا این نگرش که تحقیقات نقش اول را بازی می یشد. یعن پیاده عالی

 شد. اجرا

 ؟هاییرسد چهکردید، در دانشگاه تهران تدریس شما سالهای سال  آقای دکتر  ممقانی:

و تصحیح بود، ستان داشتن یستم  آسیس ،آمریکا دردیده بودم من که  : سیستمیدکتر خسروشاهی

 ندارندستان یآس مربی ندارند،استادان  تهران دانشگاه . ولی دیدم که درهااوراق و نمره دادن توسط آسیستان

شد. بد تر از این نمیدیگه وی بود، که فرانسهای کتابها شون هم بکتا .دنمره دهد و تکالیف را تصحیح کنکه 

هم  اینا ،مبارزه با اینابدانم. شروع کردم به  پارتماندآن از نستم خودم را بخشی لاینفک اتواصلا نمییعنی 

بافت  ،جوری بوداین هادریستکتابخانه خوب نبود،  .یعنی من خیلی اونجا تنها بودمیامد، نهیچ خوششان 

  .فنیدانشکدۀ خواستن برن میدر اصل بود که  ایدهعمتشکل از شجویی هم دان

 های تدریس کردید؟: آقای دکتر چه درسممقانی

درس هم ریاضیات تاریخ  انقلاببعد از  من. با مشتقات جزئی معادلات دیفرانسیل : دکتر خسروشاهی

 .بود کردیم. کتاب مشکلی هم هترجم را ییک سال کتاب طی د ووجود نداردر این مورد . دیدم کتابی دادم

آنالیز بار درس دادم. سه . اونم دو 1پلس وراخانم کدینگ تئوری هم درس دادم از کتاب  ترکیبیات درس دادم. 

  یک دوره درس دادم. همریاضی و آنالیز تابعی 

آقای دکتر های ریاضی. حالا روند بحث را عوض کنیم و بپردازیم به انجمن و کنفرانس ممقانی:

چهرۀ اون های ریاضی در تبریز آشنا شدم. یادتون میاد؟ حتی خسروشاهی، من با شما، در یکی از کنفرانس

 تان هم یادمه.زمان

 هم اومده بود. 2کنفرانسی بود که  رنِه تام  دکتر خسروشاهی:

 بود.آمده هم بله ایشان  ممقانی: 

                                                 

 

1 .Vera Pless ریاضیدان آمریکایی 

2.  Rene Thom (1923-2002ریاضیدان فرانسوی برندۀ جایزۀ فیلدز و جایزۀ فون نویمن. در آن کنفرانس مصاحبه ) ای با ایشان انجام

  چاپ شد. نشر ریاضیهای دادیم که در یکی از شماره
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 م.ها آشنا شدخیلیبا اونجا رفتم کنفرانس تبریز.  55سال ، ه بودممن از زندان در آمد خسروشاهی:

 ؟ ستهای ریاضی چیمخصوصاً کنفرانس ها و سمینارها،ون دربارۀ کنفرانسکلاً  نظرت ممقانی:

باز بودم. این هم . من یه موقعی انجمنهاست نرفتم انجمنمدت ،من، آقای دکتر دکتر خسروشاهی:

وطن، فرخ کرمزاده، امیدعلی میثاقیان،  منوچهر زمان انقلاب هم من،  شهشهانی،  ای از زندگی ما بود. مرحله

 انجمن بودیم. "  جناح چپ"و چند نفر دیگر به اصطلاح  ، تابشیحیی 

 اوپوزیسیون بودید. کاظمی:

 کردیم.کردیم، با هم تبادل نظر میمیحمایت اوپوزیسیون بودیم و همدیگر را هم  دکتر خسروشاهی:

بعداً تابش  را راه انداختند.  پیک ریاضیبعداً وطن و تابش رفتند دانشگاه صنعتی اصفهان و اونجا هم مجلۀ 

اونجا ردم، که من حمایتش ک. وطن رفت دانشگاه ایلینوی در شیکاگو در تهران شریفصنعتی اومد دانشگاه 

 (Ames)مز بعداً از دانشگاه ایِ و کار کرد شهیدیفریدون با مدتی پردو و و آقای میثاقیان هم رفت  ،قبول شد

 .ایستادیمالتحصیل شد. خلاصه ما در مقابل جناح راست میفارغ  (Iowa)در آیوا 

 جناح راست بود؟از بهزاد دکتر برید؟ اسم نمیها از جناح راستی ممقانی:

 دونی؟نبود، بعداً اومد. میفعال آره بهزاد بعد از انقلاب زیاد  ر خسروشاهی:دکت

، ولی... بعد از انقلاب یه 1350انجمن در ابتدای تاسیس در سال  اولِ اولش که بود. اولین دبیر کاظمی:

 بودند؟ هاچند سالی فعال نبود. ولی اون  جناح راست به قول شما کی

 ، اونهایی که از شیراز باقی مانده بودند.پور و دوستانشرجبعلیمهدی عمدتاً  دکتر خسروشاهی:

پور و دکتر بهزاد لیرجبع ی وئمیامابوالقاسم جعفریان و علی اکبر ... اونها یه اکیپ سه نفره بودند،  کاظمی:

 در شیراز استادشان بود.

هایی بهش وارده ولی تو سال به انجمن ریاضی حکومت کرده، انتقاد 15پور لیرجبع دکتر خسروشاهی:

انجمن بودی، خدماتت چی در سال  15پور پرسیدم خب تو لیاز رجبع پردازیم.اینها نمی بهاین جلسه دیگه 

 در دست بگیرید.ها انجمن رو نذاشتم شما چپی نکه ای بود؟ گفت اولین خدمتم،

 

  (1353زندان )مهرماه . 5
 بازگشت به ایران چی شد؟آقای دکتر خسروشاهی عزیز پس از ممقانی: 

بروبیای سابق ان پشت باغشاه با همما اندی از سفر برگشتم. خانۀ  و سالبعد از شش: دکتر خسروشاهی

پابرجا بود. حبیب، برادرم، مهندس شده بود و بسیار اجتماعی و پرشور. گویا مسئول تأسیسات سازمان تربیت 

 بدنی بود.
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 یید.لطفاً در بارۀ زندان بگو نژاد:آرین

حبیب  که چند صباحی در منزل قدیمی، شبی دوستی در خلوت گفت راندنبعد از گذ: دکتر خسروشاهی

. فوری منزلی نزدیک دانشگاه تهران من است خطر بیخ گوش فهمیدم کهعضو سازمان فداییان خلق است. من 

فرارسید. اغلب همراهان و آشنایان حبیب  حادثهرو دور شدم. اما بالاخره روز اجاره کردم و از محل حادثۀ پیش

زن و چند بچه  7چند روز که آنجا بودند،  .را گرفتند و نتیجتاً حبیب را دستگیر کردند و خانه را اشغال کردند

زندانی کردند. فردای روز دستگیری حبیب، از قرار معلوم، حبیب را سر قرار بردند و او خودش را  در آنجارا 

ساواک در این  از دنیا رفت. بالاخره بود ولی و شدیداً مجروح شد و چند روز در حال کما انداخت زیر یک تری

که مرغ را از قفس پریده یافت، تمام اطرافیان و آشنایان حبیب را دستگیر کرد و فقط من ماندم و مادرمان.  ااثن

شرکت کنم. با تمام تعجب ونکوور در  ICMمیانه، تقاضا کردم که در این روزگار بسیار سختی بود. من در 

گفتند اینها در پی تو هستند، نرو! ولی جواب موقع برگشت، دوستان می شد و من رفتم! تاأییدپاسپورت من 

من را ، دادند، بعداً معلوم شد که یک روز بعد از خروجخواستند، به من پاسپورت نمیمن این بود که اگر می

کیف و با احضارم کردند. من هم  1353نهم مهرماه  روزاز برگشت، به هر حال، بعد  ند.اهالخروج کردممنوع

بردند. ناگهان منوچهری، بازجوی مرا هایم را بستند و کتاب به ساختمان شهربانی در خیابان سپه رفتم. چشم

بگویم شما خودتان پاسپورت که و من آمدم « شما چرا رفتی خارج بدون اجازۀ ما؟»خو، وارد شد و گفت: درنده

 شوید؟خسته نمیبقیۀ ماجرا از شنیدن « آقا، تحویلش بگیرید تا روشن شود.»ادید، گفت: د

داشته، خوب زندگی شما اهمیت زیادی در سیر وقایع ، چرا که این ماجرا ادامه دهید لطفاً نخیر :کاظمی

 است تفصیل داستان ثبت شود.

𝟐شب اول مرا به یک سلول  خسروشاهی: دکتر × ی خون در آنجا بردند که زیلویی پر از تعفن و بو   𝟑

سه بازجوی دیگر کمک وم بازجویی به سرپرستی عضدی و داز روز پهن بود. سه روز در همان سلول گذراندم. 

روز سوم، پای . بردنددست به آب میهمراه با کتک و شلاق.  در آن سه روز مرا به حالت خزیده به شروع شد، 

 ند. من را به بیمارستان شهربانی و بلافاصله به اتاق عمل فرستادچپم عفونت کرد و 

در بازدید از زندان تصادفاً من را دید و ظاهراً ابراز تاسف کرد  پور رئیس کمیتۀ ضدخرابکاریزندی سرتیپ

 ؛قرار گرفتم عمل پیوند پوستدر بار چهارم تحت بعد از سه بار جراحی برای رفع عفونت، و وعدۀ آزادی داد. 

و چهار ماه سلول انفرادی  منتقل شدم کمیته رغم قول تیمسار برای آزادی، بعد از بیمارستان به زندانعلیولی 

انتقال به زندان اوین به ، چهار ماه زندان انفرادیوار از این قرار است: بقیۀ ماجرا فهرست .) که بسیار بد بود(

 متهم شدن به ؛طبق معمولسازی سی ارتش برای پروندهانتقال به زندان قصر و انتقال به دادر مدت دو ماه؛

سه سال زندان در محکومیت به  پیدا کرده بودند؛ مداشتن مهمات جنگی چون یک پوکۀ رنو در خانۀ مادر

دکتر جوادی استاد های اثر تلاش بر 1355در اسفند  سرانجام .تأیید آن در دادگاه تجدیدنظرو دادگاه اول 

که هر دو از نزدیکان دربار بودند، از زندان آزاد دانشگاه تهران و دکتر عبدالله شیبانی رئیس دانشکدۀ علوم 

  شدم.
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 ؟به یاد نداریدخاطرات و حواشی دیگری از ماجرای زندان  ممقانی:

، فقط 1353در سال کنم. مورد اشاره می سهخاطرات و حواشی که زیاد است، ولی به  :کتر خسروشاهید

 سلول انفرادی بود با درِ  یک ماه در 20شریعتی و بنده. شریعتی علی دکتر  در زندان بودیم، دو استاد دانشگاه

بود روزی  بار اولی که او را در زندان دیدم .بود ی، ایشان سیگار کش قهارزداز آن بیرون می دود سیگار که باز

، شخصی بلند شد و به من احترام معمول زندان. تا وارد اطاق ملاقات شدمند برای ملاقات ه بودمن را بردکه 

بودند. او و پسرش همراه  همسرشناسی؟ کیه، گفت دکتر شریعتی را نمیآقا گذاشت. من از بازجو پرسیدم، این 

از بومدین )رئیس جمهور وقت الجزایر( و موافقت شاه قبل  از طریق دکتر شریعتی با وساطت ژان پل سارتر 

 آزاد شد. 1353پایان سال 

روند جوانشیر و دکتر زند میمحمدقلی از جمله دکتر  اناستادای از بعد از دستگیری من، عده کهدیگر این

گوید این یکی از رهبران پلنگان اید؟ او میپرسند چرا این استاد را بازداشت کردهبه ملاقات پرویز ثابتی و می

یکی بر اساس گزارش را خوانده بودم، گویا  ceIoul on S 1من آن روزها کتاب الدریج کلیور !آمریکاست سیاه

 بود. ها که این را شنیدهاز زندانی

چند سال بعد از انقلاب از سعید حجاریان هم که در زمان دستگیری من دانشجوی دانشکدۀ فنی 

  ها را تعطیلو کلاسن اعتصابی راه انداخته دانشگاه تهران بود شنیدم دانشجویان در اعتراض به دستگیری م

 .کرده بودند

 
 1353 سال زندان در یخسروشاه دکتر از یعکس

                                                 

 

1 . Eldrige Cleaver در آمریکا. "پلنگان سیاه"پردازان و رهبران اولیۀ حزب  از نظریه 
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 ساختن کتابخانه . 6
 علوم توضیح دهید. کتابخانۀ دانشکده بازسازیخواستید راجع به می کاظمی:

 روی  های منفعالیتتر بررسی کنم چون بخشی از ایم این را یک ذره ریشههخوامی دکتر خسروشاهی:

. من بود اشتهگذاونجا تحقیقات در  عمیقی تو کرنل کتابخانۀ ریاضی بسیار عجیبی بود و تأثیربوده.  این مسئله

کتابخانه نباید ها گفتند که گروهمیکتابخانه ندارند. ها  وم و دیدم گروهتی اومدم ایران، رفتم کتابخانۀ علوق

 . ، ممنوع استداشته باشند

خیلی  1967مربوط به سال  Mathematical Reviews یک دوره مجلۀ که ، دیدمعلوم کتابخانۀازدید ب رفتم

بود. در تعجب بودم  افتادهور ور و اونهمین طور این های مجلهۀ شمارهبقیبود، ولی  جالب قشنگ جلد شده، 

گفتند  دیگر پخش و پلا؟های ه و سالیک سال این جوریهای مربوط به شماره. چرا هکه چرا این جوری شد

های او یکی از داور، و نگو که اون یک سال، بشه خواسته که دانشیار، می(برمکه اسم نمی)که یکی از استادها 

Math. Reviews  ممیزی دانشگاه  هیاتببرند  د که ناهرا با قیمت خیلی گزاف از سوئیس آورددوره بوده و این

اصلاً  .رفتنمی به کتابخانهاصلاً کسی  .آور بودمن خیلی تعجب برای نای برای طرح در جلسۀ ارتقای ایشان.

باید درست بشه. خب  خانهاین کتاب که نبود که برن یا نرن، خب؟ من به این فکر افتادم در کار هم یتحقیق

رئیس از دکتر اقبال  یمرفت مهندس بیژن شمسینی و با دکتر محمدعلی قزمانی که من از زندان درآمدم، 

هزار تومان.  200خواین؟ گفتیم  دکتر اقبال گفت چقدر میمبلغی پول درخواست کردیم. شرکت نفت  وقت

امکانات تهیه کنیم.  و یه کمی  مرتبو ر یخواستیم اتاقمی  هزارتومان که اینجا اومدن لازم نداشت. 200گفت 

ولی میگن  .دماقبال بعد از اینکه ما شرح دادیم، گفت حالا هر چی درخواست دارید من انجام می منوچهر دکتر

 چیه؟ دیگه ریاضیات جدید، این 

 چرا بیشتر نگفتید؟که افسوس نخوردید  حقیقی:

داد و فردا  روتومان را همانجا دستورش هزار 200خواستیم دبه دربیاریم، خلاصه می دکتر خسروشاهی:

که اطرافت  یمروز به ما تلفن کن ببین 15به من گفت که هر  بانمن از زندان درآمدم زندان وقتیاومد. ش اچک

کنیم. دکتر اقبال پول داده گفتم که داریم کتابخانه درست میکردیم. میتلفن میمرتب هم  نگذره. مچه می

 خواهیمنمی تلفن کرد گفت آقا گزارش یارو ها را این جوری دادم، بعدشبه ما، سه چهار مرتبه من این گزارش

 فلانی دخواستن ببینن، میدنبودنچیزها اونها دنبال این  رکنیم. آخهر موقع کار داشتیم خودمون تلفن می

فکاهیه، ولی  بگم که کمی فرسته؟ آهان، بعدش یه داستانفرسته؟ نمیبه نجف پول میمثلاً . آیا دکنچکار می

که  زندان رفته بودم و یه مقدار ینتحصن که بودیم، من ناظم تحصن بودم. برای ا تویدر جریان انقلاب جالبه. 

صباغیان بود که بعداً جزو دکتر آقای  ک. یرو بَند و از این چیزها کارهایی از قبیل تمیز کردن محیطبلد بودم 

بود  معاون مالی دانشگاه شد بعد از دکتر هاشم صباغیان معروف برادرِ  دانشگاه شد.ی چهار نفرهیئت مدیرۀ 

تمیز نکرده بود، چون ما روی میزِ شورای دانشگاه  میز را خوبانقلاب. در تحصن یه روزی این آقای صباغیان 

حسن  که مثلاً کردمبندی اعلام میاونجا طبقهکاران. او را گذاشتم جزو کم خوردیم. من اسمناهار و شام می
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شدیم، برگشتم دیدم اهِ رد میزیر پل گیشا که  بعد از انقلاب یه روزی. ن قهر کردبا م اوخب  .کارحقیقی کم

یه چیزی . هاو از این حرف دکننو بعداً قهر می دنویسنتوی لیست می راها اسم آدم بعضی صباغیان، گفت

و رکدۀ علوم آشتی کنیم؟ من گفتم پولی به ما بده کتابخانۀ دانش کنیم . بعد گفت چکارنیستگفتم که یادم 

. گفت فردا گفتم شوخیبه خوای؟ گفتم دو میلیون تومان. همین جوری خوام درست کنم. گفت چقدر میمی

حاجی تیموری به هزار تومان دادیم  500 مبلغاش هم حاضره و از این بیا، باشه. من فردا رفتم دیدم چک

اون ساختمان، قدیمی  چونو عوض کنیم. رکه ساختمان  گذاشتیم برای اینکههم رو اش و بقیه یمقفسه خرید

 بود. یعنی بتن ریخته بودن ولی میله نداشت، آرمه نبود.

 خب، این کتابخانۀ ریاضی بود یا علوم؟ کاظمی:

ها . کتابتا درست کنند دو سال طول کشیدرو که زدن خراب کردن،  اونجاعلوم، آقا  دکتر خسروشاهی:

دردسر وحشتناکی روی سر من ریخت. رفتم استعفا دادم دیگه. کتابخانه هم درست  .د بیرون تو راهرورو آوردن

 اینجا بسته شد، مربوط به من در  که فصل است خواستم. این داستانیشد ولی نه اون جوری که من می

دانشگاه صنعتی کتابخانۀ دانشکدۀ ریاضی اونجا رو مثل  کتابخانۀ خواستیدگفتید میمییک بار  کاظمی:

 کنید، نشد.ب

اش. نظیر بود. کتابخانۀ ریاضیاش خیلی عالی بود اصلاً بیدانشگاه صنعتی کتابخانه دکتر خسروشاهی:

خیلی  .چیه دیگه Math. Reviewsدونست شهشهانی میکردۀ آمریکا بودند. افرادش همه تحصیل اونجاخب 

دانشجو  مورد . دردرست کنمۀ علوم در دانشکدن چیزی اخواستم یه چنوجود داشت، من میهای مجلات دوره

کردم فکر مییشه عقب افتادیم، من همهم اونها دوران طلایی رو شروع کردند. ما در اون عرصه  هم و المپیاد

یه عده از  منبهزاد منوچهریان و  :اتفاق جالب کرقابت کنیم. ی هادر جذب دانشجوی خوب با آنکه خب ما 

دیم برای ناهار، که دربارۀ ریاضیات و دانشکدۀ علوم هم حرف بزنیم. دانشجوهای خوبِ صنعتی رو دعوت کر

دانم نمیآییم دانشگاه تهران. خلاصه چلوکباب هم بدید،  نمی اگر گفت حتی ]از دانشجویان المپیادی[ناصرعصر

اصلاً چطور شروع شد، چون شود، نوشته اش هایی دربارهکنم باید کتابدوران طلایی که واقعاً من فکر میآن 

دانشگاه تهران کسی نرفت زیر بار. ولی دانشگاه  ، درکنیم مدیریت راها اول به ما پیشنهاد کردند که المپیادی

بخشی از تاریخ زندۀ ریاضیات  که خب طلایی شروع شد.  دورانصنعتی بلافاصله این رو پذیرفت و از اونجا این 

 و علمه، خیلی موفق بود. 

خانه های این کتابفکر گردآوری کتابیاد گرفتم.  های زیادی، چیزدانشکدۀ ریاضیکتابخانۀ  من از حقیقی:

های یکی از مجموعهدانشکده علوم نبود. بخانۀ ها در کتاچون این مجموعۀ کتاب ؟از کجا شکل گرفته است 

 .است Lecture Notes in Mathematicsآن  خوب

المللی ریاضیدانان در برلین به دیدن غرفۀ اشپرینگر کنگرۀ بین در 1996من سال  دکتر خسروشاهی:

آنجا بود. با مسئولان غرفه صحبت  هم  در محل کنگره رفتم که نمایندۀ آن انتشارات در ایران )دکتر منصوری( 

 ما بفرستد.بخانۀ را به صورت اهدایی برای کتا Lecture Notesکردیم و قرار شد یک دوره از این 
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 کتابخانۀ گروه ریاضی، در واقع با پیشنهاد و سعی شما به وجود آمد؟ ممقانی:

یه مدتی هم  .از زندان درآمدم اونو درستش کردم 1354که اواخر اسفند اصلاً من  دکتر خسروشاهی:

هم رفتم پول گرفتم  هزار تومان 300 ،200نۀ دانشکدۀ علوم. برای اینکه شدم مسئول، سرپرست کل کتابخا

ی بهشون هدیه دادم ولی وقتی ناگهان بازنشسته شدم آنچنان عصبان هم جلد کتاب 200. وراون ور واز این

 شدم که دراومدم از اونجا و دیگه نرفتم ببینم. 

 را به طور کامل دارند. Lecture Notes in Mathematicsسری   حقیقی:

 رینگر مذاکره کردم.دونید. رفتم با اشپ، میآوردم اینها رو من از آلمان دکتر خسروشاهی:

 

 ژورنالیسم. 7
 .استعلائق دکتر خسروشاهی هم علاقه به ژورنالیسم از  هیک جنب کاظمی:

اش درآمد من اونقدر معتقد وقتی اولین شماره علاقه داشتم،  نشر ریاضی من خیلی به دکتر خسروشاهی:

گفتم می و های جلوی دانشگاهفروشیکتابرفتم مید، که نبه توسعۀ علمی کمک کن انندتوبودم که نشریات می

  .کردمتبلیغ می ریاضی نشرو برای  که آقا، مجلۀ ما رو دارید یا نه؟ 

 ، دربارۀ نشریات ادواری.خواندنید بسیار ایهنوشتای  مقاله نشر ریاضیۀ شمار اولینر ددکتر آقای  ممقانی:

دهۀ اول در ش گرفتم، مجلۀ دکتر مصاحب است اطلاعات بسیار مفیدی هم داره و بهترین اطلاعی که من از

 .ایدمعرفیش کرده که شما. 1300

 یک قران یا دو قران در سال بوده.حق اشتراکش  کاظمی:

 آوردید؟کرنل دانشگاه رو از  بودنبازمجلهخصلت  حقیقی:

دیواری  ۀروزنام یک فردوسی تبریزدبیرستان  از بچگی به این کارها علاقه داشتم. درنه،  خسروشاهی:

یه  شد.طبیعی بود و  داشت پزشک میهای معلم درس . معلمی به اسم تیموریبه اسم سلول وردمآدرمی

 ."من از کسی هراس ندارم"زیرش بزرگ نوشتم آقای تیموری رو بشناسید و  نوشتمعکسی گرفتیم ازش، 

 مش؟ذدر مدحش یا  کاظمی:

و تعطیل کرد و ما رو  کتک مفصلی رروز کلاس یه  . بعد این آقای تیموری مشذدر  دکتر خسروشاهی:

نشر و  جنگ ریاضیهایی مانند این علاقه به ژورنالیسم بعدها ادامه یافت و به همکاری با مجلهخلاصه  . زد
نشریه در کنم و روزنامه دربیاورم. فهمم که از کجا آمده که من کارم را ول این علاقه را نمی انجامید.ریاضی 

دوباره تکرار را ها  کردم باید این فعالیت، فکر میبرگشتم. خلاصه، وقتی من از خارج من هست بیاورم. این در

   . یه همچین چیزی بود.ریاضیات تهرانمجلۀ ای درآوردیم به اسم مجله قبل از انقلاب. کنم

 ؟داریدی از آن را انسخه حقیقی:
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آنقدر شلوغ شد که دیگر درنیامد. د از انقلاب بعفکر کنم داشته باشم. دو شماره درآمد.  دکتر خسروشاهی:

. دو جامعۀ دانشگاهیانیک روزنامه درآوردم به اسم ، آمدیم و دانشگاه باز شد در من حتی از تحصن که

 اش درآمد و دیگر انقلاب شد. شماره

 کردید؟رفت  یا کپی میچاپخانه می حقیقی:

برد چاپخانه، می مربی دانشگاه تهران بود،که  ورپآقای مهندس صفیرفت. چاپخانه می دکتر خسروشاهی:

تمام نام و  ساختهکرد. اولین پیشنهادمان هم آن بود که به جای مجسمۀ شاه، یک دیوار بلند مشکی چاپ می

ها راه به جایی نبرد، و بعدش منوچهریان را پیدا کردیم د. البته این پیشنهاروی آن نوشته شود.شهدای دانشگاه 

آنقدر که گفت که میامیر اکبری  دکتر را درآوردیم. ده شماره. آن هم چیز بدی نبود. ریاضی دانشجوج نگ و 

این  یاد نگرفتم. در دانشکده، دورۀ کارشناسی گرفتم، از چهار سال آموزش ، یاد1ج نگ ریاضی دانشجومن از  

امیر  ،نمین آجودانیشاهین قبیل ای در هیئت تحریریۀ آن بودند از های خیلی ورزیدهآدمکه را بهتره بگم 

نحوۀ کار به این صورت بود   حقیقی.دکتر و همین آقای  یانمیثاقیان  بروجردیان، و منوچهرمنوچهر ، اکبری

ما چند تا مبنای مطالب  خارجی را می گشتند  مقاله پیدا می کردند. رفتند مجلاتمیکه همکاران مجله 

گشت، را می آنرفت ماه میهر ، بود monthlyممقانی  که مسئول فرض کنیم . monthlyمجله بود، مثلاً  

داد شد، و ممقانی هم یک توضیحی میبین اعضای هیئت تحریریه پخش می هاآورد. اینکرد و میکپی می مقاله

گرفتیم که آیا این ترجمه بشود رأی میبعد خواندند و دفعۀ را می هارفتند و اینمیاعضای هیئت تحریریه و 

گه من میی و جدی در این فاصله خواندند. اینکه اکبر توصیفیمقالۀ  اعضای تحریریه تعداد زیادییا نشود و 

و غیر  توصیفیباهوشی یک مقدار مقالۀ  که وقتی آدماست  یاد گرفتم، برای ایندر این جریان خیلی چیزها 

گرفتند خیلی جدی که بود، رأی می  ایبسیار پیشرفته روشراین، . بنابهرد دیگگیخواند، یاد میمی توصیفی

 شد. خیلی جالب بود. کردند، بعدش ویرایش میترجمه می یا نه. مقاله ترجمه و چاپ بشه

تحولات کرد که باید تنها کسی بود که فکر می خسروشاهیلاریجانی گفت آقای اینجا  راخبا ۀ مجل در مورد

های بیخودی. ژست ،بنویسید مقالهها چیه؟ برید کارگفتند آقا این ها میفیزیکیبشه.  مستندسازی پژوهشگاه

خلخالی  مقالۀ دکتر مسعود فهمند که چقدر این مجله تاریخ اینجا را حفظ کرده. آمثلاً حالا اونها خودشان می

گونه خب این خلخالی آدم معروفی است، کارش این است. از این  "چیست؟ هندسۀ نا جابجایی"با عنوان

 موثر باشه.خیلی تونه میاین در آینده  .چاپ شده . هفتاد یا هشتاد تا مقالهیماهکرد زیاد چاپ مقالات ما

 بله، الان هم خیلی خوبه. ممقانی:

                                                 

 

از انتشار  1401شماره در  10شروع به انتشار کرد و پس از  1366زیر نظر غلامرضا برادران خسروشاهی، اسفند  . جنگ ریاضی دانشجو،1

 باز ماند.
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او را  مصاحبۀا کردیم، را پید 1ببین چه زحمتی ما کشیدیم. مثلاً خانم جنیفر چیس دکتر خسروشاهی:

یعنی  پیشروو اینها نوشت. خب دیگه...  علم دادهای دربارۀ اینجا مقاله پژوهشگرانپیدا کردیم. دادیم یکی از 

  این، درسته؟

 ید؟آیا هنوز هست، بودید خارجی ریاضیمعتبر یکی از  مجلات  هیات تحریریۀشما جزو  حقیقی:

حالا و  ،ودمب Combinatorial Design Theory تحریریۀ مجلۀعضو هیات ده سال  دکتر خسروشاهی:

 ویراستار افتخاری هستم. 

 را معرفی کنید لطفاً. ت تحریریۀ مجله ئاعضای هیهستید،  اخبارشما مدیر مسئول مجلۀ  ممقانی: 

پژوهشگاه، فاطمۀ  رسانیمعاون اطلاعمیثم نصیری عضو پژوهشکدۀ ریاضیات و  دکتر خسروشاهی:

طباطبائی اصل از پژوهشکدۀ نجوم، امیر صائمی از پژوهشکدۀ فلسفه، و سیامک کاظمی که در این جمع هم 

با حضور آقای کاظمی در هیات تحریریه در بیاد.  اخبارخواهم تا زنده هستم این مجلۀ می منحضور دارد.  

. است امتیاز کهم خودش ی همین استمرار انتشاراین مجله برای خودش استایل نوشتاری خاصی پیدا کرده و 

شماره درآمده باشه و باز هم  100شناسید از دوران مشروطه به این طرف که می علمیچند تا مجله شما 

 دربیاد.

 خیلی فعاله. هم سازی در واژه نشریۀ اخبارهمین با حضور آقای کاظمی در اینجا  حقیقی:

کنه رو منعکس می و مصوبات آنجای فرهنگستان هم هستند، در شورا بله ایشان دکتر خسروشاهی:

آقای کاظمی یه خوبی   ه. لغت بسازه، ویرایش کنه.ندیگه. آقای کاظمی اصلاً روحش دائماً در حال لغت ساخت

 اش خیلی خوبه.که داره، حافظه

 ها یادم میره. اسم ؟کجا خوبه کاظمی:

خره ایشان بازماندۀ مرکز نشر است. ببینید ایشون اگر بالا  .خلاصه نعمت بزرگی است دکتر خسروشاهی:

اینجا کلی فرهنگستان. ولی رفت ها هم میخواند و شنبهنشست و یه رمانی هم میاش میاینجا نبود، تو خانه

 . داشتبایست اینها رو خیلی گرامی میشه. مرکز نشر میاز وجودش استفاده می

بود و بعداً به شدت نزول کرد، هر چند در  70و  60های بله دورۀ شکوفایی مرکز نشر در دهه کاظمی:

 کنند آن را احیا کنند. های اخیر قدری سعی میسال

هایی که باز هم شما در است. یکی از فعالیتپژوهشگاه  مکتوبتاریخ  اخباردر نگاهی کوتاه،  حقیقی:

خیلی با ارزش است. هم ماهانه بوده، که خب این    curriculumهای  یسخنراناندازی کردید پژوهشگاه راه

آن متخصص  یکندارم،  اتیاطلاع نید که برای من که دربارۀ یک موضوع تخصصی ریاضییعنی مثلاً فرض ک

                                                 

 

1. Jenifer Chayes 
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، خیلی برایم جالب خواهد دخودش صحبت بکن ی غیر تخصصی دربارۀ موضوع تخصصیبه زبان و بیایدموضوع 

. فقط یک اشکال هست که صرف وقت زیاد از کلیت آن رشته اطلاعاتی به دست خواهم آورد زیرا بدون شد

قابلیت گسترش عمومی  د ونشودر محل پژوهشگاه برگزار میشود گفت که به نوعی ها می curriculumآن 

دامنۀ   کردید که خواستم بدانم که چرا شما در این زمینه نه مستنداتی جمع کردید و نه سعیندارند. می

 ،حالا حداکثر پنجاه یا شصت نفر ،ندتر کنید؟ فقط کسانی که اینجا هسترا بزرگ هااین نوع سخنرانی انمخاطب

ها مفید برای خیلیند توان،  میهستند عمومیبه خاطر اینکه  هاسخنرانی ند در صورتی که اینکنمیشرکت 

 د.باش

همۀ این کارها را  دیگر آن توان را ندارم که من. 1سالمه 83آقای دکتر، من حالا  کتر خسروشاهی:د

توانم، این شوم. نمیگیرد. دارم از صحنه خارج میآوریم، توانم را میهمین که این مجله را در میانجام دهم. 

 باید این کارها را انجام بدهند. آمدنداینجا  کهها جوان

 سال، آقای دکتر ممقانی. انصافه؟! 83 دکتر خسروشاهی:

باشه و از این  مستدامتان های سال سایهکنیم که شما سالخدا شما رو حفظ کنه. ما هم دعا می :ممقانی

 آید.ها هم نفرمائید. من خوشم نمیصحبت

 .، لطفاهم حرف بزنید نشر ریاضیبله، دربارۀ  ممقانی: 

  شدم که در دور دوم من را دعوت نکردند. یادم رفت. من خیلی ناراحت  نشر ریاضی دکتر خسروشاهی:

 چه کسی شما را دعوت کرد؟در دور اول  ممقانی:

 چه کسی دعوت کرد؟ دکتر خسروشاهی:

یعنی  ،همین... این قسمت از خاطرۀ من محو شده که هیئت ویراستاران چطوری تشکیل شد کاظمی:

 .کی بود دقیقاًۀ اعضا کنندانتخاب 

 اِه... بهزاد نبود؟ دکتر خسروشاهی:

و بود؟ چون قبلش وطن ایشان  بهزاد که رسماً حتماً دعوت کرده. منتها آیا به ابتکار خوددکتر  کاظمی:

دکتر مجله بودند. بعد، حتی یک طرح نوشتند که وطن سردبیر باشه و راه اندازی یک دو سه سال دنبال  تابش

قبول نکرد. گفت  آن موقع شهشهانی  دکتر با مرکز نشر. شهشهانی مدیر مسئول، من ویراستار و مسئول ارتباط

 یشانبهزاد آمد. بعد ما سه نفری رفتیم با بهزاد صحبت کردیم، ادکتر که کار دارم و اینها. توی هوا ماند تا 

 چگونه انتخاب شدند.دقیقاً  تحریریه فوری قبول کرد ولی من یادم نیست که اعضای هیئت

 مورد تاثیرات نشر ریاضی صحبت کنیم.فعلا بهتر است در  ممقانی:

                                                 

 

 سال دارند. 86. ایشان هم اکنون  1



 مصاحبه با دکتر غلامرضا خسروشاهی 33

 

 .، ولی اینطور نبودبرندمثل برگ زرَ میمردم مجله را  کردیمفکر می کاظمی:

آلیسم زندگی کنه ریاضی و... من واقعاً با این ایدهپیدا می جهتکردیم آره، فکر می دکتر خسروشاهی:

 کردم. آن موقع.می

 ولی باز هم تأثیر خوبی داشت. ممقانی:

 : بد نبود.کاظمی

 منتشرآید، از ریاضی پیش می مجلات صحبت ازدر نسل بعد تأثیر خیلی خوبی داشت. الان هر جا  ممقانی:

 م.اهمن شخصاً خیلی شنید کنند. اظهار تاسف می نشر ریاضی نشدن

 د.بو گیرن خیلی وقت آخه ترجمۀ آن مقالات سنگی دکتر خسروشاهی:

 برید؟ نشر ریاضیچرا از  دیم آقای وطن چی شد در آن وسط.آقای دکتر، ما نفهمی ممقانی:

 طور کلی اوضاع مجله طبق میلش نبود. به  دکتر خسروشاهی:

کنم، یعنی ولی خیلی آدم پرکاری بود. یه بار به من گفت که من روزی هشت ساعت کار می حقیقی:

دانم آنجا چکار نه؟  نمی علوم کامپیوترکنم، بعد هم مثل اینکه رفته بود آمریکا، رفته بود سراغ مطالعه می

 کرده؟

یک سال در همان دانشگاه  ،بودم در فرصت مطالعاتیآنجا در آن موقع در اولاً من  دکتر خسروشاهی:

تا پذیرش و بورس. بعداً که یک  زباناز مدرک کردم.  پشتیبانی در همۀ موارد از اومن  . ایلینوی در شیکاگو

درس او را گرفته بود و  وطناست و او  استاد نظریۀ کدگذاری ود. خانم وِرا پِلسِآنجا وضعش بد نببار رفتم 

التحصیل که کرده و خانم پلس خیلی تحت تأثیرش قرار گرفته بوده، ولی فارغهایش را تایپ میحل تمرین

ی در هآزمایشگا. پیدا کردکار  Jet Proportional Laboratory معروفآزمایشگاه آنجلس در لس رفتشد، 

 .1داخل کلتک

، مثلاً در سطح مجلاتیهای دورۀ کارشناسی احتیاج به مطالبی دارند که توی به نظر من بچه حقیقی:

monthly شهمنتشر می. 

 نشد.باشد،   monthly مثلخواست یه جوری می نشر ریاضیخب  دکتر خسروشاهی:

هایی بود؟  شما بیشتر داشتید، یک چنین ایدههایی که دربارۀ مجله منظورم اینه که شما ایدهبله،  حقیقی:

 ضی از این طریق گسترش پیدا کنه؟هدفتون این بود که فرهنگ ریا

                                                 

 

1. Caltech یا   California Institute of Technology 
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 اخبارحالاش هم همین جوریه. این خبرنامه ]منظور خبرنامۀ داخلی پژوهشگاه،  دکتر خسروشاهی:

دیم. کارها را هم انجام می آریم، خب چون دست منه، دست این بخش ریاضیه یه مقداری از ایناست.[ را درمی

نیم اینجا منعکس کنیم ولی یه قضیۀ ریاضی رو، اتوآزمایش رو ما نمیشرح های دیگه این کاره نیستند. رشته

تبعید در ، در سوئیس بوده، خب مدتی 1912یا  1911سال در نیم منتشر کنیم. لنین اتویه فکر ریاضی رو می

، روزنامه است. روزنامه مفیده تسیاسدر ای که ترین حربهد بود که مهممعتق آورد.. اونوقت روزنامه درمیبود

آبونمان داشت. یعنی اینقدر کم بوده ولی   نسخه 20تا 12 ؛کردند به داخل روسیهمی قاچاقرو با هزار زحمت 

در  لنینبود.  همین روزنامهاش شه اسلحۀ اصلی میپیروز کنه که وقتی که انقلاب لنین اینقدر مداومت می

 د.کنمیحکایت  تاانتشار اش از اهمیت مسئله و اینها همه چه باید کردکتاب 

 دهیمرا شرح میهای درس ریاضی بیشتر اثبات ولی باز هم منظورم اینه که ما سر کلاس خب حقیقی:

 چیستهای دیگر قضیه با قضیهدر کلاس درس گفتن اینکه رابطۀ ، یا های پیدا شدولی اینکه چرا همچین قضیه

 چندان آسان نیست.

 یکشف کرده که کار هر کسی نیست. هر معلمکی اینها رو که گفتن اینخب الان هم  خسروشاهی:دکتر 

 نشر ریاضی  ما دیگه تلاشمون رو کردیم، نسل ما همین مجلۀ در مورد انتشار مجلهثانیاً  بگه. تونه اینها رونمی

 ندانمهعلاققبلاً این کارها  کردند،تلاش می ها. خیلینشدا کند، ادامه پید خواستیم این کار. میرا منتشر کرد

برای من هم به تدریج تاسیس این پژوهشگاه و فعالیت  شوند.چنین کسانی پیدا نمی ولی حالا  .داشت زیادی

  های پژوهشی اولویت پیدا کرد.در آن و نوشتن مقاله

  دو شماره، در چه سطحی؟ در مجلۀ ریاضی منتشر کردیدیک  گفتید که: حقیقی

از این ور اون ور  بود که  منطق شهود گراییبیشتر مطالبش در . مجلۀ ریاضی تهران: خسروشاهیدکتر 

 جمع کردم.

 شما خودتون تو خونه دارید؟ . مخیلی گشتهایش را پیدا نکردم. : آقای دکتر شمارهممقانی

که به این از زندان که در آمدم پیله کردم  . من.ه باشدداشتنه ممک دانشگاه تهران :دکتر خسروشاهی

اوضاع را تغییر  ندکنمحیط را نونوار می کردم اینها خانه درست بشه یکی هم مجله در آوردن. فکر میکتاب

پیدا کردن نویسنده  .که دادناله نمیقم. مجله منتشر بشودو خانه درست شد نه اون کتاب. ولی نشد هندمید

 که اتفاق افتاد. است ها بعد از انقلابستاناداش همه ااینه چ کس تو فکر مجله نبود.اصلا هی کار آسانی نبود.

از این  درست بشه، قبل از انقلاب اصلاً  بایدم سیست باید کارهای اساسی انجام داد. که  دده فکردنعیعنی یه 

دهند. ولی نشد نه کتابخانه آن طور می کنند؛ اوضاع را تغییرکردم اینها محیط را نونوار میفکر می خبرها نبود.

 و نه انتشار مجله ادامه یافت. دشخواستم درست که می
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 . حول و حوش انقلاب8
 کردید؟انقلاب چه کار می در حول و حوش : آقای دکتر خسروشاهی ممقانی

دو سه  .در زندان بودم یک سال و نیم 1351در ایران  گفتم که بعد از باز گشت به: دکتر خسروشاهی

اش تظاهرات بود. تونستیم درس بدیم. یعنی همهاصلاً نمی 57شروع شد. سال  ناگهانسال بعد هم انقلاب 

دونم شهشهانی، مهری، نمی ،از همکاران مثلا در همان سال رفته بودیم فنلاند به کنگرۀ ریاضیدانان. خیلی

شورش و آتش زدن خبرهای اش دربارۀ د. صحبت ما  همهشان اونجا بودنحیدر رجوی و اسدی... اینا همه

اش نشسته بودیم ها شرکت کنم. همهسینما رکس و این چیزها بود. دیگه اصلاً نتوانستم در خیلی از سخنرانی

 کردیم. داشتیم دربارۀ ایران صحبت می

 د؟کردیبحث سیاسی می ممقانی:

ای ]از کادر قبلاً به عده مثلاً اوضاع بالکل برگشته بود. شد. نمیغیر از این آره دیگه،  دکتر خسروشاهی:

تلفن  داده بودند. ولی ما که رفته بودیم خارج، نتونسته بودیم تلفن بگیریم. از  وها[ وام خرید خانه دانشگاه

 حضرت اعلی متلفن بدهید. گفتخودم را معرفی کردم و گفتم به ما هم فنلاند که برگشتم رفتم ادارۀ تلفن و 

 فهمیدم که.  داد حضرتها خوشرفتاری کنید. فحش رکیکی به اعلیکردهاند که با تحصیلمایونی دستور دادهه

 دیگه اوضاع برگشته. 

برخی اساتید در وزارت علوم و برخی دیگر در دبیرخانۀ شاهد تحصن انقلاب  های منتهی بهماهدر  ممقانی:

الهی استاد دانشگاه پلی تکنیک با گلولۀ یک نیروی نجاتن کامرا. در تحصن وزارت علوم بودیمدانشگاه تهران 

  ، از حضور و مشاهدات خودتان در آن وقایع بفرمایید.ایدشما که در آن جریانات فعال بودهامنیتی شهید شد. 
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الهی فعلی( شهید )نجات الهی در ساختمان وزارت علوم در خیابان ویلااستاد نجات دکتر خسروشاهی:

 23روز دی.  23از اول تا  ،روز 23اونجا رو گرفتیم،  .دبیرخانۀ دانشگاه تهران توی طبقۀ پنجم بودیمما تو شد. 

 رادر مورد بازگشایی بازگشایی متحصنین کردیم به کمک مردم و قطعنامۀ  را بازگشاییدی ما دانشگاه تهران 

که . اصلاً آدم برگزار شدنشگاه تهران در دا عظیمیندم. برای اولین بار  تظاهرات اخوانبوهی از مردم من جلوی 

شو چ کسی دوربینهی نگران بودند.کرد، موج مردم بود. هیچ گونه تابلویی و چیزی هم نبود، یعنی همه نگاه می

 بود.  نیروی امنیتی فضا پر از ساواکی و  تونست بیاره بیرون.نمی

 ؟ کجای دانشگاه تهران؟رفتیدکجا  نژاد:آرین

فکر کردیم که  سکویی بود.اش گوشۀ شمال غربیدر  جای دانشگاه؟ زمین چمن.ک دکتر خسروشاهی:

و گفتند بررسی کردند فرستادیم  را یه هیئتی از تحصن بنابراین و دکنمیسقوط  این همه آدم بیاد اونجا 

 .نگرانی ندارد

 ؟آن کنندگانبودید؟ یا جزو ادارهتحصن  گاندهندجزو سازمان شما حقیقی:

روی و نگذارم زیاده اش خارج نشوداصلی هدفاز بله، من خیلی سعی کردم که تحصن  خسروشاهی:دکتر 

هزار تختخوابی ) بیمارستان خواستند از بیمارستان اللهی را میآقای نجاتپیکر . مخصوصاً روزی که شود

گفتند می ی ماموران دولتی برخآمده بودند و های دیگر خیلی الله طالقانی وتشیع کنند، آیتفعلی(  خمینیامام

اسفند شما باید  24گاه و میدان رسند جلوی دانشکه شما متحصن هستید و وقتی این دارودسته می

ما متحصن هستیم و قصدمان  !مل نشان دهید، من هم یکه و تنها ایستادم جلوی آنها و گفتم، نهالععکس

دن تحصن و منجر به کشته شدن افراد و عدم موجب از هم پاشیروی زیاده. بازکردن دانشگاه تهران است

 1اینها در کتاب تحصنهمۀ  د بروید بیرون از دانشگاه.من ایستادم و گفتم امکان ندار .شودمیبازگشایی دانشگاه 

خواستند بروند در حیاط . من ایستادم جلوی همه و نگذاشتم اینها بروند بیرون. میاندنوشته شده که چاپ شده

و سرها پایین نارضایتی خودشان را نشان دهند. اون وقت اتفاق  ه کرد ها گرهمشت با دبیرخانهدانشگاه جلوی 

 میدان میدان انقلاب،نام اسفند، آن زمان  24آوردند ــ داشتند مینازه را که از خیابان امیرآباد عجیبی افتاد. ج

را بست به  جمعیتدانم چه شد، که اسفند بود ــ که ببرند بهشت زهرا، همان جا یک مرتبه افسری، نمی 24

نجات دادند. متحصنین،  به زحمت گلوله. تیراندازی شدیدی شروع شد. آقای طالقانی و بقیه را اطرافیانشان

بد و بیراه یک مرتبه صدای گلوله شنیدند و همه خوابیدند روی زمین از ترسشان. من یکی، شروع کردم به 

روی کنند. یک گام به با تجربیاتی که داشتم، نگذاشتم اینها زیاده . خلاصه یک لحظۀ تاریخی بود. منگفتن

هم نوشته که این آدم ایستاد کتاب تحصن خلاصه نجاتشان دادم. در  .بهمانو فلان و  پسپیش و دو گام به 

                                                 

 

 .از تحصن تا بازگشاییسید محمدکاظم نائینی، جمع آوری و تنظیم سیدجواد میرسلیمی، . 1
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روی کنیم و در نتیجه تحصن موفق شد و دانشگاه تهران بازگشایی شد. زیاد جلوی همه و نگذاشت ما زیاده

  زدم!حرف 

 

  آغاز انقلاب . 9
  های بعد از انقلاب صحبت کنید.آقای دکتر از فعالیت خب، ممقانی:

ها شبپرویزی جمشید که شهشهانی و من و دو سه نفر دیگه از جمله  ادمییادم  دکتر خسروشاهی:

دونم، نمی هایی باید باشه،. در لیسانس چه درسبنویسیم ریاضی برای رشتۀبرنامۀ مدون  ک، یشدیمجمع می

ها. نوشته ها یکپارچه باشه.  بعد از سال دوم جدا بشه و از این حرفچی کجا باشه. سال دوم همۀ عمومی

ای داشت برای آموزش ریاضی، در آنجا مطرح داریم. سمیناری توی دانشگاه تهران تشکیل شد هر کسی ایده

شه م. اما نمیدانم این طرح کجاست، کجا میچهار نفر دیگه یک طرح داشتیکرد و ما هم، من و شهشهانی و سه

 پیداش کرد.

و تصویب شد  63ای که سال ؟ یعنی برنامهچه کسانی بودند 63سال درسی برنامۀ نویسندگان  حقیقی:

 ها براساس اون کار خود را بعد از بازگشایی ادامه دادند؟انشگاهد

کردیم این ، فکر میبشود 1امه کوارتریبرن خواستیمما میطبق برنامۀ ما که نبود.  دکتر خسروشاهی:

دونم. از این چیزها دیگه. یه مقدار هم وسیع، نمی یدر سطح شوددرس داده  حسابان. بعدش بهترهایران  برای

 درست کردیم ک برنامهانقلاب فرهنگی وضعش خیلی بد بود. ما یدوران اصلاً دانشگاه در . تخیل توش بود

این باید به تصویب  گفت خوب! یم، اهای درست کردتلفن کردم به جهاد که آقا ما برنامه .گروه ریاضیبرای 

دانشجوی سال دوم، گفت چرا اومدید؟ گفتیم که آقا ما یه طرحی  ...یه آقایی به اسم دیدیم . رفتیم اونجا دبرس

ش کنن یعنی چی؟ خلاصه ااجرایی به خودم گفتماش کنن دیگه، درست کردیم و اینها. گفت خب بدید اجرایی

از دانشگاه انداختنش  .چی نگفتیم، پاشدیم اومدیم. بعداً معلوم شد که این پسره چه آدم متقلبیهما از ترس هیچ

  . بیرون

آقای دکتر شما آمدید دانشگاه تهران و هنوز استاد آنالیز و معادلات دیفرانسیل بودید. بعد اتفاق  ممقانی:

 .شرح دهیدرا لطفاً  این تغییر جهتروی آوردید.  گرافو  اتترکیبیعجیبی افتاد و  به 

و اینها... ادامه معادلات دیفرانسیل که شروع کرده بودم، در  را امیدوار بودم تحقیقاتی دکتر خسروشاهی:

ای هم که تهکنم. رش معادلات را دنبالاین  بدهم. اما انقلاب که شد، انقطاعی اتفاق افتاد. من دیگر نتوانستم

، جامعه درگیر انواع وقایع سیاسی و  59و  58های بود. انقلاب که راه افتاد سال سختکردم خیلی ر میکا

 نفربودم. من یکی دو  سرگردان همین طور 59خلاصه تا سال  اجتماعی و هیجانها و علائق مختلف شد.
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 انشدوست بینا ولی خیلی با استعداد بود. د. او کمشکه یکی از آنها اعدام  لیسانس هم گرفتمدانشجوی فوق

کار خواست با من معادلات او دوست وطن بود و میه بخواند. دادند کنوشتند میها را با خط درشت میمقاله

تحقیقات قطع با  من رابطۀ برگردیم به سؤال دکتر ممقانی،  .روز اعدامش کردند 15گرفتنش و در عرض  .دکن

در یک سخنرانی آقای دکتر هدایت آماردان،  رابطه را برقرار کنم. یک بار این شد و درصدد بودم یک جوری

 را بعداً رفتم آمریکا، مننمود. هایی را مطرح کرد که برای من جالب میماتریسدانشگاه شهید بهشتی  در

در موردی که ای را حل کردیم مسئله ، وایده صفحه ای تقریباًمقالهبا هم نوشتیم،  مقاله کدعوت کرد، ما ی

دانم کجا  محمودیان را پیدا کردم. نمیدکتر عبادالله و زده شدم. آمدم ایران گفت. من خیلی هیجاناو می

بود و در  نظریۀ گرافمحمودیان هم  زمینۀ تحقیقاتیو  در بارۀ آن مسئله صحبت کردم. را دیدم. محمودیان

 مند شد و قرار گذاشتیم با هم شروع به کار کنیم.قهرا گرفته بود. او هم علا شادانشگاه پنسیلوانیا دکتری

 کردید با هم؟کی کار میلوهای بطرح ممقانی:

بخش خاصی کرد که وکی کار میلهای بطرحدر مبحث در آن زمان آره، آقای هدایت  دکتر خسروشاهی:

. آن به کار کردیمشروع محمودیان من و ها خیلی جالب بود. طرح- tهاست. تعمیم آنها به از طرح آزمایش

 نفر برنامه نویس کامپیوتر حل کردیم و یک را ایهم دائر شده بود. خلاصه، مسئله هازمان سمینار سه شنبه

خلاصه  نعتی.رفتم دانشگاه صو یک روز من می تهران آمد دانشگاهای یک روز محمودیان میم و هفتهیهم گرفت

و من بیشتر  کرددر نظریۀ گراف کار میشد. محمودیان بیشتر  نوشتیم و موتورمان روشن مقالهدو با محمودیان 

سمینار  ،شروع کردیم به هر حالتر از من بود ولی . محمودیان خیلی اصیلی ترکیبیاتیهادر نظریۀ طرح

 . کشیدیمگذاشتیم، درس دادیم، کلی زحمت 

 

 .  اخراج از دانشگاه10

 ز دانشگاه تهران اخراج شدید، واقعیت دارد؟ آقای دکتر خسروشاهی شنیده بودم یک بار ا: ممقانی

ما خیلی کار که را از دانشگاه اخراج کردند. هر چه گفتیم  ندر انقلاب فرهنگی م :کتر خسروشاهید 

های دانشگاه که در یک نفر از جهادیبا انقلاب، گفتند نه خیر، بیرون! دلیل داشت البته.  برای اینیم اهکرد

دعوامون شده بود، آمده بود پشت سر من کلی صفحه  ،گیری، چیزیدونم سر ناخننمیزندان با من بود، 

م که فحش بدم. خلاصه این شد اهبه نبی اکرم فحش داده. مگه عقلم رو از دست دادآدم گذاشته بود که این 

تاب کودک چاپ از کلیۀ ادارات وزارت علوم. بعدش، من رفتم چاپخانه و کو  هرا بیرون کردند از دانشگان که م

 خیلی هم پرفروش بود. دیگه دانشگاه تهران را بالکل فراموش کردم. اینها، نقاشیکتاب کردم. 

 انتشاراتی درست کردید؟ کاظمی:

نسخه  25000درست کردیم، امتیاز گرفتیم و کتاب چاپ کردیم. را انتشارات هدایت  دکتر خسروشاهی:

چاپخانۀ زیرزمینی  خیلیزار لالهکردم، چاپخانه، کار میدر زار، آنجا رفتم لالهفروش کردیم. هر روز صبح می
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چاپ نقاشی یک کتاب  روزی کهکردم، نظارت میچاپخانه.  داره. خلاصه آقای استاد دانشگاه شده بود کارگرِ

د م سگ از بدنش جدا شده، گفتم آقا این چه وضعشه؟ گفت دیگه آن  در بعضی صفحات کردیم، دیدم کهمی

این کار رو قبول کنم. تونم خوام یک کار اساسی بکنم. نمیاین اتفاق افتاده، ولش کن. گفتم نه بابا من می

اش را خمیر کردیم. گفت آخه تو پول نداری. گفتم اشکال نداره. من پول هم نداشته باشم، باید خلاصه همه

 . خلاصه شش ماه این طوری بود. ودش. نمیدگ بهش بچسبد م س

 

 
با رعایت ماده   2/7/62- 162الاجرای شماره بدینوسیله رای قطعی و لازم

آموزش وزارت فرهنگ و  مبنی بر اخراج از خدمت قانون بازسازی 48

 شود.عالی جهت اطلاع به شما ابلاغ می

 : بعد چی شد؟ممقانی

 ،خواهیم شما برگردیدکه آقا ما اشتباه کردیم. نگفتند مستقیم. گفتند می ننبال مد شش ماه بعد، فرستادند

برگردونن.  را من دکشیدنتان بگذاریم. برای اینکه خجالت میپرونده یروحانی بیارید تو کای از ینامه فقط

 است و بهمان فلانآقا این هم نامۀ بالابلندی نوشت که  ایشان رحمت الله  م رفتم پیش علامه جعفریه من

هم یک مرتبه تجارت و پول و همه را فراموش  نم شروع شد.ام در دانشگاه . آوردیم، دادیم. باز زندگیاست

را  ترکیبیاتو برگشتم دانشگاه تهران. این هم انقطاعی بود در کارِ ما. و در نتیجه باعث شد که من   مکرد

خواه ذهنشان مثل گرفتیم مثل وطن و سلطانهایی که میتر بگیرم. یعنی موتور روشن شده بود. دانشجوجدی
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کشیدم از زمین فوتبال میاو را رفتم بود. من می دانشجوی لیسانس. آجودانی ذهنشون روشن بود، ما آلوده نبود

با کرد. اینها باعث شد که ما خیلی گرفت حل میگفتم این مسئله را باید حل کنی. مسئله را میبیرون و می

و  70های سال یهم در دنیا روشن شده بود دیگه. یعن ترکیبیاتو خب چراغ  شیمابهماهنگ این کار  درهم 

ته دیگ خورد. کفگیر این مبحث به  90ولی سال  ،کردیمکار می خیلی مطرح بود و ما های بلوکیطرح  80

از یک مقدار  کار کشید و اینکامپیوتر نمی مشکل شد و ورسید  مسائل وجودی به محدودۀبرای اینکه مسائل 

ا هستیم. من هآنحل ما هم خودمان مسائلی داشتیم که تعریف کرده بودیم و هنوز دنبال  . رونق افتاد

  مورد استقبال واقع شدند.ها خیلی بعضی که چاپ کردم مقالههفتادتایی شصت

 

 

 ماه شش مدت به خدمت از انفصال حکم

  و ادامۀ مسیر، دیانمحموترکیبیات، . 11
در تحقیقات ریاضی در  ثمرای پرآغاز دورهمرحوم دکتر محمودیان با دکتر خسروشاهی همکاری ممقانی: 

کنم خواهش میمکاری را در بالا ذکر کردند، ههایی از این هر چند آقای دکتر خسروشاهی نکتهکشور ماست. 

 بیان کنند.  آن رااز  بیشتری جزئیات که

دانم در ایران قبل از انقلاب در زمینۀ  ریاضیات تحقیقات چندانی انجام تا آنجا که می دکتر خسروشاهی: 

کرنل، و با همکاری استادم و یک نفر دیگر مقالۀ مفصلی در ادامۀ تز  دوره رفتمدر آن چنانکه گفتم شد. نمی

ریکا چاپ شد. بعد از انقلاب هم خواستم انجمن ریاضی آم  Transactionsکه در نهایت در نوشتیم  ام دکتری
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شد و نشد. هر روز کاری پیش کارم را در زمینۀ معادلات دیفرانسیل با مشتقات جزئی ادامه دهم ولی نمی

شد. ما سمینار سه شنبه را آمد. انقلاب شده بود و همه چی از هم پاشیده بود. باید نظام جدیدی برپا میمی

شناختم  او را من  یک سخنرانی کرد و محمودیان در آنجا ت بسیار جالبی بود. برپا کردیم که خود بخود حرک

هایی افتادم که دکتر هدایت من به یاد ماتریس ضمنشدم. در ها زد، که من شیفتۀ آنهای جالبی هم میحرف

ودیان طی سخنرانی در دانشگاه ملی آن زمان )دانشگاه شهید بهشتی فعلی( معرفی کرد. بعد از سخنرانی محم

. گفت باشد شروع این چیزهاستکردم او هم اهل فکر میون ها را با وی در میان گذاشتم.، چماجرای ماتریس

ای یک روز در دفتر او در دانشگاه شریف و یک روز در دفتر من در دانشگاه تهران ملاقات کنیم. قرار شد هفته

 دادند. جالبی انجام میکنیم. همزمان دکتر هدایت با دو دانشجوی زبدۀ خود کارهای 

کلیاتی از ، یدویبگ در ترکیبیاتهایتان کار مضمون علمی و فنی در بارۀ  است اگر ممکن  کاظمی:

 ن در ترکیبیات.تاتحقیقات

اشاره کردم. به آنها کنم که در بالا  فیرا تعر ییهاسیماتر دیاجازه ده  دکتر خسروشاهی:

𝑡 با شرط یعضو 𝜈  ۀمجموع کیاز  یعضو t و یعضو k یهارمجموعهیز ≤ 𝑘 ≤ 𝜐 به عنوان سر  بیرا به ترت

 "قانون وقوع" کیرا بر اساس  سیماتر نیا یهاهی. درامیریگیدر نظر م سیماتر کی یها و سر سطرهاستون

 ۀناصفر معادل یهااست که جواب نی. هدف امینامیم W حاصل را سیو ماتر میکنیم یمقدار ده مورد نظر 

Wx=λj ه در آنرا ک λ و حیصح یعدد j سی. ماترمیکن دایاست، پ 1 یهاهیبا درا بردار ستونی کی W 

 حیصح جواب،  t=2 ی.  به ازارا در بر دارد یادیاست و اطلاعات ز یپوچ یفضا یدارا نیاست و بنابرا یلیمستط

به کمک عناصر  توانیجذاب است و م اریها بسآماردان یکه برا نامندیبا تکرار بلوک م یطرح بلوک کیآن را 

 .کرد یمعادله را دستکار یهاجواب یپوچ یفضا

 ترکیبیات را. بث مه بدید خوب ادا ممقانی:

𝜈ای به ازای در اول کار من رفتم آمریکا و با دکتر هدایت مقاله = 6 ،𝑘 = 𝑡، و  3 = نوشتیم که در   2

ها نوشتیم که هر دو چاپ جای بسیار معتبری هم چاپ شد. در برگشت دو مقاله با محمودیان در این زمینه

شدند )البته با راهنمایی دکتر هدایت(. انجام این تحقیقات اولیه که برای ما بسیار مهم هم بود همراه با اتفاقات 

,𝑡خواستیم به ازای پارامترهای داده شدۀ  هم بود. می یدارخنده 𝑘, 𝜈  0)، ماتریس, ای بسازیم و با نگاه  (1

دانست به آن چیزهای جدیدی کشف کنیم. خانم آزادی دانشجوی دانشگاه تهران را که برنامه نویسی می

آمد. دستگاه ماتریس در نمیافتاد و ها را بسازد. اما هر هفته اتفاقی میاستخدام کردیم که این ماتریس

کرد. عاقبت مهندس سعادت دانشجوی کامپیوتر دانشگاه صنعتی مشکل را حل و ما خوان ناسازگاری میکارت

خواست مقاله را به مجله می کهبرای یکی از مقالات مشکل دیگری پیدا شد و آن اینرا خیلی خوشحال کرد. 

شد که حافظه داشته باشد. سرانجام این ی یافت نمیسبک مجله تنظیم کنیم ولی در شهر ماشین تحریر

در ضمن ما هر دو به دنبال دانشجویان با ها چاپ شدند و ما خوشحال. مرحله با موفقیت طی شد و مقاله

,1−)گشتیم. شاهین آجودانی نمین یک پایۀ تنک و مینیمال  استعداد می 0, بدست  𝑊برای فضای پوچی  (1
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ننده بود. این موقعی بود که در سازمان انرژی اتمی ایران یک پژوهشکده تاسیس آورد که بسیار خوشحال ک

من، محمودیان، آجودانی، و وطن عضو آن پژوهشکده شدیم، در آنجا  دهم.بارۀ آن توضیح میدر بعداًشد که 

داشت. جنگ ایران و عراق جریان در آن دوران  کردیم.کردیم و بتدریج دانشجویان زبده را جلب میکار می

بالاخره من و محمودیان  هر کدام به فکر تشکیل یک گروه محققین برای خود بودیم. من علاقه داشتم در بارۀ 

کشف راز کنم و محمودیان به فکر ساختن ساختارهای ترکیبیاتی دیگر بود. نا گفته نماند  𝑊فضاهای پوچی 

 1ی  تحت نظارت استاد شاخصی چون ویلفاز دانشگاه معتبر .زمینۀ گراف تجربیاتی داشتدر که محمودیان 

 التحصیل شده بود. فارغ

ای از سخن گفتید. صورت ساده 2: آقای دکتر خسروشاهی عزیز شما در جایی از حدس هارتمنممقانی

 این حدس را در ذهن دارید؟

آلن هارتمن را در مورد فضای پوچی مطرح کرد که  ی از: بالاخره روزی آجودانی حدسدکتر خسروشاهی

 به قرار زیر است:

0به ازای   ≤ 𝑖 ≤ 𝑡  1−)، یک بردار,  وجود دارد اگر و تنها اگر 𝑊در فضای پوچ   (1

   (
𝜈 − 𝑖
𝑘 − 𝑖

) ≡ 0 𝑚𝑜𝑑 2  . 

𝑡آجودانی حالت  = و من، حسین احمدی،  حل کرد.  ای ارزشمند و با زبانی بسیار پیچیدهرا  طی مقاله 2

تحت بررسی است( حل کردیم. اکنون دیگر محمودیان که با راه حلی ساختاری ) همین مساله را  سعید صدری

ای کشید. حیف شد با آن در کنار ما نیست. او برای تاسیس و راه اندازی ترکیبیات در ایران زحمات ارزنده

 .  ی که داشتذوق و شوقه هم

 

شروع فعالیت تشکیل یک پژوهشکده در سازمان انرژی اتمی،  ، هاشنبهسمینار سه. 12

 برای تأسیس پژوهشگاه
 .با دکترشهشهانی و چند نفر دیگه  راه انداختید اها رشنبهسمینار سه شما ممقانی:

 اندهر دو مرحوم شده .بودند 4ضیایی و  3ان، لسهم دو نفر دیگه دکتر خسروشاهی:

                                                 

 

1. Herbert Wilf 

2. Alan Hartman 

 مرحوم دکتر حمید لسان استاد توپولوژی در دانشگاه گیلان بود   3.

 .است"یانسان علوم پژوهشگاه"به متعلق آن ساختمان کنونا که بود "فرهنگها ۀمطالع یرانیمرکزا"معاونمرحوم دکتر ضیایی   .4
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ذهنم بود که اون سمینار  یکردم. من همیشه تون سمینارها شرکت میها در اومن هم گاهی وقت ممقانی:

 .است شدهشگاه( پژوه)باعث ایجاد این مرکز 

 در این جهت بود. بله. اون گام بسیار مهمی دکتر خسروشاهی:

 ؟مبانی این مرکز در اونجا ریخته شد ممقانی:

ها رو دانفیزیک. من اصلاً این گرفتشکل  در آنجاها و ارتباطات دوستی درسته.بله  دکتر خسروشاهی:

رانده مازندران از دانشگاه رضاشاه کبیر  را. ارفعی الدین دکتر حساماردلان و دکتر فرهاد شناختم. مثلاً نمی

قصد ریاضی داشتیم. یک  بقیهمده بودند تهران، من اونجا شناختم اینها رو. اصلاً من و شهشهانی و و آشده 

 کشیده شد.ها از کجا به این سمینار پای فیزیکداندونم نمی

 هدف اولیۀ این سمینار  فلسفه و متدولوژی ریاضی بود. کاظمی:

 .ژی ریاضیودلفلسفه و متبله  دکتر خسروشاهی:

 ها هم داخل شدند.ولی بعد فیزیکی کاظمی:

ما جامعۀ متفکر و  از این لحاظ که ،ار مهمی بودیبس رو به جلوِگام این سمینار  دکتر خسروشاهی:

 یه جوری نگه داشتیم. نذاشتیم متفرق بشن. امند به تحقیق رهعلاق

 و آقای وطن، الهی الهه دکتر ن و خانم اعباسیعبدالحسین دکتر آقای بله، من همون جا بود که  ممقانی:

 شناختم. اهای دیگر رخیلی

 از اصلی ها بود هم فرشید جمشیدیان کاظمی:

کردیم، به گیر میدر انتخاب سخنران بود. هر وقت سمینار اساسی رکن یک اصلا او  دکتر خسروشاهی:

نوۀ ارباب  ، التحصیل شده بوداز هاروارد فارغ چقدر هم آدم مشتاقی بود. .گفتیمآقای فرشید جمشیدیان می

 برگشته بود ایران. ولیو برخوردار از کلی امکانات، بود  1جمشید

 چکاره است؟یان جمشیددونید حالا می ممقانی:

 کند.بانک کار میتبط با های مردر زمینه دکتر خسروشاهی و حقیقی:

 کند.است، تحقیق و تدریس می هنوز فعال دنیاست.مالی ریاضیدانشمندان ترین پر مراجعهیکی از  ممقانی:

 .است جمشیدیان همین آقای ، 95تا  1985های در سال های لایبورن مطالعۀ نرخگذارادر واقع یکی از بنیان

 خیلی معروف هم نوشته بود.مقالۀ دو سه تا  دکتر خسروشاهی:

                                                 

 

، از بازرگانان مشهور زرتشتی در عصر قاجاریه و نخستین نمایندۀ زرتشتیان 1311تا  1229جمشید جمشیدیان معروف به ارباب جمشید، . 1

 در مجلس شورای ملی بود.
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ارجاعاتشان سر به فلک  تعداد در زمینۀ ریاضیات مالی دارد، کهبسیار خوب  مقالۀ چهار حداقل  ممقانی:

 کشد.می

. بعد داددونم چطور شد. اونجا درس میبله، دانشگاه صنعتی که راهش ندادند، نمی دکتر خسروشاهی:

تونه دیگه هم نمیمثل اینکه  .سیاسی شد ئله،مس  وری شد کهطمرتبه  یکمثل اینکه رفت تربیت مدرس. 

 بیاد.

 ه.فکرخوشبا هوش و خیلی خیلی . هلنده 1تونتهدانشگاه  در الان هم ممقانی:

 سیاسی که نبود، فقط زرتشتی بود دیگه. کاظمی:

برگردیم به موضوع اصلی بحث: تاسیس این  که بود.معروف سیاسی نبود  پسر ارباب جمشید  ممقانی:

 مرکز.

چگونه شکل  های بنیادی()پژوهشگاه دانش تحقیقات فیزیک نظری و ریاضیاتفکر تأسیس مرکز  حقیقی:

 داشتید برای تأسیس مرکز؟ یعنی شما مدلیگرفت؟ 

 دکتر خسروشاهی: نه.

فکر تاسیس اینجا در همین ا رو ساختید یا اینکه تون جایی رو دیده بودید که اینجتوی حافظه  حقیقی:

 شنبه شکل گرفت؟سمینارهای سه

خواستیم با هم کار کنیم، یه جایی و ببینید، وقتی من و محمودیان آشنا شدیم دکتر خسروشاهی:

نرژی دانان در اای از ریاضیدانان و فیزیکعدهکنیم. بعداً دیدیم که  در آنجا بنشینیم و تحقیقخواستیم که می

نفر اخراج شدگان دانشگاه  14جزو  پرویزیای دیگر. و عده 2یپرویزجمشید دکتر  آقای اتمی مشغول کارند. 

. داخلدادند از در دانشگاه بروند بود و اینها رو اصلاً اجازه نمی جزو اینها نفری همناصر دکتر  صنعتی بود. 

 !خیلی غم انگیزیه داستانِ

 دانشگاه تهران بود؟ علمیت ئدکتر نفری عضو هی حقیقی:

آقای جمشید پرویزی رو که از دانشگاه بیرون کردند، بعداً دیدیم که  نه، صنعتی بود. دکتر خسروشاهی:

 بیایی اینجا کارنی اتوکه تو میبود گفته ت سازمان انرژی اتمی جذب کرده و امراللهی، رئیس وقرضا  دکتر

اردلان و ارفعی و شهشهانی رو معرفی کرده بود. اینها هم  هم او کنم. هایت رو هم برآورده میکنی. خواسته

 رفتند اونجا انرژی اتمی. می

                                                 

 

1. University of Twente   

عضو شورای اجرایی انجمن ریاضی  62نا اول مهر  60به دانشکدۀ ریاضی شریف پیوست و از اول مهر  53یا  52. آقای دکتر جمشید پرویزی در سال 2

 ایران بود.

https://en.wikipedia.org/wiki/University_of_Twente
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 ؟گروه فیزیک یا انرژی اتمی؟ گروه فیزیک ممقانی:

گفته بود که به پرویزی اصلاً آقای امراللهی  .در انرژی اتمی فیزیکپژوهشی نه، گروه  دکتر خسروشاهی:

آدم  ی ریاضی.ادکتر همید پرویزی هم دکترای فیزیک داشت، برای اینکه جمش ،یه مرکز درست کن

بود. خلاصه اون هم اونها رو برده بود. من به جمشید پرویزی گفتم آقا چرا ما رو خبر نکردی.   کثیرالوجهی

ها اونجا بودند و یه سالنی بود، سالن رفتیم. اونوقت فیزیکدان همو محمودیان  منبیایید. شما هم گفت 

کردیم. رفتیم اونجا، بساطمون رو پهن میهر روز می بود. من و محمودیان میز کاش یاجتماعات، توی بوفه

ۀ ریاضیدانان در برکلی برگزار شد، سال کردیم. بعدش کنگرخوردیم و کار میجا میو هم همونرناهارمون 

گفتیم آقای پرویزی انرژی اتمی رفتیم  و ایرانبرگشتیم هم رفته بود. بعداً  پرویزیما رفتیم اونجا،  .1986

اردلان و ارفعی هم  بعداً معلوم شد که پرویزی دیگه نمیاد. ،پرویزی رفته، سه ماهه و نیومده ندکجاست، گفت

. اونوقت دنی هم تصمیم گرفته بود دیگه نیاشهشها در تریسته ایتالیا. 1المللی فیزیک نظریمرکز بینرفته بودند 

، گفتم که آقا این سازمانبعداً من رفتم پیش معاون . شدیم ؟ مایی که از هیج جا خبر نداشتیم تنهاچی شد

تومان  5000اتفاق افتاده. ما چیکار کنیم؟ گفت شما اصلاً چکار دارید، بشینید کارتون رو بکنید. حقوقتون هم 

هم آمدند.   کردیم. اردلان و ارفعی و یکی دو فیزیکدان دیگهبه کار ودیان شروع . خلاصه من و محماست

امراللهی  برای اینکه افرادی  آقای پیش رفتیم لان مییواش اونجا شد یه مرکز تحقیقات. دائماً من و اردیواش

 کو ساختمانی به ما دادند، بعد ی ای،آورد و فیزیک هم عده ای راریاضیات عده را به اونجا دعوت کنیم.

ساختمان مستقل به ما دادند، ولی در همان اثنا ما فکر کردیم که اینجا جای مناسبی نیست. ما باید از طریق 

اداری کردیم مسئولین فکر می چون امراللهی ریاضیدان نبود و .درست کنیمیک مرکز تحقیقات  وزارت علوم

نخ اینکه  تویمدیم و افتادیم آتأیید کنند. خلاصه ما  ا، معلوم نیست که ما ررودکنار ب ایشانروند کنار و اگر می

بود  که افتاد اینمساعدی عجیب و درست کنیم. اتفاق  را (فیزیک نظری و ریاضیات)مرکز تحقیقات  مرکز این

محمد ر آقای دکت ،فرهنگ و آموزش عالیوقت ، وزیر عضو جهاد دانشگاه تهران منوچهریانبهزاد که آقای 

برم پیش فرهادی. می اگفت من شما ر شناخت. گفتیم که خب آقای منوچهریان چکار کنیم؟می را  ،فرهادی

لب اینکه ما نشستیم روز وقت گرفتیم، رفتیم پیش آقای فرهادی. داستان جا کی انمن و اردلان و منوچهری

 ند. اخومیبلند نوحه و دارد اونجا نشسته اونجا منتظر، دیدیم که رئیس دفترش 

 خوند؟نوار گذاشته بود یا خودش داشت می حقیقی:

گیرند. تو میسردرد گفت که آقا اینها  ،مدآنفر از بیرون  کخوند. ینه، خودش می دکتر خسروشاهی:

خلاصه رفتیم پیش فرهادی،  ربلا نیست که تو داری این طوری می خونی.کنی؟ اینجا که کچکار داری می

خواهید؟ بشینیم، تحقیق کنیم. گفت چی میکه هیج جا نداریم  ها ها و این فیزیکدانگفتیم که ما ریاضیدان

رید. چشم. ما هم گفتیم آقای واش را بیاید اساسنامهو. گفت بریدگفتیم که یه جایی... یه مرکزی درست کن

                                                 

 

1. ICTP 
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کار دارید. ما ه گفت شما چ .انجام دادشه ایران این کارها رو نمی تواطلاع ندارید که وزیر مثل اینکه شما 

این ، بود ولی و شلخیلی اساسنامۀ وشته شده بود، نتوی دانشگاه صنعتی قبلاً  که ایاساسنامه سراغرفتیم 

فرهادی. منوچهریان  یروز دیگه پا شدیم رفتیم پیش آقا ککردیم. اونوقت ی تردقیقک کمی اساسنامه رو ی

خلاصه این  کی میاد. نستیم اصلاً آقای فرهادیادنمی گرفت. ما وقت رایبود که ب یعامل اصل هم لبته اینجا ا

 .دونیددونم و شما نمیکه من می یهیج جا چاپ نشده به دلایلکه موجود است و داشت، اساسنامه چند تا امضا 

 خوای بگی، بدونیم؟نمی ممقانی:

در اون اساسنامه نیست. بعداً یه روزی منتشرش  حالا سر کارند کهاسم یک عده  دکتر خسروشاهی:

کنی، گفت می شوخیکنم، ما باز گفتیم آقای وزیر، آقای فرهادی گفت باشه من درست می خلاصه کنیم.می

هم مقاله دادیم و رفتیم انرژی اتمی و کارهامون رو انجام می. ما هم میشدت، هیچ خبری نشدو سال گذ .نه

بیشتر بود،  نفوذشانخوب بود. اونها از ما ب 1تریستهمرکز با ها فیزیکیرابطۀ انرژی اتمی و م و اینها. نوشتیمی

فروردین(.  11 تا  8شد )برگزار میدانشگاه تهران ریاضی در سالانۀ کنفرانس  1368سال خلاصه دو سال بعد، 

ی فرهادی گفتم آقای دکتر ما که تقاضا اونجا بودند. رفتم پیش آقا هم نجفی محمد علیآقای  و آقای فرهادی

. ما گفتیم، ما رئیس از کجا بیاریم، از خودمون که شما معرفی کنیدشه، گفت رئیس کردیم، شما گفتید می

مده آکنید، حالا ما چکار کنیم؟ نجفی گفتش که محمدجواد لاریجانی بیکاره، از وزارت امور خارجه قبول نمی

خلاصه، ما بعد از دو سه هفته، دیدیم آقای لاریجانی تلفن کرده توسط   ایشان.به بدید ریاست را بیرون. خب 

  .فیزیکدان نفرریاضیدان، سه  نفرسه انتخاب شدید،  دیم، که شما به عنوان عضو شوراارفعی که دوستش بود از ق

 دانشگاه صنعتی، تشکیل شد.دانشکدۀ فیزیک  رخانۀ ااولین جلسه توی آبد

  اینجا پا گرفت. 1368فروردین  28از  روز، . یعنی از اون ت شدو بنابراین کار درس

 

 های آنو پژوهشکده پژوهشگاه. 13
در اینجا کپی کوچکی از تریسته است. من دو سه بار اونجا بودم، ذهنم بوده که در شه من همی ممقانی:

در رفتار  اش همادارههم در بین اینجا و اونجا های زیادی هست احساس خوشایندی داشتم. مشابهت اونجا

 کادر اداری.

 هاش نیست.هاش هست، بعضی از قسمتبعضی از قسمت دکتر خسروشاهی:

ن رو چطوری ان رئیس، بعد تأسیسات فیزیکی چی؟ مکحالا که به شما گفتند که خیلی خوب ای حقیقی:

 بهتون دادند؟ جا را چطوری پیدا کردید؟ قبلا در اختیاریه بود؟

                                                 

 

  المللی فیزیک نظری در شهر تریسته ایتالیا، که مؤسس اش عبدالسلام فیزیکدان پاکستانی برندۀ جایزۀ نوبل فیزیک است.. مرکز بین1

 

https://en.wikipedia.org/wiki/International_Centre_for_Theoretical_Physics
https://en.wikipedia.org/wiki/International_Centre_for_Theoretical_Physics
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از ها خیلی ]ساختمان نیاوران[ در اختیار نهادهای مختلفی بود. اینجا ببینید، اول دکتر خسروشاهی:

 بود. ملی اش هم دست کتابخانه، قسمت عمدهخانی بودخان .اینجا اتاق گرفته بودند واومده ادارات مختلف 

یه دفتر و و بلافاصله خب، آقای لاریجانی هم زور داشت دیگه، اومده بود اون اتاق بالایی، اون گوشه رو گرفته 

  اش.مرکز تحقیقات فیزیک نظری و ریاضیات روی پنجرهبا تابلوی  ،گذاشته بودندتلفن و اینها اونجا 

جایی نداشتیم، تو تریسیته، آقای لاریجانی که حکم گرفته بود. تا آن وقت  بوداز این این، البته یکسال بعد 

و اردلان هم بودیم، توی هتل ایشون جلسه تشکیل دادیم. گلشنی مهدی اومده بود اونجا، من و شهشهانی و 

 ازآقای لاریجانی،  گرفت. تر هم دو تا اتاق دیگهاینجا باز در طبقۀ پاییناز  بود، بعد پایه اونوقت این اتاق اول

متر  1000گرفتند. تومان سه میلیون را با پرداخت  بعدش اختیاریه، اونجا رو گرفت. هاین کارها خیلی بلد

  ین.زم

 

 
 عکس گرفتیم IPM ایشیشه من را برد طبقۀ بالا از نخستین تابلوی

 یعنی خریدند؟ حقیقی:

 .هدونم چی بود، نمیهاونجا مال یه ساواکی بود خریدند، ولی بعداً معلوم شد دکتر خسروشاهی:

 ای بود اونجا؟خریدند یا مصادره ممقانی:

خریدند، پول دادیم، بعدش یکسال بعد یه خانم اومد  نومان نه اونجا رو سه میلیون دکتر خسروشاهی:

 هم بدهند.میلیون تومان دیگه  100خلاصه اینها مجبور شدند  بهمان. که اینجا مال منه، شوهرم فلان و گفت 

 ها اونجا بودیم.مدت
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 ؟زارت علوم مجبور شده پول را بدهد یا مرکزیعنی و حقیقی:

ما دیگه اینها رو سؤال آورد. موقع آقای لاریجانی پول می اونداد دیگه، نه مرکز می دکتر خسروشاهی:

نفوذ کردیم،  مرتباًاینجا ما در  خلاصه اونجا رو گرفت و بعدش هم ئلۀ اصلی ما تحقیقات بود. کردیم. مسنمی

اش رو مهو ما ه از اینجا رفت ملیتا اینکه کتابخانۀ  بهمان. هر طبقه دو تا اتاق و فلان و  دراز بالا به پایین، 

بود.   بزرگی خطره به یونسکو و چ دبدهد و خواست بیاد اینجا رو بگیرمی خاتمیآقای شش ماه بعد گرفتیم. 

ولی در داخل عملیات ساختمانی  کردندبستند و تعطیل  اینجا را ظاهراً شش ماه به دستور آقای لاریجانی 

کردند و بعد از شش ماه اینجا باز شد و ما تجدید دکوراسیون  وکشی سیمکارهایی از قبیل دادند. میانجام 

 ها را روشن کردیم. این داستان اینجاست.چراغ

 مدند اینجا؟آبودند  اختیاریه در ی کهایههیعنی، اونوقت گرو حقیقی:

نداشتیم. مقداری ی اینجا جای کردیمکار میترکیبیات در  مدند. ما کهآشان یه عده دکتر خسروشاهی:

. یعنی باید دعوا کنی دیگه. خلاصه است ۀ جا، مسئلۀ ناموسیلومت کردیم. به قول آقای لاریجانی مسئمقا

خواهید؟ گفتم بودم. گفت که شما جا میپژوهشکده ریاضیات . من رئیس خواستیه روز منو رئیس محترم 

ساختمان نیاوران  در مدخلکه  این بود. این ساختمان آجری رهمها چیه، از اول دعوا سر بله این حرف

، حالا اداری شده، داد به بخش ریاضی. ما دیگه بساطمون رو اونجا پهن کردیم و هر چی داشتیم از بینیدمی

درست کردیم و شروع کردیم. بعدش، اونوقت  کوچکیپایین آوردیم و یه کامپیوتر هم خریدیم، مرکز محاسبات 

 اهزارش ر 5داد،  مرکز تحقیقاتبه  اهزارش ر 5رمانیه،  ف هزار متری در 10از یک قطعه زمین ای آقای خامنه

 الله مصباح.به آیت

 نیست؟ ایریاضیه؟ گروه دیگهمخصوص اینجا الان فقط  نژاد:آرین

قسمتی از علوم شناختی هم اینجا بود،  نه، فلسفه هم هست. علوم اعصاب هم هست،  دکتر خسروشاهی:

 اخیرا رفته.

 Institute for الگوهای ای ازمهغمل ظاهراتوضیحی بدهید.  شگاه همپژوهدربارۀ الگوهای  کاظمی:

Advanced Study  وNSF (National Science Foundation( و اوبرولفاخ )Oberwolfach Research 

Institute for Mathematics )است. 

ضمنا ماکس کنیم. میدنبال رو   Institute for Advanced Study به خصوص الگوی دکتر خسروشاهی:

اگر فرد رئیس میگه . است و محقق محور ای از اینهااینجا ملغمهپلانگ آلمان هم هست. الگوی مدیریت در 

و بیایید پیش من، من حکمش رو صادر کنار را بگذارید دست و پاگیر تمام مقررات بسیار خوبی را پیدا کردید 

 ه. دقدر این مسئله اینجا عمده شکنم. اینمی

 واقعاً با کل مملکت فرق داره. پس ممقانی:
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 لی. هر چند خیلی مهمه واست سمیناربرگزاری اوبرولفاخ اصلاً محل  مانندتحقیقاتی ای همؤسس کاظمی:

 .دکادر دائمی دار تعدادی Institute for Advanced Study،  ولی. ددر دائمی در استخدام نداراک

  د. هفت یا هشت نفر داردر ریاضی  دکتر خسروشاهی:

کار یک  زیاد است.ها کنه، یعنی ارتباطش با جوانمیپسا دکتری فعالیت مثلاً  خیلی روی خب،  کاظمی:

دادن کنه دیگه، تا حدودی. یعنی ، تخصیص پژوهانه، اینجا هم میدهانجام می NSFهم هست که دیگری 

 پسادکتری هم دارد.های اینجا دوره ضمناً .ها و استادهای دانشگاههای پیشنهادی محققطرحپژوهانه برای 

 .هباقی ماند هاییناگفته هنوز دربارۀ اوایل کار پژوهشگاه کاظمی:

ها تنگ استادان رفتند و عرصه برای دانشگاه بسیاری از ببینید، اولاً  بعد از انقلاب دکتر خسروشاهی:

ی جبران کرده، یکی برنامۀ دکترا حدی تها و خسارت را این رفتن وافتاد ترین اتفاقی که در ریاضیات مهم .شد

 ،که عملاً راه نیفتاداز دانشگاه رضاشاه کبیر  غیرالبته ها نبود در دانشگاه است، برنامۀ دکتری که قبل از انقلاب

برای اینکه ببینید تصور دربارۀ تحقیقات ریاضی قبل از تأسیس این مرکز چطور  و یکی هم تأسیس این مرکز. 

های بلوکی دادم به دانشگاه. برای اولین بار از آورم. من یک طرح تحقیقاتی در مبحث طرحمیبود یک نمونه 

فهمید موضوع گروه ریاضی یک طرح تحقیقاتی رفت به شورای تحقیقات دانشگاه ولی هیچکس اونجا نمی

به  که من خواستیکی از اعضای شورا، استاد دانشکدۀ فنی، که خیلی هم آدم صاحب نامی بود، از  چیست.

 بیخآورد را سرش  ایشاناونوقت  .خواهیم چکار کنیمشورای تحقیقات بگم که این پیشنهاد یعنی چی؟ و می

 حل کنی؟خواهی گفت آقای دکتر مگه توی ریاضیات هم مسئلۀ حل نشده وجود داره که شما میو گوش من 

. نداشت تحقیقاتیکار که سابقۀ  و این مرکز همشد تاسیس  و شرایطی  در چنان محیطبنابراین چنین مرکزی 

که  ودیکی اینکه اینجا باید پژوهشگاهی بشبود، مطرح کردیم، ابتکاری بود. اولش دو تا نظر ما هر کاری می

گفتند که نه اینجا نباید هیچ عضو ، و یه عده هم می1مثل موسسۀ مطالعات پیشرفته  داعضای ثابت داشته باش

 ICTP، مثل جابیایند اینمدت های کوتاه فرانس برگزار کنه و افراد برای دورهثابتی داشته باشه و باید فقط کن

طرفدار   ،دکتر اردلان و دکتر ارفعی، دکتر شهشهانی طرفدار نظر دوم بود و من و بعضی از دوستان فیزیکدان. 

دفاع کرد و  آقای رئیس از مواضع مانظر اول. در یک جلسۀ طوفانی که در این باره در اختیاریه تشکیل شد 

در ه تشکیل شد و هست تا سه در نتیجه در فیزیک . اینجا و تحقیق کنید دگفت کی گفته که شما نیایی

که  "های دینامیکیسیستم"که مسئولش من بودم، هستۀ  "ترکیبیات"هم سه هسته: هستۀ  ریاضیات 

مقارن با فروپاشی اون موقع  .با مسئولیت دکتر لاریجانی "منطق"مسئولیت آن با دکتر شهشهانی بود و هستۀ 

سرانجام کردند. هایی در منطق برگزار میجا و کلاسآمدند اینهای روس میدانای از منطقشوروی بود و عده

در پیشرو هایی که مؤسسات تحقیقاتی استایل باشد از ایتوسعۀ آیندۀ اینجا، ملغمه  قرار شد الگوی حرکت و

                                                 

 

1. Institute for Advanced Study 
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کنم حتی در اساسنامۀ اینجا هم فکر میکه ماکس پلانک. و ، ICTP، موسسۀ مطالعات پیشرفته دنیا دارند. مثل

تا  ،موسسۀ مطالعات پیشرفتهمثل  تا حدی مثل ماکس پلانک تا حدیبینید خلاصه این چیزی که می .اومده

 .است  NSF، و حتی  ICTPمثل هم  حدی 

 دهد به بیرون.که پژوهانه می کاظمی:

های مختلف در پژوهشگران ریاضی در دانشگاهشهشهانی اون موقع معتقد بود که  اهی:دکتر خسروش

التحقیق قدری حق  NSFدر نتیجه ما مثل اند و موضوعات ریاضی هم بسیار متنوع است سراسر ایران پراکنده

ها هم به صورت شگاهای از کادر علمی داندادیم. البته عدهبه افراد بیرون از پژوهشگاه می "تک پروژه"تحت نام 

 )دو سه روز در هفته( شروع به همکاری با پژوهشگاه کردند مقیم

 ؟دادیدهم می پس پژوهانه ممقانی:

خیلی مؤثر بود، آن موقع. من فکر  این کارمختلف و های به پژوهشگران دانشگاهآره.  دکتر خسروشاهی:

، این کار تا حدودی باعث رونق تحقیقات در نداشتکنم در آن فضایی که تحقیقات اصلاً محلی از اعراب می

دم، بعد از شهشهانی بومن ده سال رئیس پژوهشکدۀ ریاضی کشور شد و به هر حال این روال ادامه پیدا کرد. 

های ای از ریاضیداندر اوایل عدهذاکری. ذاکری دو سال اومد و رفت، و بعدش من ده سال موندم. دکتر حسین و 

های تحقیقاتی به صورت جا طرحصدیقی در اینکریم کرمزاده و دکتر امیدعلی ها مثل دکتر معروف شهرستان

  جا رفتند.تک پروژه داشتند ولی در دورۀ ریاست من از این

 خواستید؟میکار ؟ کردیدمیبازخواست ها از آن یعنی ممقانی:

بود. شورا در کار هم  یدیدند. البته بازخواستتنگ را برای خود یواش عرصه ، یواشنه دکتر خسروشاهی:

دانشکدۀ ریاضی  شادمانِداریوش  دکترمهری و بهمن ، و مثلاً دکتر کردها را خیلی دقیق بررسی میطرح

 ها را تصویب نکرد.ولی شورا ادامۀ طرح آن شریف دو سال طرح داشتند

 شادمان مرحوم؟ حقیقی:

ا هاتمام همکاری آن، بعد از دکردنشریف، با دکتر مهری کار میشادمان دانشگاه آره، : ر خسروشاهیدکت

در صورتی که با  .جواب نداد ،مهری سلام کردمدکتر کنفرانس ریاضی دانشگاه امیرکبیر به یک روز من در 

، و من هم شانمهری کلی نشست و برخاست داشتیم، با هم دوست بودیم. من حتی یک مرتبه رفته بودم خانه

کردم، ولی بعضی ام را حفظ میفاصلهبا وجود این که  اندرکاران پژوهشکدۀ فیزیک،من با دست آزرده شدم.

پژوهشکدۀ فیزیک کردند. من رو خوب منعکس میصدای  در مواردینها آبرای اینکه  شدممیصدا اوقات هم

ها را جذب کرد ولی به طور کلی، پژوهشکدۀ ریاضیات از لحاظ جوانگرایی )به اذعان ای از جواندر آغاز عده

از  ایاش این شده که در ریاضی عدهحالا نتیجهها( موفق تر از پژوهشکدۀ فیزیک بوده و هست. خود فیزیکی

. اینجا دیگر آدم پیری غیر از من اندهاند و اینجا عضو شدها از آمریکا و اروپا آمدهانهای قدرقدرت و جوآدم

کنند. و من خیلی از این نظر آیندۀ اینجا را تعیین می مسیروجود نداره در رشتۀ ریاضی. این جوانها دارند 
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دانشگاه رشتۀ فیزیک تر با بیشهای دیگر کمتر افتاده است. آنها این اتفاق در فیزیک و پژوهشکدهخوشحالم. 

گذاشتند اونجا. داشتند و میها را از اینجا برمی. بعضی اوقات مهرهو دارند ن داشتندابست بده فصنعتی شری

دادم. در هر حال، در حال حاضر نشان نمی علاقهآنها  بههای داخلی داشتند که من این جوری کلی سیاست

نفر هستند که واقعاً  پنجکنم در رشتۀ ترکیبیات و محاسبه یکنید من فکر مکه شما دارید مصاحبه می

احمدی عمران  ،امیاعتصامید بیگی، ابوالفتحسلمان ، رضاییطایفهبهروز  اننفر آقای پنجنظیرند، این بی

شان خوبه. آقای ابوالفتح علمی . اینها  سرداران این مرکز هستند ، خیلی وضعهستندعلی خزلی  وند، و درویش

من خیلی خوشحالم که اینها شده است. IEEE 1عضو ادیتوریال بورد مجلۀ نظیره. اخیراً که واقعاً بی بیگی

توانستند هاشون میبعضی .هستندو پر استعدادی  های قویاینها را حفظ کنیم. چون اینها آدمباید اند و ما آمده

و باعث خوشحالی است که همکاری با این مرکز را انتخاب  خوب پیدا کنند کارِکشورهای پیشرفته  در آمریکا و

، تحولات فعلا در ایرانتونم بکنم که چه خواهد شد. چون بینی نمیمن دربارۀ آیندۀ اینجا هیچ پیش اند.کرده

خیلی خوبه. الان تمام کادر اینجا جوان  در اینجاریاضیات  وضع فعلا بینی هستند ولی به هر حالغیرقابل پیش

 ین دوستیِ اینها خودش موهبتی است.اند. او دنبال کارشان هستند. کاربلد هستند و با هم دوست است

 یهاید، خب؟ سؤال من اینه. دربارۀ سایر رشتهاهرا در اینجا خوب مستقر کرد ترکیبیاتالان شما  ممقانی:

ید؟ کی اهپروری کردجانشینشما آیا تونه کار کنه؟ دوم این که چی؟ آیا کسی اینجا مستقر هست؟ میریاضی 

 اقلاً این طور که هست بماند. یا ،خوب اداره کنهتا اینجا رو جانشین شما بشه 

رضوی زاده هدایتسید محمدهادی  در نظریۀ اعدادافتخاری هست، ایمان هندسه در  دکتر خسروشاهی:

ببین در بیرون از   شناسی؟هست... ]خطاب به دکتر حقیقی[ آراسته را میراد آراسته محمد اسماعیل هست، 

ۀ رشت شه.نمی پرداخته اصلاً  یا شهها به صورت مدرن امروزی کم پرداخته میدر دانشگاه نظریۀ اعداد بهاینجا 

در ای دقیقه 45کسی است که به یک سخنرانینصیری  . های دینامیکیدردستگاه نصیری آمدهمیثم سختیه. 

ICM  کم استنظیر اینها در ایران  در حال حاضر .و معاون بخش اطلاع رسانی هم هست دعوت شده. 

مصوبه دارند ولی چون عملاً پشتیبانی مالی خوبی برای پذیرش دورۀ پسادکتری خیلی جاها  نژاد:آرین

 .از آنجا میروندزود  هامتقاضییا دارند متقاضی ن، توانند بکنندنمی

جذب کرده،  بسیاری راهای برای اینکه آدم ،پسادکتری استیت اینجا مهمترین فعال دکتر خسروشاهی:

 ترکیبیات دوسه نفر اومدند خیلی عالی.در مثلاً 

کنه. کار می L-functions دربارۀ  .ارائه داد هم یه سمیناری اینجا. عید اومده پیش ازهم  ریک نف حقیقی:

 حالا اسمش یادم آمد: فرزاد آرین. مده.آکانادا  2بریجدانشگاه لثاز 

                                                 

 

1. IEEE Transactions on Information Theory 

2. Lethbridge  
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 امیر دکتر شهشهانی گفتشما نیست: گفتۀ مستقیماً مربوط به آهان توی پرانتز... یک جمله که  کاظمی:

المللی کنگرۀ بین یها، جزو سخنرانداردمیرزاخانی مقالۀ مشترک مریم دکتر مرحوم خانم که با ، 1محمدی

 ریاضیدانان در این دوره است. 

  محمدی؟ آهان اون محمدی که  با دو سه تا فیلدزمدالیست هم کار کرده. روشاهی:دکتر خس

 ها داری، بفرما.شنبهای در بارۀ سمینار سهکنی چیز ناگفته: اگر فکر میممقانی

خسروشاهی که گفته هم هشهانی شام. اش گفته. من هم قبلا گفته: شهشهانی تو مصاحبهخسروشاهی 

نکته نا گفته این است که ما هیچ موردی  از آن رویداد مهم را مستند و بنابراین حفظ ممکنه بیشتر بدونه. 

گرفتیم و لااقل عناوین عکس می نهابایست از بعضی از آنکردیم. اگر یک ذره عقل روزنامه نگارانه داشتیم می

همین انده. در ذهن آقای شهشهانی و یک چیزی در ذهن من مچیزی کردیم. یک ها را حفظ میسخنرانی

آدما ی لخیشنبه فعالیت علمی و فرهنگی اصیلی بود. دهد که که سمینار سهنشان می اخبارمجلۀ  گزارش

 م،آشنا شدی هایکیزما با فیبود که نجا . آپژوهشگاهکردن ت رسدد برای ستان شدناشناختن هم درا یگر دهم

 ت. برکات زیادی داش

متعددی های رینامس . بعدبودترکیبیات و محاسبه  رشتۀ گسترشیکی از کارهای شما در اینجا  حقیقی: 

 در اینجا برگزار شد.

ای که داشتیم بحثی شب در جلسهدی: )خطاب به دکتر حقیقی در پرانتز لطفا خاطرتان باشه( نژادآرین 

 پیش آمد در بارۀ محاسبه و ترکیبیات. تعبیرتان در مورد این ترکیب چیست؟  

و  (combinatoricsخ ب، ارتباط نزدیکی بین ترکیبیات )؟ ترکیبیات و محاسبهچرا : دکتر خسروشاهی

( وجود دارد. بسیاری از مسائل علوم کامپیوتر نظری جنبۀ ترکیبیاتی computingمحاسبه یا کامپیوتینگ )

 شویم.مند میهای کامپیوتری بهرهاز الگوریتمدارند و برای حل و فصل مسائل ترکیبیاتی هم 

مثلا در آنالیز عددی محاسبه خیلی  ،ن شاید به این دلیل این سوال را پرسیدم که در ریاضیاتم حقیقی:

شه. ولی توی ترکیبیات که اساسا با شمارش سروکار داره من فکر کردم منظور شما از محاسبه زیاد انجام می

مبنای دو کتاب. یکی کتابی الگوریتمها بر و  ترکیبیات  یددادو تا درس مینوعی شمارش است. یادمه که شما د

حتوی شان با هم فرق اصلا مکتاب  این دوبا جلد سیاه بود و دیگری کتابی از انتشارات دانشگاه آکسفورد. 

گفتم که مرکزی که اینجا درست  مخوده داشت ولی هر دو شون لفظ محاسبه و به نوعی الگوریتم را داشتند. ب

 2ها باشد. حالا صرفنظر از آن، هفتۀ گذشته اینجا کنفرانسیکردند، ترکیبیات و محاسبه، شاید ادامۀ آن ایده

  ه.گبرگزار و میراث شما را بررسی کردند. گزارشی در این مورد چاپ شده؟ ضبط کردند بالاخره دی

                                                 

 

 دپارتمان ریاضی دانشگاه تگزاس آستین.  .1

2. IPMCCC-2025, 20-22 May 2025. IPM Biennal conference on combinatorics and computing 
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)این سوال در مصاحبۀ خرداد  تونی بگو.گذشته هر چی میهفتۀ  کنفرانسآقای دکتر در مورد  ممقانی:

 و یک هفته بعد از برگزاری کنفرانس مطرح شده است.( 1404

 .اومدنبرگزار شد، زمردی و اینا کامپیوتر نظری اینجا  اخه چی بگم؟ اولین کنفرانسمن   خسروشاهی:

ها بود و اروپایی 1استاد ای پی اف ال شکرالهی کهمحمد امین برای آماده کردن مقدمات این کنفرانس من با 

جلسه تشکیل دادیم و اینترنت نقش بسزایی داشت اندازی که در راهشناخت و علی شکوفنده میخوب را 

تواند تصمیم گرفتیم یک کنفرانس بزرگ علوم کامپیوتر برگزار کنیم، با این زمینۀ ذهنی که این کنفرانس می

 2اش همین مجموعه مقالات،  مرکز هم موافقت کرد. نمونهن خیلی کمک کنهایرابه پیشرفت علوم کامپیوتر در 

من از چاپ شده است که آقای شکرالهی با روابط خوبی که با اشپرینگر داشت، ویرایش کرده است. بعدش هم 

های کنفرانسشناختند برای های زیادی را مید وآدمامریکا بودندر که  خرقانیدکتر هادی و  شهریاریشهریار 

به خاطر ما حالا صاحب اسم و رسمی هستیم.  اینجا ارتقا بخشیدند.در ا ترکیبیات هترکیبیات استفاده کردم. این

کردم، ولی با وجود محققان قطع امید میداشتم قطع شده من یواش یواش ] بین ایران و خارج[ ها رابطه اینکه 

ام. نمیشه از ترکیبیات صحبت کنند، بسیار امیدوار شدهار میکه روی کامپیوتینگ ک در گروه ترکیبیاتبرجسته 

 مهندسیجنبۀ کرد و علوم کامپیوتر نظری مد نظر نباشد. اما، پژوهشکدۀ علوم کامپیوتر نظری مرکز بیش از حد 

ه، البته خود آقای رئیس هم به این نکته واقف است. پژوهشکده به انحراف کشیده شده است. اعضای این دارد

مهندسی کامپیوتر دانشگاه شریف هستند و دید مهندسانه نسبت به علوم کامپیوتر  ۀاز دانشکدبیشتر شکده پژوه

اینجا فعال نیست. بعضی از اعضای که در دارند. علوم کامپیوتر نظری نیازمند منطق و مبانی ریاضی قوی است، 

اینجوری شده یعنی ای نرسیدند. نتیجه بکنند، ولی بهم هی یاهکارخواستند  د واردنوزمینه این  دراین گروه 

بطور خزنده کشیده بودم ن مهای آن که یکی هم ست کنندرولی د نجا پژوهشکدۀ کامپیوتر درست شده آکه 

اند به برخورد مهندسی با علوم کامپیوتر. در صورتی که آقای رئیس همیشه گفته در ایران یک تیم قوی شده

اینجا علوم کامپیوتر اعضای ما با  را ایجاد کند. زمینهکه این مرکز این  . خوب استعلوم کامپیوتر وجود ندارد

استادان دانشگاه اغلبشون از ا اینلی بحث کردیم تا بکشونیمشان به راه راست علوم کامپیوتر نظری، نشد. ک

و محاسبه  بیاتروه ترکیگاگر این که  است ما این خواستین، انابرب صنعتی هستند و برخورد مهندسی دارند.

ۀ شتیک دوره گذاشتیم تعدادی دانشجو گرفتیم ر وم تلاش کردی با اونام . ما آمدیندامباید بکه اینجا هست 

نتوانستیم  شانیخدررهای اکی آخرش ها هم یک چیزایی ولریاضی و منطق و ترکیبیات را ما عرضه کردیم، آن

نفر  بخاطره اینکه چند آیندقوی میدمای خیلی آکنیم، استخدام میالا ما اینجا ح .به هدف نرسیدیم بکنیم.

 . ندجا هستقوی اینآدم خیلی 

                                                 

 

1. EPFL (École polytechnique fédérale de Lausanne)  مدرسۀ پلیتکنیک فدرال لوزان در سوئیس  

2. Theoretical Aspects of Computer Science, Advanced Lectures, Eds G. B. Khoroshahi, A. Shkoufandeh,and, A. 

Shokrollahi, Springer, 2002.  
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 وند؟ ترمی گروه ترکیبیات و محاسبه را کی سازمان میده؟ احمدی درویش-سمینارهای هفتگی : حقیقی

فعلی  مدیراست.  مدیردارد، این کارها از وظایف  مدیر: گروه ترکیبیات و محاسبه دکتر خسروشاهی

جدید گروه انتخاب  مدیرید بااش تموم بشه دورههر موقع  انتخابی ماهاست.  مدیر ونداحمدی درویش ،هروگ

 شود. 

های مقیم هم طرحپذیرفت. میهای غیرمقیم این بود که طرح پژوهشگاههای یکی از سیاست حقیقی:

شما بودجۀ پژوهانه را  خواستم ببینم کههایی احتیاج به بودجه داشت. میداشتید. اجرا کردن چنین طرح

را راحت در اختیارتان  بودجهبه شما داشت و  ایتوانستید به دست بیاورید و وزارت علوم، نگاه ویژهراحت می

 تا بتوانید این بودجه را بگیرید. ،گذاشت، یا برای گرفتن بودجه کشمکش هایی داشتیدمی

ها اختیار در اوایل کار، پژوهشکدهکرد. می را آقای لاریجانیبرای بودجه جنگ و دعوا  دکتر خسروشاهی:

ند، استقلال اهها کلی آزادی پیدا کردکرد. حالا پژوهشکدهرئیس امضا می چندانی نداشتند و اسناد مالی را 

پژوهش، اینقدر در  در کند. مثلاً  اینقدربندی میو تقسیم تعیینس پژوهشکده یرئبودجه را ند، اهپیدا کرد

 اولیهباید خرج کنی. و رئیس پژوهشکده خیلی دستش بازه. حالا مثل سابق نیست، دوران ساختمان و فلان 

. بعضی اوقات پول کم بود. بعضی اوقات جا کم بود. اینجا اصلاً در دست کتابخانۀ ملی بود. ما بود دوران قحطی

ان این زمینه را دیگران در این موارد آقای لاریجانی خیلی خدمت کرده. حالا بعد از ایش داشتیم. چقدر دردسر

اش جنگ بود. من این قسمت رو اصلاً همه دورۀ تاسیس ولی . دونمتوانند حفظ کنند یا نکنند، من نمیمی

گفت که می همسرم فتم خانه رمیکه گذشت. من هر شب اینجا در شوراهای اولیه چه می کهمنعکس نکردم 

ر فلان قسمت کار نکرده و دتحقیقات و سر اینکه فلانی مثلاً  جا و سر پول و دائماًبرای اینکه . ات باد کردهکله

 کشمکش بود.ها بحث و بین پژوهشکدهها از این حرف

رد باعث ریاضی را دا پژوهشکدۀ پژوهشکده  که هر کدام وزن تعداد زیادی آقای دکتر، آیا تاسیس ممقانی:

 ؟است شدهو بنابراین افت کیفیت آن ن بودجۀ ریاضیکاهش 

شود )اعم از پژوهشکده یا مستقیماً خیر چون برای هر واحد جدیدی که دایر می تر خسروشاهی:دک

شود، ای از طرف دولت تخصیص داده میهایی مانند رصدخانه و شتابدهنده و آزمایشگاه( بودجۀ جداگانهطرح

ای ها برسد )مسئلههای اضافی و کمکی ممکن است پول کمتری به بعضی از واحدولی گهگاه در تخصیص بودجه

 هایی شود.آید( و باعث بحث و اختلافهای جدید پیش میکه در استخدام

  آقای دکتر چند تا پژوهشکده دارید؟ ممقانی:

نجوم، علوم شناختی، کامپیوتر، فیزیک،  ریاضیات، علوم از: عبارتندپژوهشکده نه  دکتر خسروشاهی:

 و علوم زیستی.ذرات و شتابگرها، علوم نانو، فلسفۀ تحلیلی، 

، و دارزیابی شدنگونه ده، منتها چقدر پیشرفت کرده، چشدایر که اینجا  ندی خیلی مهمی ارشته علوم نانو

ذرات با سرن هم پژوهشکدۀ اند و مثلاً هایشان هم خیلی فعالبماند، ولی بعضییا نه  ددرست ارزیابی شدن
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بینید که چه اونجاست، می محل این پژوهشکده ید باغ لارک کهو. شما براست فعال خیلیو  درابطه دار

تان و همان توانید بنشینید در خانه، شما مید. آخه ریاضیات نمودی نداراست های زیادی در جریانفعالیت

، کیفیت کارهایش ددهریاضیات کار درستی انجام می . البته پژوهشکدۀنویسیدمیفرمول را بنویسید که  اینجا 

بینید همه آیید اینجا، می. میندارد ا بودیم خیلی بهتره. ولی خب ریاضیات نمود بیرونیهم از آن موقع که م

ترین چیزی که آقای لاریجانی مهم یدکنند. ببینشان کار میخانهدر کنند یا هایشان کار میاند در اتاقنشسته

پیدا شد، از هر جا شده باید اگر آدم مستعدی  ، این است که، و ما هم همین طورددههم مورد تأکید قرار می

ید ما ویمثل آقای ابوالفتح بیگی را پیدا کنید و بگیکی توانید را استخدام کرد. شما نمی اوکرد و  تهیهپول 

جباری که فیزیکدان دکتر شیخ   - مطرح شد، آقای شیخ جباری . وقتی پروندۀ آقای ابوالفتح بیگیبودجه نداریم

سطح های نیم آدماتو. ما دیگه نمیوداین پرونده، استاندارد ما باید بالا بر گفت اصلاً بعد از - معروفی است

خیلی باید  .اینجا اندهاش مشعشع بود. خب، چنین آدمی را آورداینقدر پرونده یعنیاستخدام کنیم. را پایین 

 کشید، باید بهش توجه کرد. رانازش 

 

 از دانشگاه بازنشستگی. 14
 پیش از موعد چه تاثیری روی شما گذاشت؟ گیتسنشباز: حقیقی

 ای رسیده بودم.به وضعیت تثبیت شدهگاه تهران دانشدر  بخٌ: خیلی تاثیر گذاشت. دکتر خسروشاهی

خاب شده بودم. خدمت در دانشگاه به عنوان استاد نمونه کشوری و چند بار به عنوان محقق نمونه انتطول در 

وزیری آمد سر کار تبه مر کی، رفت آمد و کار کردنم پر بود، وقت شده بود اسیس که ت)پژوهشگاه( هم  اینجا

شود در شصت و هفت زود هنگام بدون توجه به قانون که استاد نمونۀ کشوری در هفتاد سالگی بازنشسته میو 

 ،ه نوشتممن خودم  نام و لاریجانی نامه نوشت، تلفن کرد، فعالیت کردای قآ ههر چنشسته ام کردند. سالگی باز

در همین حکم مثلا موقع منتشر شود. خواهم بهکه می ای نداد. چند سند مهم در این مورد دارمنتیجه

گذرانید بهتر است که بازنشسته قیقات )پژوهشگاه( میمرکز تح بازنشستگی نوشته که شما که وقتتان را در

به رئیس معمم  ی آقای لاریجانیحتکردند.  ها تغییرحقوق من ید برید اونجا. بلافاصله بعد از بازنسشتگیوبش

خصمانه بود. من آن موقع رئیس  رفتارشان شش ماه صبر کنید. قبول نکردند. یعنیکه دانشگاه تهران نوشت 

، در نتیجه تقاضا دصدمه بزن است )پژوهشگاه( که تابع وزارت علوم اینجابه  است پژوهشکده بودم، دیدم ممکن

هایی که مورد علاقۀ به تدریس درسداشتم خیلی بد بود.  شکده کنار بکشم. کردم که از شغل ریاست پژوه

 .دکردن قطع راهمه  دادم،گیرم آمده بود،  ادامه می دانشجوی خوب چند  من بود،

  زمانی که عمید زنجانی رئیس دانشگاه بود؟: کاظمی

بلند ولی دکتر لاریجانی دو تا نامۀ  درگذشت.دو سال بعدش هم  عمید زنجانی.آره، : دکتر خسروشاهی

رغم نسته علیانتوشان و من فهمیدم که وزیر دستور داده و ای، ستا پروندۀ دیگری کیکه  نوشت به ایشانبالا 

 .داجرا نکنمیلش 
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 از این کارها زیاد کردند.ه دوردر آن نژاد بود. دورۀ احمدی :دانژآرین

شورا گفت آقا  یکی از اعضای. ه بودشد دایر )پژوهشگاه( اینجابعدها که بله... ولی  دکتر خسروشاهی

 اینجا رد شده بود. در تو، طرح تحقیقاتی این وزیرمدیریت زمان در . گفتم چرا؟ گفت برای اینکه یدگاوت زای

  اجرا شود.که پردۀ بعدی منتظر بودیم 

 

  و کتابخوانی ادبیات. 15
)شاعر ، شما خودت نبودی، منوچهر آتشیاتاقاومدم اینجا، همین چند سال پیش که آقای دکتر  ممقانی:

 داستانش چیست؟ اینجا سخنرانی داشت. .با هم میم دو ساعت حرف زدیبود، نشست معروف(

چون مورد استقبال  های فرهنگی بود که دکتر خسروشاهی راه انداخت، ولیاین یکی از برنامه کاظمی:

گاهی هم باشد. هبیک برنامۀ هنری گاههای پژوهشگاه برنامهکه در جوار ودب این شد. منظورقرار نگرفت تعطیل 

 مثلاً از ضیا موحد دعوت کردند. از منوچهر آتشی...

 .کردممن این کارها رو همۀ آقا  دکتر خسروشاهی:
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شرکت کردم، برنامۀ خوبی بود. ولی ادامه پیدا نکرد، نها از آ یکیدر آره، برنامۀ خوبی بود. من  نژاد:آرین

 ؟چرا

 .کردندنه دیگه، چون استقبال نمی کاظمی:

 خدا. اتاق کارمندها رو بزنیم که بیایید تو را شدیم بریم درِ میما مجبور  دکتر خسروشاهی:

 دیگر از طرف دارید.ات فارسی ادبی ای بهنگاه ویژهشما یه آدم چندوجهی هستید، از یک طرف  حقیقی:

 ؟هم جمع شدند چطوری بااینها خواهم ببینم می هم به ریاضیات خیلی توجه دارید.

که  اینو بگم  ریاضیات که خیلی به شعر نزدیکه. انداینها خیلی با هم آید.خوشم می :دکتر خسروشاهی

  است. و واقعاً هم این جوری است. گفته که شعر تقطیر سخن 1اخیراً آقای گلستان

  .در گرایش دکتر به ادبیات موثر بودهسیاسی و اینها ـهای اجتماعیشاید یک مقدار هم زمینه کاظمی:

به ادبیات هم خیلی ربط  کتابخوانی  شدند.کتابخوان میمعمولا  ها علاقه داشتندکسانی که به این زمینهچون 

گرایش و اصلاً هم بخونه ریاضی  اپرداختند. ولی مثلاً یکی که صرفمی اجتماعی مسائلبه هم  هادارد و نویسنده

 توجهی به ادبیات نداشته باشد.  است ممکن وود ش، یه آدم فنی در ریاضی مینداشته باشهسیاسی  ـاجتماعی

سایرین فروغ فرخزاد و آثار  مثلاً ، بعد استبه  40های سالکتابخوانی من مربوط به  دکتر خسروشاهی:

ها ، بعضیاست شعرهای نابی هاگفتم، آقا اینبود. می تولدی دیگراولین کتابی که خریدم کتاب  .خواندمرا می

. اصلاً زندگی ما دگرگون شد. یعنی ماهایی ذوب شده بودیمدر فضای انقلاب هم بعد از انقلاب  کردند.قبول نمی

افق  ناگهان یم زندان، پس از انقلابوممکن بود برخواندیم، میرا کتاب صمد بهرنگی  اگر قبل از انقلاب که

فروختند، دانشگاه می هر کتابی را جلوی نستم از خوشحالی چکار کنم.ادن. اصلاً نمیاوسیعی پیدا شد در مقابلم

، هر روز همسرمچکار کنیم. در خانه را جلد کتاب  5000های ما اینه که خریدم. حالا، یکی از گرفتاریمی

، اونقدر بردارمام علاقهدست از  نماتومنم نمی. ددر خانه پیدا کنه که در آن کتاب نباش تونه جایی، نمیویدگمی

جلد  5000شه خونم ولی مگه میها کتاب میخب حالا من با ولع خیلی زیاد شب .نامنهاکردیم خ کتاب انبار

ها چه کار کنیم. با این کتاب نیمادینمهای اجتماعی، سیاسی، و اقتصادی. ند. انواع مختلف کتاباخو ارکتاب 

 .آشغالسطل تو  دبریزکنار خیابان یا  دبگذار اها رآدم کتاب که است احترامیخیلی بی

 ؟ورده چیزهایی بنویسیدخه یخودتان دارید نآقای دکتر حوصله  نژاد:آرین

 تا ساعت معمولاً شود.می کتاباین که وقت من صرف خواندن  به خاطر ، اصلاً  نه. دکتر خسروشاهی:

 .وانماگه نخ، مکنها اونقدر زیاده که احساس گناه میو... کتاب خوانممیکتاب بعد از نیمه شب یک 

 نید؟اخوچه کتابی میالان آقای دکتر  ممقانی:

                                                 

 

 . ساز ایرانی( نویسنده و فیلم1402– 1301) ابراهیم گلستان  .1
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 1 مغازی پیغمبر. دکتر خسروشاهی:

 آهان، مغازی. کاظمی:

 دامغانی.مهدوی  بسیار خوبیه؟ ترجمۀ م. کتاباهنداخوهم من  این کتاب رو ممقانی:

 همه باید اونو بخونند. کنمفکر می دکتر خسروشاهی:

 چیه؟ مگه محتواش چیه؟ حقیقی:

ساخته شدن مدینه و ساخته شدن اسلام و اینها،  و )ص( است های پیغمبرجنگ دکتر خسروشاهی:

مت عظبا خیلی غزوۀ احد  مثلاً  .عالیه. ، اصلاً خیلیاست مطرح شده ایپیغمبر سر هر مسئله ات رفتارهایجزئی

 خورند.ها شکست می. مسلماناست

 ه، نه فقط اینکه مثلاً یاد بگیری...است توضیحاتش هم جالبو  جزئیات کاظمی:

هاش و اینها. یعنی حاشیه است. تر از خود متنتوضیحاتش بعضی اوقات خیلی جالب دکتر خسروشاهی:

  .زهسااش رو می. یعنی همهردککارهای جزئی مدینه شرکت میکرد در تمام میپیغمبر چکار 

 

 المللیارتباطات بین.  16
المللی در پیشرفت ریاضیات خیلی تأثیر که ارتباطات بین دانیممیآقای دکتر خسروشاهی، ببینید  ممقانی:

المللی د که ارتباطات بینبفرمائید چکار باید کر.  خواهیم این موضوع را از زبان و بیان شما بشنویم. میددار

 فته؟ادر ایران راه بی

بخشد. اثیرش اینه که سطح نظری و سطح عملی تحقیقات و آموزش را ارتقا میت دکتر خسروشاهی:

ای را که در آن مسئلۀ کنند. مثلا آجودانی مقالهها برخورد غیر مسئولانه میایرانی با ،المللیبدون ارتباطات بین

را قبلا  اینکه  ، گفتندJournal of Combinatorial Theory, Series Aبه فرستاد  بود،معروفی را حل کرده 

اند. بعدا معلوم شده که مقالۀ آن دو نفر اشتباه داشته و لا فرستادهدیگه قبنفر  یعنی دو .ای فرستادهیگهکس د

آقای هدایت یک نامه نوشت به  .آجودانی در مقالۀ خود این نقص را برطرف کرده. من آن موقع آمریکا بودم

اون هم خیلی معذرت خواهی  کنید؟ ادیتور مجلۀ مذکور که چرا شما با ما مثل شهروند درجه دوم رفتار می

ادیتور  ،اند.  وقتی آجودانی رفت اونجا دانشجوی دکتری شد تو کلتکهکرد همعلوم شد که اشتبا اً بعدکرد و 

افته ولی اگر موقعی که آجودانی مقاله ت خواسته بود. از این اتفاقات میاو هم از آجودانی معذر ههم اونجا بود

 شد.فرستاد اعتبار امروز را داشتیم هرگز اونجوری رفتار نمی را

                                                 

 

،  تهران، مرکز نشر دانشگاهی، محمود مهدوى دامغانىترجمۀ  ،)ص( هاى پیامبرمغازى: تاریخ جنگ ق(،207-)؟ ىمحمد بن عمر واقد. 1

1369. 
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 حقیقی( دکتر از )عکس یکاظم ،یممقان ،یخسروشاه دکتر نژاد،نیآر چپ: به راست از

 

فعالیتی  . مقاله نویسی، ویراستاری، و داوری،مختلف لشدن در محاف هشناختاز مزایای است  اینمونه این

ازشان تشکر مقاله را که پذیرفتند  گویندهم که ب ناسزاشناسید نمیشما داورها را  زیر زمینی است، در اینجا

ها برایشان عواقب داره. . زنند. چون این حرفها را نمیولی وقتی شناخته شده باشید این حرف ،کنیدهم می

برگزار کردیم خوب خیلی شناخته شدیم، که را  ییست که به نظرم رسید. ما کنفرانسهاا ل چیزیاقاین حد

های علمی شناسند، باهاشون مقاله نوشتیم، کنفرانس رفتیم و انواع مختلف فعالیتیعنی همۀ آنها ما را می

  انجام دادیم.

حوزۀ ترکیبیات اومدند ایران. بالاخره این ام  خیلی از ریاضیدانان معروف تا آنجایی که شاهد بوده حقیقی:

 د.وباعث شده  در سطحی وسیعتر ارتباطاتی ایجاد و دایره ترکیبیات بزرگتر ش

 هم اومد.  1لواس مثلاً  آره، کاظمی:

                                                 

 

1. László Lovász 
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 دی و یکی هم لواس.یرمِسِآمدند اینجا، یکی  1برندۀ جایزۀ آبل نفردو  دکتر خسروشاهی:

البته قبل  )میرزاخانیمریم ، و  3ویلانیسدریک ، 2کن لنآ مدند.آهم  زنفر برندۀ مدال فیلدو سه  کاظمی:

 در یافت مدال فیلدز(. از

  .4و همین طور یوکوز دکتر خسروشاهی:

 های دینامیکی سخنرانی کردند.در سمینار سیستم 6، پیو5یوکوز، سولیوان ممقانی:

 در بدو تأسیس اینجا و شاید اولین سمینار اینجا... کاظمی:

 های اون زمان ترین آدممعروفدر اینجا تشکیل داد. شهشهانی در کنفرانسی که  دکتر خسروشاهی:

 آمدند.

 هم باهاشون مصاحبه کردند.  نشرریاضی یتوبله.  حقیقی:

 داریم. هیچ چیزی پیدا نکردیم.عکس  کما یمتأسفانه از اون دوره فقط  دکتر خسروشاهی:

لیست تمام اخبار  100اصلاً تو شمارۀ    کی سخنرانی کرده.لیست کوتاه که مثلاً کفقط ی کاظمی:

 .ایمهنوشت راویزیتورهای مهم 

از معروفترین آدمهایی را نفر  10که  پژوهشگاه خواستیمی هاپژوهشکده یک از هر از دکتر خسروشاهی:

  بود. یشترمال ریاضی از همه ب ها را چاپ کردیمو نام آن اند معرفی کنندکه به پژوهشگاه آمده

 خیلی کمک کردهبه من بوده. اینترنت  توی کشور اینترنتراه اندازی مزایای این مرکز  یکی از  قیقی:ح

که به صورت مروری نوشته شده بود  راکه یکی از مقالاتی  7نای نوشتم برای آقای کلیمَ. من یادمه نامهاست

اگر ممکن است یک کپی ات را نتوانستم گیر بیاورم اینجا مقاله درن نوشتم که امن برای ایش. دبرای من بفرست

 آقا رفته بود دانمارک. اتفاقاً . من هم ناراحت شدم. بعداً این. ولی مقاله را نفرستادیدرا برای من بفرست آناز 

نجا بود به دکتر یاسمی گفته که آره یه نفر از ایران نامه نوشته و گفته بود که آهم یاسمی سیامک دکتر 

، بکنم ااین کار ر ام نیستمن وظیفهگفته بود این درخواست چه معنایی دارد؟   برای من بفرست.را  ایمقاله

                                                 

 

 . هر دو نفر آنها برندۀ جایزۀ آبل بودند.1

2. Alane Connes 

3. Cédric Villani 

4 .Jean-Christophe Yoccoz ،1957-2016 برندۀ مدال فیلدز.، ریاضیدان فرانسوی و 

5. Dennis Sullivan 

6. Charles Pugh 

7   . Richard Kleeman 
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ها دسترسی نداریم. چند ماه لی از ژورنالایران ما به خی در. بهش گفته بود است ای نوشتهچرا همچین نامه

آدم  )قبل از آمدن اینترنت(  که اون موقع اینه  منظورمببینید رو برای من فرستاد. مقاله اون  بعد آقای کلیمَن

کرد، تا بره و جوابش برگرده خیلی طول کرد یا یک سوالی را مطرح میو تقاضای یک مقاله می نوشتنامه می

  کشید.می

اجازه دهید بپرسم چه کارها باید انجام داد که ریاضیات  در میان استحال که صحبت پژوهشگاه  ممقانی:

  کشور پیشرفت کند؟

 و ذکرم همین پژوهشگاه فکرهاست که فقط همون طور که دکتر حقیقی گفتند، مدت دکتر خسروشاهی:

های م که همه جای دنیا آدمویگچکار کنیم؟ می دکنم اگه رئیس پژوهشکده از من بپرسفکر می خب؟ . است

از  ایحالا در بخش ریاضی عده خوب باید استخدام کرد مثلاً بله،  آدم. دهندمی انم وو نشرا مستعد ریاضیات 

ریاضیات  هابا حضور آنها این طوری نیستند که، خب اینجا بقیۀ رشته  ،نداهی خیلی مستعد جوان آمدهاآدم

های خوب را به ما باید ریاضیدان کنم کهیدان هستند و من فکر میهای ریاضکرده. اینها آدمو و نما خیلی نش

کسی . وضع بهتری دارند هادانشگاه بهخب اینها در اینجا نسبت خارج. از حتی  نیمای هست جذب کهر وسیله

 حالا است. مهمی خیلی عاملخودشان. خب این به نظر من  برایاند باهاشون کاری نداره، مرکز ثقل جهان

 .مطرح نیست چندان مسئلۀ کتابخانه دیگر

 شوند.میمنتشر الکترونیک  مقالات به صورتکه  الان به خصوص  کاظمی:

بنویسد و منتشر ، مقاله دریاضیات کار کند که هخواآره دیگه ریاضیدان خوب می دکتر خسروشاهی:

 کند.

این گفتگوها  ریاضی خیلی مؤثره، یعنی اینکه تگوهایگف نیست. تنها کار کردن به این صورت مهم حقیقی:

 .دفایده ندار کار بکنه،  خودش و اینکه آدم تنها بشینه توی دفتره نبکو تثبیت  باروررا  ذهن

 با همو دانشجو دارند  شونه. همکندنمیش کار کار دفتر در ییتنهابه اینجا کسی  دکتر خسروشاهی:

 هاکرد. خیلی ریاضیدان برقرارخیلی زیادی  آنلاین ارتباطاتکرونا، اینجا  دوراندر یا مثلاً   کنند.کار می

اینکه ریاضیات بتونه پا بگیره، باید آدمهای  مربوط است. گذشتهبه . حالا اون دادندتشکیل  زیادیهای کلاس

 استخدام کنید.مستعد 

 های خاصی بیایند ریاضی بخوانندفقط آدم بذاریم کهمحدودیت ولی آقای دکتر من با این کار که  حقیقی:

کی از اشکالات شوند. یها جذبش می، اگر خوب ارائه بشه خیلید. ریاضیات زیبایی خودش رو دارموافق نیستم

 .دهندیخوب ارائه نمرا کشور ما اینه که ریاضیات ریاضی در 

این موضوع  بخواهد برود خارج، اول باید  ، کهاخیراً نامه اومده که هر کسی، هر عضو هیئت علمی ممقانی:

 .ود. حتی اگر با پول خودش برهداطلاع د را به دانشگاه

 ساله که هست. 10یعنی الان فکر کنم که بیش از   آقای دکتر این خیلی وقته که هست. حقیقی:
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 .... بهمانشه؟  کجا رفته بودی؟ فلان و ولی اگه خبر ندی چی می دکتر خسروشاهی:

کنفرانس احتمالات. برگشتم یه به یک بله دیگه، با کی ملاقات کردی. من دو سال پیش رفتم  ممقانی:

دیگری کس ر مگ انانبه جز ریاضید رویمما میکه  جایی بهگفتم  .عالمه سؤال این طوری کردند. خشک و خالی

  آید؟میهم  

 .خیلی بده که دکتر خسروشاهی:

 ودشباعث می ،با محققین دیگرنکردن  تبادل نظراین داستان عدم ارتباط، حرف نزدن با دیگران،  ممقانی:

، دپخش کن اندتونه می دبگیریا از دیگران و  دهایی که باید پخش کنو ایده دخود آدم دور خودش بچرخخودبه

 جمود. .دبگیر اند تونه می

شد این بود که آن  مبتلا به 90اصلاً غیر از اون هم من فکر کنم یه اشکال دیگری هم که دهۀ  حقیقی:

. بیشتر  موضوعات سمینار افتاد دست علوم داخلی هم کاهش پیدا کردسمینارهای  ، حتیتعداد سمینارها

اینکه  کردن است. ، تبادل آرا هم سمینار منظورم از برگزاریها. علوم انسانیِ خاص. نه هر علوم انسانی. انسانی

  شکیده.اش خچشمهسریعنی از رونق افتاده، کمی ، دهای مختلف بیان با همدیگر حرف بزننآدمحالا 

 

 دانشجویان. 17
کنیم که دانشجویان دکتری ملاحظه می  (Math Genealogyا نگاهی به تبارشناسی ریاضیات) ب ممقانی:

آقای دکتر خسروشاهی به ترتیب تاریخ فراغت از تحصیل عبارتند از: حسن یوسفی آذری، حمیدرضا میمنی، 

مدنوری، غلامرضا روزبه ترابی، زیبا اسلامی، بهروز طایفۀ رضایی، مژگان امامی، عبدالحسین هورفر، مرتضی مح

سی ایشان اقانی. بقیۀ اسامی مانند وطن، میسوری، آجودانی، و ... دانشجویان ارشد یا کارشنرغامیدی، و نرگس 

 بوده اند. 

 با دانشجویان بگویم. ببینید، من دهخودم ای را دربارۀ رفتار نکته آره، ولی بهتره که دکتر خسروشاهی:

ها اون. ولی من همیشه به لیسانسنفری هم دانشجوی فوقهفت یا هشت  وداشتم، دکتری  یدانشجو نفر

یا  نروداست که هم مربی است و هم وقتی اوضاع خوب پیش  1بازیکن-نقش من مانند یک مربیگفتم که می

دانشجو  د کهبین. استاد هم وقتی میودشو بازیکن می دکنهایش را می، لباسدرست اجرا نشودنقشۀ مربی اجرا 

تر . این کار خیلی پیچیدهدای فضای ذهنی دانشجو را خیلی باز کنایده است با طرح  ی گیر کرده ممکنخیل

هایش را زیر نظر شی، تمریناتش، و نقشهاگری به معنی معمولی است. باید به اخلاقیات بازیکن وارد باز مربی

 داشته باشی.

                                                 

 

1. Player-Coach 



 مصاحبه با دکتر غلامرضا خسروشاهی 63

 

 .است بگو. دانشجو رکن اساسی تحقیق هاآناز  یداهتربیت کرد یان زیادیدانشجوشما  ممقانی:

، چنانکه قبلاً یکبار .ای دارمآره، خب من با همۀ اینها رابطۀ خیلی حسنه و دوستانه دکتر خسروشاهی:

رفتم و دادم به او ای مسئله. دورۀ لیسانسدر  آجودانی شاهیندانشجویی پیدا کردم به اسم  اتفاقاً  گفتم،

در دورۀ . دارد. ایالعادهکمال حل کرده و بعداً کشف کردم واقعاً استعداد فوقو مسافرت، برگشتم دیدم که تمام

خیلی  کهبه تنهایی خودش  را دو تاش با من، یکی اردو تاش ناب هم نوشته، یکی مقالهلیسانس چند تا فوق

ار رفته. متأسفانه های نابی به کایدهکه در آن  کنیمش کار مییهامقالهما حالا داریم رو یکی از  ست وا عالی

ش خواست کارمی کار کرد. است با آقای ویلسون که یکی از نوابغ ترکیبیات 1کلتک و در رفتاز ایران ایشون 

نویسی، برنامهبرای شرکتی استخدام شد  درنشد، رفت بوستون، اما  دهدادامه  اعتباررو در یک دانشگاه پ ر 

 ضایع شد. ، یعنیپیشرفتهنویسی برنامه

ها بودند، آمدم اینجا گفتم ببینم همکارهای دکتر خسروشاهی کیمیآره. من امروز وقتی داشتم  ممقانی:

خواستم بپرسم چی شد این آجودانی؟ به نام آجودانی بیشتر از هر کسی برخوردم. حتی در مقالات فارسی. می

 بقیۀ دانشجوها چی شدند؟

است، تنها استاد  پژوهشگاههمین  استاد هبقیۀ دانشجوها، یکی آقای طایفه است ک دکتر خسروشاهی:

جزو کادر دانشگاه تهران شد. بعد که همسرش با  که ، روزبه ترابیمرکز تحقیقات. بعد آقای ترابی استریاضی 

دانشگاه حاضر نشد خارج، ولی وقتی برگشت  رفتبورس دانشگاه تهران به انگلستان رفت، ترابی هم با او 

 شد. به او هایی بود کهظلم. اینم یکی از دقبولش کن

 کنه.بانک کار می مرتبط باهای شرکت در  ورایانه  بخشبه اون هم مثل آجودانی رفت  نژاد:آرین

 که را ایهای بانکیکه در واقع حسابهایی است نوشتن برنامهکنه، ولی کاری که من شنیدم می حقیقی:

 .2کنهند آشکار میابه پولشویی مشکوک

 سخنرانی کرد. کاینجا هم پارسال ی در خسروشاهی:

 داشتید؟ ها را بعد دیگه کی ممقانی:

و مرتضی غلامرضا امیدی، ، خانم غرقانیخانم کمالی، ، خانم اسلامیخانم امامی،  دکتر خسروشاهی:

 نوریمحمد

 ؟هستند اینها کجا ممقانی:

                                                 

 

1. Caltech: California university of Technology 

2. Fraud Detection in Banking 
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،  دانشگاه شهید بهشتیدانشیار خانم اسلامی ، خانم امامی دانشیار دانشگاه زنجان دکتر خسروشاهی:

عضو و آقای محمدنوری  است. خانم غرقانی دانشیار دانشگاه تهران .است دانشگاه شهید رجاییدر خانم کمالی 

 .گرفته است elltuteCo 1ت علمی دانشگاه تهران است و دکتری ئهی

  ی شاگرد شما نبود؟میمنحمید رضا ممقانی: 

. تنها استاد دانشگاه شهید رجایی بود دش استاد دانشگاه شهید رجاییدر  میمنی .چرا دکتر خسروشاهی:

 که بازنشسته شد.

 .ان است آخرچکار کرد؟ خیلی جو بعد از بازنشستگی نژاد:آرین

 . برو بگرد ،دانشگاه اینقدر بیاییبرای چی آخه  ویندگمی هاخیلیگرده دیگه، آره می دکتر خسروشاهی:

آخه کار نکرد که،  بازنشسته کردند. را یآره، در سن فرض کن پنجاه و چند سالگی آدم پ رکار نژاد:آرین

 کنم.تعجب می کار نکرد. هم سال 30آموزش و پرورش بود، یعنی  یۀسال بورس 9ایشون تقریباً 

 این جوری شد. هم آجودانی. این واقعاً ضایعه است دکتر خسروشاهی:

 دارند.الان استاد رو نگه میزنم، برای اینکه واسته، من حدس میاحتمالاً خودش خ نژاد:آرین

گرده دیگه. خب حقوقش هم میمنی، خودش خواسته برای اینکه حالا آزاده میره می دکتر خسروشاهی:

 باید خوب باشه.

 .احتمالاً رفته خارج، هیئت علمی شده جایی نژاد:آرین

 تماس تلفنی داشتیم. اخیراً . جاهاستنه این ممقانی:

 با وطن هم کار مشترک داشتید؟ کاظمی:

آجودانی برای  . من م. اینها رفتند دیگریهم با وطن چاپ کرد مقالهآره. یکی دو  دکتر خسروشاهی:

این که . آخرش هم با پاسپورت دولتی، ICTPخیلی مایه گذاشتم. یعنی با پاسپورت دولتی بردمش ایتالیا، 

ها طول کشید تا پاسپورتش را عادی کردند. انرژی اتمی هم ، فرستادیمش آمریکا. مدتاست اصلاً خطرناک

 م. اهدانشجویان خیلی انجام داد برایمن  کارهاکمک کرد. از این 

 رجبی طرخورانی هم دانشجوی دکتری شما بود. مرحوم ممقانی:

کسب و کاری خورانی طروی من بود. بعدش من رفتم خارج، خورانی اولش دانشجطر دکتر خسروشاهی:

رسید. نمی ، تحقیقاتش، ، چون به کارششدمآزرده کرد، من خیلی از این کار دلکتاب چاپ میراه انداخته بود، 

                                                 

 

ها انجام کند و کارهای تحقیقاتی خود را با استاد راهنمایی دو استاد این  دانشگاهدکتری مشترک بین دو دانشگاه: دانشجو در یک دانشگاه ثبت نام می .1

 دهد.می
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نم. کیک کاریش میم برگشت وقتی خب دیگهرفتم خارج و یکی دو تا گزارش به من داد و دیگه نداد. گفتم 

درفشه دارد کار محمد رضا دکتر معلوم شد که رفته با  گفتم برای چی؟ آید سراغ من،برگشتم دیدم نمی

. خیلی تلاش کردم که او از خوزستان به تهران منتقل دیگری است موضوعدرفشه هم یک  موضوعکند. می

 خیلی زحمت کشیدم.  براشاینجا هم در  ها نداشتیم.شود چون در تهران متخصصی در زمینۀ نظریۀ گروه

 ی دارید.نشر ریاضقالۀ مشترک در شما با ایشان یک م ممقانی:

خواهم به جزئیات این بعداً برخورد خوبی با من نداشت. در اینجا نمیداریم. ولی  دکتر خسروشاهی:

  قضیه بپردازم.

 اهرابیان هم شاگرد شما بودند؟ هایدۀ ی وذرنوعباس  کاظمی:

 اهرابیان شاگرد من بود.  دکتر خسروشاهی:

 کامپیوتر بود، مثل اینکه.اش رشته آقای کاظمی:

، اونو هم بود دانشکده معاونکه  صالحیحسن . بعدش یکی از استادهای دانشکده دکتر خسروشاهی:

گفتم تو را خدا به او دکتری بگیری. در نتیجه مدرک گذارم که اگر تو با من کار نکنی نمی ه بودتهدید کرد

 .کار کردیم هم با خیلی. اون هم رفت ولی یستمهم ن، دباشبا هر کسی بگیر،  ار تادکتری مدرک برو

. خانم اهرابیان هم ای نداشت.ولی متاسفانه نتیجه او زحمت کشیدم برایمن خیلی  دکتر خسروشاهی:

 خیلی بد شد.. 1نوذری هم حالش بده. در گذشتکه 

 خانم اهرابیان چی شد؟ ممقانی:

 خانم اهرابیان هم به سرطان مبتلا شد.  دکتر خسروشاهی:

بقیه مسئولان  های داشت. هر چاو خیلی نقش مادرانه اهرابیان خیلی حیف شد. دکتر بله، خانم  حقیقی:

 آنها بود.رفتار خلاف جهت در گروه خشن بودند رفتار او 

 اش داره یادم میاد.آره، یادم میاد.. الان چهره ممقانی:

 عصر بود، از دانشجوهای شما، آقای رضا ناصریکی  حقیقی:

مرکز با هم آمد کارشناسی ارشدش را در دانشگاه امیر کبیر گذراند ولی میناصر عصر خسروشاهی:دکتر 

 سه مرتبه ردش کردند ویزایهر بگیرد.  ی آمریکانوشتیم. سه مرتبه رفت ویزا مقالهبا هم دو تا کردیم. کار می

                                                 

 
 بیماری مرحوم نوذری را تلفنی به دکتر خسروشاهی اطلاع دادند.  1401های سال هنگام ضبط یکی از مصاحبه 1
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در دانشگاه او کار کند.  2د گرمرانل همسرِ 1خواست با فان چونگمیرفت کانادا.  و آمریکا نتوانست بگیرد

ند. دویزا ندا  سه مرتبه مراجعه کرد و عصرصه نفهمیدیم که چرا  ناصربورس داده بود، خلاش براپنسیلوانیا 

 حالا در فرانسه است.

 

 هاکتاب. 18
خواهش  یقیدکتر حق آقای . میآنها را هم بپرس میجا مانده. فکر کرد از جلسۀ پیش تا سؤال دوسه ممقانی:

 بپرسید. شماکنم می

 کنم.  سؤال اندکه منتشر کرده ییهاکتاب ۀدربار خواستمیبله، من هم اتفاقاً م حقیقی:

 یبا آقا یکیم اهترجمه کردهمراه با دیگران ندارم. دو تا کتاب عمده  یفیتأل کتاب من دکتر خسروشاهی:

 ۀکردند و ترجم شیرایشد. سه نفر مختلف و شیرایو یلیکه خ 3یاضیمنطق رآشنایی با کتاب . یخورانطر

تا چاپ خورده. 14 ای 13کنم  میفکر  مورد استقبال قرار گرفت. یلیخبارها به چاپ رسید و . شد یماندگار

 یخورانمرحوم طر خوب ترجمه کنیم. که میکرد یخب سع یدان بود و نه من. ولمنطق یخورانطر ینه رجب یول

. میآن را ترجمه کرد تا دیدو سال طول کش یکیکردیم، هر روز کار میآن موقع دفترش کنار دفتر من بود و 

 .ردیمورد استقبال قرار بگ قدر نیا میانتظار نداشت

 .دیدارهم علم  خیتار یک کتاب  ممقانی:

ز دانشگاه ترجمه را پس از اخراج ا 4تاریخ فشردۀ ریاضیاتکتاب  .یاضیر خیتار .نه دکتر خسروشاهی:

بیا این کتاب را  مگفت( مترجم معروف، 1399-1330الله کامرانی)کردیم. به این منظور رفتم سراغ حشمت

طول کشید  دو سالی کی. خلاصه کنمیکمکت م منکه  تمگف ،ستمین دانیاضیگفت من که رترجمه کنیم. 

را  یاصفحه 200کتاب است یک  دو سال نهایخنده شده بود که اسوژۀ دوستانمان  ی، براتا ترجمه انجام شد

 یشکست خورد برا یکتاب ول کردیم. آنکار می واشیواشی. دیقدر طول کش نیا یعنی. کنندیدارند ترجمه م

 یامن علاقه زمانی .گذشتبرای من که دورانش  نیا نبود و همپسند خواننده یعنی، نشدچاپ  بایهم ز نکهیا

ی مطالبی در باره نیزهم خود کتاب و  بود. قبلاً مد نظر من کتاب هم  نیکرده بودم و ا دایپ یاضیر خیبه تار

. آن زهایچ نیو ا قاتیتحقطرف  به مسلب شد و آمدها به این زمینهام علاقه گرید بعدا یول .خوانده بودمآن 

 بود. یخوب شیرایو یلیکرد. که خ شیرایو پورخواجه یدریحمحمد رضا دکتر  یکتاب را آقا

                                                 

 

1. Fan Chung 

2. Ronald Graham 

 .1393هربرت، ب. اندرتون، آشنایی با منطق ریاضی، مرکز نشر دانشگاهی، چاپ دهم،  .3

 .1366درک، ج. استروک، تاریخ فشردۀ ریاضیات، چاپ اول، نشر نو،   .4
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 ؟یخوارزم یدریح ممقانی:

 یخوب یلیخ راستاریو .پور، فیزیکدان و ویراستار علمیهخواج یدریحنه. برادرش  دکتر خسروشاهی:

پور خواجه یآقا شیرایواما، بود،  یخوبخیلی  مترجم  یکامران نکهیشد. با وجود ا رو و ریکتاب اصلاً ز است.

 کرد. دایپ یکتاب سرنوشت بد، ولی کتاب را زنده کرد

 چاپ نشد؟ دیتجد یعنی حقیقی:

با آقای رجبی  همرا  پیوستگیو دیگری  1حدیکی  دو تا کتاب  نه نشد! ضمناً  دکتر خسروشاهی:

 . یک کتاب هم باندیا نشد ندرجبی، نفهمیدم که تجدید چاپ شدپس از فوت ترجمه کردیم و  یخورانطر

کتاب  .است. 2زیست شناسیهای ریاضیات برای رشتهرجمه کردیم، که ریاضی ت کدۀشریفیان  دانش ابوالقاسم

چرا فروش نرفت. چرا هیچ کسی نیامد سراغ  مورد استقبال قرار نگرفت.خیلی خوبی بود. ولی نفهمیدیم چرا 

بایست کتاب می آنپیدا کرده، زیست شناسی که  جنب و جوشیهم ترجمه کنید. با این را ما که جلد دومش 

 . رددازیست شناسی هایش ریشه در تمام مثال کرد.میگل 

 بود. شناسیزیستبله، حسابان برای  ممقانی:

 را ترجمه کردید؟ از کتاب بخشی حقیقی:

، اعتماد با شاپور کتاب دیگر همک ی .کرد شمرکز نشر چاپ نصفش را ترجمه کردیم.  دکتر خسروشاهی:

رفتم چند وقت پیش  3منطق ریاضی چیستبه اسم یم کردترجمه عضو هیئت علمی موسسۀ حکمت و فلسفه، 

جلسه  10کتاب انمولفاندازه جالبی بود. کتاب بی .اندی گذاشتهدستفروشآن را در بساط جلوی دانشگاه دیدم 

 موسسۀ نشر روز آن را چاپ کرد.  است. از ابواب منطق آنجا ذکر شده هر یکاند، منطق درس داده

سؤال در همین رابطه دارم. ببنید منطق، تاریخ ریاضی، حسابان، باز هم  یکآقای دکتر من  ممقانی:

دادید و هدیه را شما به من  اتتاریخ فشردۀ ریاضی کتابحسابان، چهار تا کتاب الان در ذهنم هست. اتفاقاً 

 که خواهد، مثلاً  متخصص منطقاین همه مطلب. یه عالمه واژه می سوال من این است که امضا هم کردید.

 کردید؟ سازی میمعادلچطور نبودید، 

 گشتیم.کردیم دیگه... یعنی میپیدا می دکتر خسروشاهی:

 گشتید؟پرسیدید؟ یا مییعنی از دوستان می ممقانی:

                                                 

 

 . جورج بی توماس، نشر علوم پایه.1

 .1376کز نشر دانشگاهی، ادوارد باچلت، ریاضیات در علوم زیستی، جلد اول، مر  .2

 .1363ج. ن. کراسلی و دیگران، منطق ریاضی چیست، نشر روز،   .3
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وقتی  اونجا هم  .پرسیممیآقای کاظمی مثلا از کنیم. همین کاری که الان می  آره. دکتر خسروشاهی:

  هم چنانکه گفتم چند بار ویرایش شد و صیقل خورد.  منطق ریاضیاب کتپرسیدیم. کردیم، میگیر می

رفتی و میاد. آن زمان باید پیاده می دزنی، در گوگل میآسان استکردن  جستجودانید الان می ممقانی:

کار راحتی  کردی.در خواست میفلان لغت  فلان کتاب را برای پیدا کردن کتابخانۀ مرکزی دانشگاه تهران،

 نبود.

 داشتیم. در آنجا ولی اون موقع مرکز نشر هم درست شده بود و  دوستانی دکتر خسروشاهی:

 ضمنا کتاب منطق شما ترجمۀ کتاب اندرتون بود دیگه، نه؟ وآمد بود.یک محل رفت کاظمی:

 بود، آره. اندرتون دکتر خسروشاهی:

 هابوده؛ مثلاً سور وجودی و اینافتاده و آشنا شاید چون کتابی مقدماتی است، لغاتش جا کاظمی:

  است.در سطح کتاب آنالیز حقیقی رودین  یست.زیاد هم مقدماتی ن : دکتر خسروشاهی

 .داردمنطق  تخصصی مطالبیه عالمه اندرتون  ممقانی:

استاد فلسفه و منطق و  آقای ضیاء موحدتعدادی لغت را ساختیم و تعدادی را هم  دکتر خسروشاهی:

 .پیشنهاد کرد آن بودویراستاران یکی از که  شاعر

 ایشان در این مورد صلاحیت داشته.خب،  کاظمی:

 .نپذیرفتیم و بعضی را هم پذیرفتیم، را  هاکه بعضیبه ما پیشنهاد کرد،  تعدادی لغتاو  دکتر خسروشاهی:

و از  دگیرخواست دکتری بخیلی گرفتار بود گرفتار تامین زندگی. بعدش هم میولی روزگاری بود. رجبی هم 

 ها.این حرف

 کردید؟استفاده نمی 1از کتاب مصاحب حقیقی:

 اون موقع مصاحب اصلاً در ذهنم نبود. .نه دکتر خسروشاهی:

ای که با صرف نظر از اینکه مؤسس مؤسسۀ ریاضیات بود، به خاطر رابطه مصاحبچون  حقیقی:

 آقای کاظمی؟ ساز متبحری بود. این طور نیستلغتداشت ظاهراً  المعارفدایرۀ

های ریاضی او آمده است. البته لغاتی که مصاحب در منطق ریاضی به کاربرده بیشتر در کتاب کاظمی:

هایی که در گروه تحت رهبری او در ساز متبحری بوده و به خصوص واژهمصاحب لغتکه درست است ولی 

فیزیک، جغرافیا، و زیست شناسی های مختلف مانند المعارف فارسی وضع شده تاثیر زیادی در رشتهدایره

  داشته است.

                                                 

 

 المعارف فارسی، و موسس موسسۀ ریاضیات در دانشگاه تربیت معلم.گذار دایره( استاد ریاضیات، بنیان1358-1298دکتر غلامحسین مصاحب )   .1
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 1401 سال دوم مصاحبۀ در خسروشاهی دکتر

 علم داده. 19
 کنید؟اندازی نمیعلم داده راهرشتۀ چرا پژوهشکدۀ ممقانی: 

کردم. هم در صددش هستیم. حتی در این مورد من با خانم جنیفر چیس نامه نگاری  دکتر خسروشاهی:

تواند در این کار کمک رابطۀ علمی خوبی با ایشان دارد، و می گروه ترکیبیات و محاسبهآقای اعتصامی عضو 

فته و بعد رفته برکلی. اش را گردانشگاه صنعتی لیسانس در آقای اعتصامیبه نظرم خوبی برای پژوهشگاه باشد. 

هم   1وه مایکروسافتکه چند جا مرکز تحقیقات داره. در گرکرده خانم چیِس  کار می بادتی هم آنجا یک م

  کرد.نظر خانم چیِس کار می آقای اعتصامی یک مدتی تحت

 کمک می کنه. دارندها که پروژۀ تحقیقاتی ظاهراً مایکروسافت به خیلی از دانشگاه  حقیقی:

پدر و مادرش ایرانی بوده و مایکرسافت ی نظربخش رئیس مدتها که  خانم چیس دکتر خسروشاهی:

هایی از شعبه و چند جای دیگر در آسیای جنوب شرقیایرانی است، در هندوستان و اندونزی  نیمههستند 

                                                 

 

1. Microsoft group 
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در بارۀ کارهایش  1گزارش مفصلی اخبارحالا رفته برکلی. این دفعه ما در  کرده است.را تاسیس  مذکوربخش 

 ایم.آورده

 تمام گذاشتیم.سنگ کاظمی:

 افتد.ای است که دارد اتفاق میادهالعآره برای اینکه تحول فوق دکتر خسروشاهی:

 در برکلی درست کرده. یدانشکدۀ جدید کاظمی:

خواستیم میبسیار هوشمندانه و نادر است. افته اصلاً اتفاقی که در برکلی داره می دکتر خسروشاهی:

 .دافتمی درای گفته در برکلی چه اتفاقی دامصاحبه درخانم چیس  افتد.بگوییم که چه اتفاقات نادری دارد می

 .آورند اونجامیم ودپارتمان جدیدی درست شده، چقدر داوطلب داشته و مردم همین طور هج

 علم داده و اینها... کاظمی:

کند.  مدیریترا  هاآنزیاد شده و انسان باید  هادادهگیرد دارد جان میعلم داده  دکتر خسروشاهی:

در  دادهاز این دپارتمان جدیدالتاسیس  تعداد کسانی کههستند، شروع کردند به کار.  پیشروها که آمریکایی

م آوردند به وسابقه است. برای اینکه مردم هجدر تاریخ برکلی بیاند التحصیل شدهفارغ فوق لیسانس سطح

کند. دید چکار میج علمکه این  مسئولین متوجه شوندکنیم که اینجا می تبلیغآن... خب ما هم داریم این رو 

 . ... و روبوتیکو  هوش مصنوعیو  داده

 .یادگیری ماشین کاظمی:

 .است های آمار راه افتادهدر بعضی دپارتمانعلم داده گروه های ایران هم در دانشگاه ممقانی:

 هربه افتد؟ دپارتمان علم داده راه می شایستهدو یا سه نفر آدم با د؟ آخه نمعلم دار دکتر خسروشاهی:

مکاتبه کردم، خیلی جنیفر چیس  من با خود  هستیم. کشور فتیم. ما سرباز اینتوانیم عقب بیاما که نمی حال

 خواست بیاید ایران. منتها اوضاع دیگه این جوری شد، نیامد. دلش می

این گویید، با توجه به این روزها اقبال  به ریاضیات خیلی کم شده. آن طور که شما میببخشید،  حقیقی:

ها به وجود آمده، تحولی که  در علم داده و گرایش به علوم کامپیوتر و به کار گرفتن کامپیوتر در این زمینه

های ریاضی باید برنامۀ درسی خودشان را تغییر دهند و  تحولی در آن ایجاد کنید که دپارتمانآیا فکر می

 کنند و به این سمت روی بیاورند؟

                                                 

 

، 1400، پائیز 3، ش 28های بنیادی، سال رسانی پژوهشگاه دانش، اخبار، مرکز اطلاع«ای در برکلیرشتهنگیری یک دانشکدۀ میاشکل. »1

 .37-38، ص 102پیاپی 

، 102، پیاپی 1400، پائیز 3، ش 28های بنیادی، سال رسانی پژوهشگاه دانش، مرکز اطلاعاخبار، «علم داده و رایانش در دانشگاه برکلی»

 .38-43ص 
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 گذارد یا نه.  . حالا ببینیم که اثر میکنیمتغییراتی ایجاد میریم ما که دا دکتر خسروشاهی:

در این مورد. آیا این برداشتی که من خدمتتان  تبله، من... سؤالم همین است که نظر شما چیس حقیقی:

 گفتم درست است؟

در شان درآمده. البته ها نالهدرست است. اقبال به ریاضی کم شده، دپارتمان کهاین دکتر خسروشاهی:

 تهیه را  "علم داده"نجفی که گزارش امیر آقای مثلاً آیند اینجا. می افراد زبدهاین طوری نیست.  پژوهشگاه

که در دنیا  راهای خیلی عالی نوشته. حالا ما امیدواریم این نهضت مقالهاینجاست. پسادکتری  کرده محقق

هم دربارۀ بخش ریاضی  یمسئلۀ دیگر خواستممی. این یک مسئله است. دنبال و تبلیغ کنیمشروع شده، 

 یتحقیقات هستۀ ترکیبیات تشکیل دادیم، کار تشکیل دادیم. هسته. ما از اولی که اینجا درست شد، بگویماینجا 

تاش را اینجا نوشتم. بنابراین، اینجا کلی وقت ، شصتی که من نوشتمامقالهکردیم. مثلاً از هفتاد تا هشتاد تا 

خواهم یک جایی ضبط هنوز هم ادامه داره. ولی آن اتفاقی که افتاده و از نظر تاریخی می ام.گذاشته و انرژی

تشکیل شد، کسی نبود. من گروه ترکیبیات را درست کردم، هستۀ ترکیبیات و  IPMبشه، اینه که وقتی 

را درست کرد. و لاریجانی هم منطق را. شهشهانی معتقد  های دینامیکیهستۀ دستگاهمحاسبه. شهشهانی، 

فیزیک فقط در مورد ترند و محققان گسترده جامعۀ ریاضیدر کند. بود که بحث ریاضی با فیزیک فرق می

دپارتمان  .داشترابطۀ نزدیکی با اینجا در نتیجه دانشگاه صنعتی . بودند. دانشگاه صنعتی هایدانفیزیک

در این مملکت است. خیلی هم بهتر از ریاضی  فیزیکهای فیزیک دانشگاه صنعتی هم یکی از بهترین دپارتمان

. ما که اومدیم، براساس حرفِ درستِ . و ... دهای برومند دار. جواندهای سرشناس داراست برای اینکه آدم

طرح تحقیقاتی  را دعوت کردیم. اتید با سابقهاسیک عده از ، استگسترده ریاضی محققان طیف شهشهانی که 

د، آن دننبوچندان مدرن ، آناناینجا تحقیق کنند. ولی و برای  شانغیرمقیم دادند. یعنی بشینند در دانشگاه

اصلاً عادت  ریاضی کارانکهنهگریبانم را گرفت، این  گذارد،نمی هاگروه چیزی که من یک مرتبه گفتم ارتجاع

و همین. یکی از کارهای ما این بود که این  ارتقا گرفتندو  دنوشتن مقالهچهار هر کدام سه د. ننداشتبه تحقیق 

با استعداد  ها بیفتد. در ریاضی چند تا آدم خیلیدست از سر اینجا بردارند و اینجا دست جوان کارانکهنه

. ریاضی یک نصیری آمدهمیثم د. ها آمدنمسیدعلی آمده، انواع مختلف آدرضا مده، افتخاری آایمان  اند.آمده

 های اصلیکشها، اون نقشهو اینها انجام نشده. فیزیکی، در صورتی که این در فیزیک تحول اساسی پیدا کرده

شم. خب، این تحول در اول به یواش از صحنه خارج شدند. همچنان که بنده دارم خارج میاولیه، یواش

خیلی خوبی  زمینۀها افته، این جوانها افتاده و داره میریاضیات صدمه زده ولی حالا که اینجا دست جوان

ایران بشود، خیلی به آیندۀ ریاضیات  ها حمایتاگر از این ریاضیدان امیدوارم. دارند. بنابراین من یکی خیلی

بی  آمده. خب، قبلاً نبوده اصلاً چنین چیزهایی در ایراندان نظریۀ اعداداینجا حالا مثلاً چند تا  شود.کمک می

جدیدی است  . این اتفاقدنرا بدان لندزبرنامۀ لنگمثلاً  کهوجود دارند  نظریۀ اعداددانچند نفر . سابقه است

 .افتدکه دارد می



 مصاحبه با دکتر غلامرضا خسروشاهی 72

 

ها ــ یا از داخل بله، و یک عده ــ به قول شما ــ یک عده برگزیده آمدند اینجا. این برگزیده :حقیقی

کنم که پژوهشگاه بودند یا از خارج ــ سعی کردند روش خودشان را پیاده کنند. به همین خاطر من فکر می

ح سنی که پژوهشگاه این . به اضافۀ ه. خیلی پیشرفت کردهها  خیلی جلو افتاددر زمینۀ تحقیقات از دانشگاه

دهید تا محقَقَ بشود، شاید دو که شما تقاضایی می وقتیاش خیلی کم است. یعنی مثلاً دارد، که بوروکراسی

زنه، دو سال، ره، یه دور قمری میها تا شما بیایید درخواستی بدهید، مییا سه روز طول بکشد. ولی در دانشگاه

. کما اینکه خودتان هم قبلاً مثال زدید. آقای دکتر فرهادی دا مورد توافق قرار بگیرت کشدطول می سه سال

تاریخ بدون اینکه اصلاً  است. هتصویب شد دهد که پیشنهاد تاسیس پژوهشگاه شمادو سال بعد به شما خبر می

زنگری بشه، یک کنم که روش تحقیق اگر توی کشور ما یک بار بامن فکر می. دهداطلاع به شما تصویبش را 

 توانند از آن بهره ببرند.افته دیگه. همه میکاری بشه، تسهیل بشه، بالاخره روش بهتری جا میبار روغن

 طور که شما گفتید، اقبال به ریاضی و علوم نظری کم شدهمسئله این است که همان دکتر خسروشاهی:

 این وهستند انرژی سواد و کمدانشجوها کم اغلب . در دورۀ کارشناسیشهو دانشجوی خوب زیاد جذب نمی

گرفتیم، مثل شما، مثل آقای دکتر مییعنی یک دورۀ بحرانی شروع شده. دانشجوهای دکتری که ما قبلاً 

تری بودید تا اینهایی که حالا هستند. بنابراین اوضاع وخیم است. های زبدهخیلی آدمها ممقانی، و... خب شما 

ی که یک موقعی منبع کشف استعدادها بود، حالا علم المپیاد مسابقات  ند مثلاً همیناهها گفتاین را هم خیلی

بیستم شده، دیگه آن تیم المپیاد ایران مثلاً های قبل این طوری نیست. امسال باز بهتر شده، ولی سال

 خب این شده. منتها انگیزروند. خیلی اوضاع غمرند میدانشجوهای خیلی خوب نیستند. یک عده هم دا

سنگری است که باید مداومتش را حفظ کند و جذب کند، هر جوری شده. یک عده را نگه دارد و پژوهشگاه 

 است. دانم اوضاع چه خواهد شد، ولی اوضاع خیلی بد شدهنگذارد بروند و نمی

که روند ترکیه دارند می ایعدهآوری که من شاهدش هستم، این است که یکی از چیزهای تأسف حقیقی:

آشنا هستم.   هابا برخی از آن از نزدیک تقریباً  دورۀ دبیرستان، و حالا دانشگاه. من در آنجا درس بخوانند. چه

 تقویت بشود. شود که این انگیزهوامل دیگری باعث میکنم که عولی فکر می

 مهاجرت تقویت بشود. دکتر خسروشاهی:

 غرب فراهم کنند. خود را بهمقدمۀ مهاجرت  آنجا تا روندمی  کاظمی:

مدارها بود، فقط مال سیاست و کردجا دخالت نمیبله، بله، اگر در کشور سیاست در همهدکتر حقیقی: 

شود که چنین کند. این باعث میشاید وضع خیلی بهتر بود. سیاست متاسفانه در مدرسه و کارخانه دخالت می

 مشکلاتی پیش بیاید.

کاهش افتد، و خیلی هم آثار سویی خواهد داشت، اتفاقی که دارد میآقای دکتر خسروشاهی  ممقانی:

و  ای داردکلان کشور جایگاه ویژهعلوم کامپیوتر که در سیستم مدیریت مثلا  .گرایش به علوم بنیادی است

کامپیوتر است. عدم استقبال از  آموختگاندانشبه عهدۀ  حفاظت از اطلاعات کلان کشورظایف یکی از و

بزرگ  افتیک یوتر و بنابراین پریاضی یعنی نبود مهندسین خوب در تمام زمینه ها از جمله کام هایرشته
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مملکت بابت همین سیاستی که وجود دارد پیش خواهد آمد. نظرتان چیه در این مورد؟  در اینده درمدیریتی 

 ؟افتهچه اتفاقی داره می

. افتد مهم استاتفاق می علم دادهدربارۀ که  یکنم که این تحولاتفکر می به طور کلی دکتر خسروشاهی:

که باز دزِ شود می و مجبور د خورمیزمین حالا دزِ ریاضیِ آن زیاد باشد فبها و اگر نباشد سر راه حتماً 

 . ودو بلند ش داش رو زیاد کنریاضی

 باشه. ردیکاربمینه برایش پیدا شده که زکه در ریاضیات در قرن گذشته بوده، حالا بهترین  تجریدی

درست شده و  بخشبرکلی یک دانشگاه درجۀ یک است. در آنجا چنین دپارتمانی متشکل از چند  دانشگاه

برای آنکه یک طرز . دهند، خیلی متنوع است. از ریاضیات محض گرفته تا علوم اجتماعی و... هایی که میدرس

و بعضی اوقات  ؛کندکار نمی دیگر قدیم عنی آن الگوهایدانشمندان  یفکر جدیدی حاکم شده در دنیا و بین 

کند. بنابراین آیندۀ بشریت، آیندۀ خوبی ها کار میزمینهبینید که ریاضیدان درجۀ یکی دارد در این شما می

هستم و فکر بوده و  خوشبینیداند. ولی من همیشه آدم است. حالا آیندۀ ما چه خواهد شد، آن را خدا می

 . دکنافته با سایر جاها خیلی فرق میدر ایران اتفاق میکنم که این تحولاتی که می

ایم. مثلاً  کند که چه مسیری را طی کردهسرعت تحولات آنقدر زیاد است که اصلاً کسی باور نمی حقیقی:

رفتیم ته رفتم، به هنگام شب برای برداشتن آب با چراغ نفتی مییادم هست که وقتی خانۀ مادربزرگم می

آب. ولی الان  تکنولوژی در زندگی ما اونقدر تغییر ایجاد کرده که همه یک موبایل دارند و با حیاط لب جوی 

کاری می کنند. حتی ممکن است به عنوان یک ماشین حساب مورد استفاده قراربگیرد یا بعضی افراد  رآن ه

 هاین تغییرات آنقدر زیاد اش را هم دارند و برای انجام کارهاشون  به کار می گیرند. حتی دامنهنوع پیشرفته

آنقدر خوب بشناسند و از آن برای انجام برخی  را مردم ایران این وسیلهبسیاری که باور کردنی نیست که 

کارهای خودشان استفاده بکنند. مثلاً برای خرید یکی از کارآمد ترین هاش، یعنی آیفون،  صف ببندند. در 

 تأیید حرف شما که تحولات خیلی زیاد هستش.

 اینها البته الان در همۀ کشورهای خاورمیانه هست. کاظمی:

و دفتر هم سیاسی بود، چپی بود،  ییک پاکستانی که قدربا بودم،  ICTPدر بار یک  دکتر خسروشاهی:

گفتم که اینها در ن اتفاق افتاده و اینها. م فلانگفت که در پاکستان کردیم. میصحبت می مشترک داشتیم

 گفت شما خودتان را با پاکستان و اینها مقایسهمی ایم.گذشته است. یعنی، ما از این مرحله از بدیهیاتایران 

بردار نیست، این انقلابات شوخی، است در آن رخ دادهدو انقلاب در یک قرن  شما کشوری هستید که  نکنید.

و واقعاً هم  ،دارید رمیانه فرقعمیقی دارد. شما را متحول کرده، و شما با بقیۀ خاو هایپایهاست، یعنی  بنیادی

که خیلی کلاسیک  یکی از آنها اند.اثر گذار بوده هایی که اینجا شده خیلیاین جوری است. یعنی این انقلاب

آید و ستارخان میمثلاً .  مثلاً انقلاب مشروطه را نگاه کنید، خیلی عجیب است. استبوده و یکی هم جدید 

چه بگوید، من تابع او هستم. این آدمی است که تاجر اسب بوده، یک چنین گوید که، آخوند خراسانی هر می

 نیست. بدیهی. به نظر من اینها اصلاً دچیزی. یعنی این قدر اعتقاد دار
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 هافعالیتسایر . 20
دادید. از آنجا که سخنران های اجتماعی هم انجام میهای علمی فعالیتعلاوه بر فعالیت شما حقیقی:

داشتید.  2TEDدر  1های اجتماعی به کار گرفتید. شما یک سخنرانیاین توانایی را در زمینهماهری هستید، 

شلوار بند دار و من حتی یادم هست که یک پیراهن زرشکی پوشیده بودید با همین کمربند این چنینی و 

 کلاهی هم سرتان بود.

 نیکرد و ایشان به آنها گفته بود که سراغ فلا 3آقای دکتر اردلان آنجا یک سخنرانی دکتر خسروشاهی:

 هم بروید. آنها آمدند سراغ من. 

 دقیقه؟ 20؟ ده دقیقه؟ زمان دارد TED هایسخنرانی حقیقی:

کشند و از آنجا هم حق ای میتوانی صحبت کنی. روی زمین دایرهنیم ساعت می دکتر خسروشاهی:

 نداری بیرون بروی.

 در آن محدوده باشید.باید کنند، شما دارند تصویربرداری می که اییعنی محدوده حقیقی:

شان همه خنده گفتم اِه...میرفتم و من تا مرز می نی از اون خارج بشی.اتوآره نمی دکتر خسروشاهی:

 گرفت.می

 در حضور جمعیت بود؟ یا در استودیو؟ حقیقی:

. سخنرانی آنجا کار آسانی نبود. ور داشتندحض نفر هنرمند و...  200یا  100آره بابا،  دکتر خسروشاهی:

 است TED Talkاون سخنرانی جزو  ن توی اینترنت،حالا گذاشت

رویدادهای به نظر شما در چهار دهۀ گذشته یک سوال متفاوت: ، آقای دکتر خسروشاهی عزیز ممقانی:

 کدامند؟ مهم مربوط به ریاضیات کشور 

که قبلاً هم به  افتاد پس از انقلاب در ریاضیات مهم اتفاقدو ببینید. به عقیدۀ من   دکتر خسروشاهی:

 ، یکی برنامۀآنها اشاره کردم

یک عده و معرفی کردیم جا ما در این را پسادکتری برنامۀ. پژوهشگاه این تأسیس هم دکتری بود، یکی

ز اقدامات خیلی و این یکی ا و این مسئله به تصویب رسید.، فتیم و به وزارتخانه اعلام کردیمگر پسادکتری

محقق کم بود که  بیاریم اینجا، مثل ، در دهۀ اول تا حالا سه دهه از تاسیس پژوهشگاه گذشتهمهم ما بود. 

                                                 

 

1. “Being on Science’s Side in Two Sories”, Golamreza B. Khosrovshahi, TEDxTUA, Youtube Channle: TEDx 

Talks. 

2.  Technology, Entertanement and Design 

3. “Why String Theory is Important for Me”, Farhad Ardalan, TEDxTUA, Youtube Channle: TEDx Talks. 
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همه را  نیماتوما  نمیکه ند اینجا یآدرجۀ یک می متقاضیانآنقدر  وداریم  پسادکتریحالا نبود. حالا ً برنامۀ 

 .، جا نداریمقبول کنیم

 بودجه است.کمبود  این هدفتحقق موانع یکی از  حقیقی:

ۀ اضافی هم صرف از بودجقسمت داریم. یک  ای همبودجههای البته محدودیت دکتر خسروشاهی:

 شود. هایی مانند رصدخانه میطرح

 ؟لارک ساختمان دکتر حقیقی:

بالای  ،ساختمان لارک؟ نه، طرح رصدخانه. عنقریب اولین تلسکوپ افتتاح خواهد شد دکتر خسروشاهی:

بعد از رصد خانه  رگی است. اولینآنجا رصدخانۀ بز . )در کاشان( موسوم به گرگشوه کرکسکهای یکی از قله

 .در مراغه خواجه نصیر ۀرصدخان

دایر  تعدادی رصدخانهگفت می 1اییطباطبفاطمۀ  خانمهمان طور که البته در عصر جدید هم  کاظمی:

 .ندشده در همین پنجاه یا شصت سال گذشته، منتها در این حد نیست

 است، چیز مهمی است در این منطقه. مترسانتی وچهل متر 3 آینۀ این تلسکوپ دکتر خسروشاهی:

 خود انرژی اتمی هم یک تلسکوپ داشت منتها خیلی کوچک بود. حقیقی:

 سابقه است.بیو  نظیرقه بیطاست، در این منمتر  4/3آینۀ این تلسکوپ  قطر  دکتر خسروشاهی:

 در منطقۀ خاورمیانه یا ایران و کشورهای همسایۀ ایران؟ حقیقی:

 شده، نوشته شده، من یادم نیست.مستند کنم. اینها همه خاورمیانه فکر می دکتر خسروشاهی:

آن چیه؟ به این  ،سم چشمۀ نور ایران در قزوینآقای دکتر خسروشاهی، یک جایی هم هست به ا ممقانی:

 مرکز مربوطه؟

 2عبارتند از: آزمایشگاه ملی مادۀ چگال، تورین که  دارد ملیاینجا  چهار تا طرح  آره دکتر خسروشاهی:

 ملی ایران، چشمۀ نور ایران، و رصدخانۀ ملی ایران.

 دهید یا اینجا؟رن انجام میسِکارها را در  حقیقی:

                                                 

 

 ه نجومعضو گرو  .1

2. Grid  
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های مختلف سرن شرکت ما کلی آدم فرستادیم به سرن. قرارداد داریم. توی برنامه خسروشاهی:دکتر 

 قزوین داریم در را 1سنکروترونکنیم. کلی کادر تربیت کردیم، راجع به فیزیک ذرات و این چیزها. حالا می

 کنیم.درست می

 
 ممقانی و حقیقی چپ به راست از ایستاده خسروشاهی. دکتر نشسته

 کنید باید چیزی اضافه کنید؟ بفرمایید.و آخرین سئوال، فکر می ممقانی:

باید توی این مملکت   ریاضیات در بعد از انقلابدوران طلایی  آنکه  کنمفکر میمن  دکتر خسروشاهی:

البته هر چند  - برای بهبود وضع اندیشید تمهیداتی ودشو دوباره می شودقوتش برجسته دقیقاً بررسی و نقاط 

و به جاهایی مانند اینجا مدند آیه عده اون موقع  -ها شدهباعث تشدید مهاجرتوضع سیاسی و اجتماعی 

لیسانس آجودانی را نگاه کنید، من به چند های خوبی شدند. شما تز فوقلیسانسشان را گرفتند و فوقدکتری

ن. یعنی اینقدر خوب بود و چند تا مسئله گفتند هر جا این باشه بلافاصله بهش دکتری میدنفر نشان دادم می

نگه داریم. ولی اینها باید ها را آنهایی این جوری کشف شدند ما نتوانستیم . یعنی یه آدمبود را حل کرده

 . دوران طلایی چگونه ایجاد شد و چگونه پایان یافت. وداش بررسی بشهمه

  یم و مرخص شویم.بگیر یادگاری  یک عکسکافیه. خیلی خب، فکر کنم  ممقانی:

 

                                                 

 

1. Sincrotron 
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